

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 ..		6 id..... \$ 8.00 ..		6 id..... \$ 7.00 ..
	3 id..... \$ 6.00 ..		3 id..... \$ 4.00 ..		3 id..... \$ 3.75 ..

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Mayo 11

PRECAUCIONES

A pesar de las negativas oficiales, se sabe que el Gobierno ha ordenado tomar precauciones á las autoridades de Melilla y Ceuta.

Asegúrase que está acordado verificar maniobras generales militares en las posesiones españolas del Norte de África.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado las libras esterlinas á 28-10.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De la tarde

LA MANZANA DE LA DISCORDIA

Constantinopla, Mayo 11.—Scheffket Pachá, el jefe del ejército constitucional opina que el dinero hallado en el palacio de Yildisko, debe aplicarse á pagar á sus soldados y los Ministros insisten en que esos fondos que se hallan actualmente en las cajas del Ministerio de la guerra, deben depositarse en el Tesoro Nacional.

COMISION DE AUXILIOS

Ha salido para Adana la comisión de auxilios con víveres y medicinas.

GOBERNADOR QUE DIMITE

Djeved Pachá, gobernador general de la provincia de Adana, ha presentado su dimisión.

CONVENIO RUSO-CHINO

Pekin, Mayo 11.—Ha sido firmado el convenio ruso-chino relativo al gobierno de la zona del ferrocarril ruso en la Manchuria.

En dicho convenio, que está basado sobre el principio de la soberanía de China, se determinan las reglas á las cuales deberá ajustarse la administración mancomunada de ambas naciones, particularmente en la parte que se relaciona con los intereses extranjeros.

FIN DE UNA RUIDOSA CAUSA

Flushing, Nueva York, Mayo 11.—Hoy, á las doce y cinco minutos, el juez sometió al jurado la causa del capitán Haines, acusado de haber asesinado al corredor W. E. Annis y á las tres y media de la tarde se pusieron de acuerdo los jurados para declarar al capitán culpable de homicidio en primer grado, crimen que la ley castiga con la pena de muerte.

De la noche

LA HUELGA GENERAL

DECRETADA

París, Mayo 11.—El Comité directivo de los empleados del departamento de comunicaciones ha promulgado esta noche la orden de la huelga general.

BASE BALL

Nueva York, Mayo 11.—Resultados de los partidos que se jugaron hoy:

Liga Nacional

New York 3, Chicago 4.
Brooklyn 2, St. Louis 1.
Filadelfia 1, Pittsburg 7.
Boston 8, Cincinnati 10.

OBISPO 101

Y OBISPO 99

En esta semana, el local antes ocupado por el "Bosque de Bolonia," pasa á formar parte de nuestro establecimiento. Es muy lógico que lo que ha sido bosque sea ahora mueblería; la transición es muy natural.

Y no es necesario advertir que si nuestros almacenes han sido, hasta ahora, los más grandes de Cuba, desde hoy serán doble en importancia y magnitud.

El nuevo local será destinado exclusivamente á la exhibición de muebles para oficinas.

Oportunamente se anunciará una venta especial de muebles á precios sumamente bajos, con el propósito de hacer lugar para la nueva mercadería.

CHAMPION & PASCUAL

Obispo 101

S. 1018

Liga Americana

St. Louis 3, Filadelfia 10.
Cleveland 1, Boston 5.
Detroit 16, New York 5.
Chicago 5, Washington 3.

Liga del Sur

Mobile 2, Nueva Orleans 3.
Nashville 7, Birmingham 3.
Montgomery 7, Atlanta 5.
Little Rock 3, Memphis 2, en once innings.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Mayo 11.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 104.1/4.

Bonos de los Estados Unidos á 101.3/4 por ciento ex-interés.

Centenas, á \$4.77.

Descuento, papel comercial, de 3.1/2 á 4 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 d/v., banqueros, á \$4.86.40.

Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.87.70.

Cambios sobre París, 60 d/v., banqueros, á 5 francos 15.5/8 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 d/v., banqueros, á 95.3/8.

Centrifuga, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.9/16 á 2.5/8 cts.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, á 3.92 cts.

Mascabado, polarización 89, en plaza, á 3.42 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.17 cts.

Se han vendido hoy 100,000 sacos de azúcar.

Mantea del Oeste, en terceroles, \$10.90.

Harina, patente, Minnesota, \$6.20.

Londres, Mayo 11.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, á 10s. 4.1/2d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 5.1/4d.

Consolidados, ex-interés, \$4.15/16.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2.1/2 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-ocupón, 98.

Acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron á \$84.

París, Mayo 11.

Renta francesa, ex-interés, 97 francos 52 céntimos.

molido 75 fincas, se han recibido en los seis principales puertos de la Isla, 35,531 toneladas de azúcar, se han exportado 42,462 id. y quedan existentes 339,461 id., contra 23 fincas moliendo, recibidas 10,692 toneladas, exportadas 37,595 y existentes 160,270 en la correspondiente semana de 1908.

Sabe nuestro colega el "Avisador Comercial," que de los 75 centrales que han estado moliendo esta semana, los más se hallan parados por las lluvias de estos días y algunos no volverán á reanudar sus tareas por ser poca la caña que tienen disponible.

Han dado por terminada su zafra: en esta provincia, el "Quijano;" en Santiago de Cuba, "Santa Ana;" en Manzanillo, "Salvador" y "Tranquilidad;" en Cabarién, "Fidencia;" en Cienfuegos, "San Lino," "Mannellita," "San Agustín," "Cieneguita," "Caracas" y "Santa Rosa" y en Matanzas, "Carmen," "San Cayetano," "Porvenir," "Trinivirato," "Jesús María" y "Josefita."

Cambios.—Rige el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 d/v.....	19.3/4	20.1/2
60 d/v.....	19.1/4	20.
París, 3 d/v.....	5.3/4	6.1/4
Hamburgo, 3 d/v.....	4.	4.1/2
Estados Unidos 3 d/v.....	9.	9.1/2
España s. plaza y cantidad 8 d/v.....	5.1/4	4.3/4
Dis. papel comercial 94 12 p. anual.		
Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:		
Greenbacks.....	9.1/8	9.1/4
Plata española.....	96.1/4	96.1/4
Acciones y Valores.—Hoy se ha efectuado en la Bolsa, durante las cotizaciones, la siguiente venta:		
50 acciones H. E. R. Co. (Comunes), 57.1/2.		

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Mayo 11 de 1909

A las 5 de la tarde.

Plata española.....	96 1/4 á 96 1/2 V.
Calderilla (en oro)	97 á 98
Billetes Banco Español.....	7 á 8 V.
Oro americano contra oro español.....	109 á 109 1/2 P.
Oro americano contra plata española 12 á 12 1/2 P.	
Centenas.....	4 5/48 en plata
Id. en cantidades.....	4 5/48 en plata
Lises.....	4 4/37 en plata
Id. en cantidades.....	4 4/38 en plata
El peso americano 112 á 112 1/2 V.	
en plata española 12 á 12 1/2 V.	

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$62,936-45.

Habana, 11 de Mayo de 1909.

El tabaco en la Vuelta Abajo

En su edición del 8 del actual, dice "El Eco Español," de Pinar del Río, lo siguiente:

"De nuevo reflejan los rostros esa alegría que producen las grandes satisfacciones.

Las escasas lluvias de los últimos días, han sido bastantes para determi-

nar en nuestros corazones el renacer de ya perdidas esperanzas.

Bien pudiéramos hoy asegurar que la cosecha de tabaco se ha salvado, lo que representa nada menos que la salvación de toda nuestra provincia, en la que no contamos con otro recurso de vida que el que nos presta la aromática hoja, cuya superior calidad guarda este año desventajosa proporción con la cantidad, si bien los precios iniciales resarcirán relativamente dicho quebranto.

En Guane, San Juan y Martínez, San Luis y las Lomas, zonas eminentemente tabacaleras, así como en nuestra ciudad, se han iniciado en gran escala las transacciones sobre la última cosecha, y la apertura de escogidas se sucede sin interrupción por toda la Vuelta Abajo, que hoy podemos decir que está generalmente invadida por comerciantes de este importantísimo giro."

Movimiento de la zafra

En la plaza de Cienfuegos

Según el estado con que se ha servido favoreceremos el Notario Comercial de Cienfuegos señor Collado, hasta el 7 del actual, se había recibido en aquella plaza 1,448,174 sacos de azúcar de guarapo y 70,589 de azúcar de miel, habiendo salido 1,114,297 y 31,222, respectivamente, quedando existentes 333,850 sacos centrifugas y 39,367 sacos azúcar de miel.

Se había recibido hasta la citada fecha 9,710,310 galones de miel, de los que se había exportado 7,418,000 y quedaban existentes 2,292,310 galones.

DEMOSTRACION DE ZAFRAS

	G.	M.
Recibidos hasta Mayo 7 de 1909.....	1,448,147	70,589
Id. hasta Mayo 8 de 1909.....	954,376	65,336
Diferencia á favor de 1909.....	513,111	5,193

En Santiago de Cuba

Tomamos de "La Independencia," de Santiago de Cuba, lo siguiente:

Desde el principio de la presente zafra hasta el día primero del corriente, hemos tenido el siguiente movimiento en los azúcares de los ingenios de esta jurisdicción:

	Sacos.
"Hatillo"	
Vendidos.....	5,350
Embarcados.....	5,000
Existencia.....	4,130
Total recibidos.....	14,480
"Santa Ana"	
Vendidos.....	5,159
Embarcados.....	15,500
Existencia.....	10,878
Total recibidos.....	31,537
"Unión"	
Vendidos.....	80
Embarcados.....	13,300
Existencia.....	2,088
Total recibidos.....	15,468

Según los anteriores números resulta una existencia en depósito de 17,096 sacos, los cuales están preparados para ser embarcados para Nueva York en la presente semana.

CREDITO VITALICIO DE CUBA

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

Domicilio social: EMPEDRADO NUMERO 42, HABANA

Capital responsable hasta la fecha..... \$ 4,310,204-00 U. S. Cy.

Fondo de Garantía.—Acciones..... \$ 500,000-00 U. S. Cy.

Seguros en Vida -- Seguros sobre la Vida -- Seguros contra Incendio.

EL CREDITO VITALICIO DE CUBA es la Sociedad Mutua de Seguros más liberal que se conoce; sus pólizas son más ventajosas que las de cualquier otra Compañía y las primas á pagar son más reducidas.

C. 1558

¡QUE GOMA TAN SUPERIOR!

La de GOODYEAR reformada, de alambres interiores, patentada en Cuba. No tiene igual en baratura y calidad. ¿Y quien no conoce la de FIRESTONE, maciza, de alambres por fuera, para carruajes y motores? No tiene rival. Antes de poner alguna goma le conviene hacernos una visita.

En gomas neumáticas para automóviles tenemos las bien conocidas y acreditadas marcas GOODYEAR, FIRESTONE y GOODRICH.

Especialidad en artículos de carruajería, talabartería y ferreteria é instalaciones sanitarias.

LA CENTRAL ARAMBURU 8 Y 10, TELEFONO N. 1392

C. 1514

Medallas de Oro (VINO, CARNE (PEPTONA) y FOSFATOS) Diplomas de Honor

VINO DE BAYARD

ADOPTADO EN TODOS LOS HOSPITALES

Este vino TONI-NUTRIVO, es el reconstituyente el más activo. Eficacia remarcable en la ANEMIA, la CONSUMCION, la TISIS y en la alimentación de los NINOS debiles y de los convalescientes.

Paris, COLLIN y C^o, 49, r. de Hamburgo y en todas las farmacias.

Notas Bursátiles

Mercado de Nueva York

La tan esperada decisión de la Ley Hepburn, relativa al derecho de los ferrocarriles á poseer ó no regiones carboníferas, fué dada á conocer durante la semana anterior, la que momentáneamente causó confusión en los precios, debido á la incertidumbre en cuanto á los propósitos de la Corte, pero últimamente ha causado la renovación de un movimiento alcista en este mercado. Mas como resultado de la decisión referida, los precios tuvieron un promedio de alza de dos puntos, demostrando gran firmeza, especialmente los valores de metales y carboneros, pudiéndose calcular en treinta puntos el promedio de alza en este mes, comparativamente con el del año anterior, lo cual viene á demostrar lo substancial que ha sido á contar desde el último pánico.

Las condiciones de los negocios están indudablemente mejorando, existiendo el mayor optimismo, con particularidad en los del acero, cuyo mayor volumen de negocios ha sido debido á la reducción hecha de sus precios, siendo de notar que el público responde notablemente á las compras de los valores del Acero, que vienen siendo por largo tiempo los más favorecidos por éste.

La perspectiva agrícola del año entrante es de mucho interés. Las siembras del último Otoño fueron hechas en condiciones de seca, y por tanto nada favorables, y mucho de los informes particulares relativos al trigo de Invierno, no son muy satisfactorios. Durante la Primavera la temperatura ha sido fría y húmeda, lo cual viene á retardar las siembras, pero á la larga resultará beneficiosa para las cosechas, toda vez que proporcionará la saturación del suelo. El algodón no ha tenido un buen comienzo y los reports de Tejas son desfavorables en las presentes circunstancias. De cualquier manera es demasiado temprano para poder apreciar estos particularmente.

El interés del dinero está más firme como consecuencia de la mayor demanda, debido tanto á la activa inversión que se nota en el mercado de valores, como también á los requerimientos de otros negocios.

Las utilidades de los ferrocarriles continúan siendo muy satisfactorias, con especialidad las "netas." A pesar de ser frecuentes las nuevas emisiones de valores, sin embargo los ferrocarriles no están emitiendo muchos Bonos.

La opinión en general es optimista, en cuanto á este mercado, el cual demuestra una continuación de su firmeza, aunque es de esperarse durante los meses de Junio y Julio un estado probable de inactividad, creyendo que esta firmeza pudiera ser renovada á principios del mes de Agosto, si es que la perspectiva de las cosechas fueran favorables.

Pedro y Tabares.

Sociedades y Empresas

Por mútuo acuerdo ha quedado disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Menéndez, Arroyo y Compañía, S. en C., y para continuar

sus negocios, se ha constituido con fecha 26 de Abril y efectos retroactivos al 31 de Marzo, una nueva que girará con la denominación de Menéndez Saiz y Compañía, S. en C., que se hace cargo de todos los créditos activos y pasivos de la extinguida. Forman la nueva sociedad los señores don José Menéndez García, don Bonifacio Saiz Diego y don César Llata Echeverría, como gerentes; don Guillermo García-Tuñón Domínguez y don Aurelio Llata Gómez, como comanditarios.

Usarán de la firma social los señores don José Menéndez García y don Bonifacio Saiz Diego.

El señor don Felino Bruno nos participa con fecha 30 de Abril, haber vendido á los señores Serrano y Martínez el establecimiento de tejidos y sombrerería titulado "La Elegante," que poseía en Pedro Betancourt; forman la nueva Sociedad los señores don Claudio Serrano Hormigo y don Mariano Martínez Aguilera.

Por circular fechada en esta plaza del corriente, nos participa el señor don José García López que ha vendido su establecimiento de sedería y quinceañal titulado "La Democracia," á sus antiguos empleados los señores don Domingo García Calderón, don Ramón y don Alvaro Gutiérrez Pérez, quienes han constituido una sociedad que girará bajo la razón de García, Gutiérrez y Hermano, y liquidará todos los créditos activos de su predecesor, no habiéndolos pasivos.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Mayo:	12—Havana, New York.
	12—Miguel Gallart, Barcelona.
	12—Excelsior, New Orleans.
	12—Spreewald, Hamburgo y escalas.
	14—La Champagne, Veracruz.
	15—Progreso, Galveston.
	16—Montevideo, Cádiz y escalas.
	16—Ramón de Larrinaga, Liverpool.
	17—Monterey, New York.
	17—Morro Castle, Veracruz y Progreso.
	17—K. Coelle, Tampico y Veracruz.
	17—Pío IX, Barcelona y escalas.
	17—Albino, Hamburgo y escalas.
	19—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
	18—Hermann, Amberes y escalas.
	19—Saratoga, New York.
	20—Chalmette, New Orleans.
	20—Guatemala, Havre y escalas.
	20—Scotia, Hamburgo y escalas.
	23—Virginie, Havre y escalas.
	24—Mérida, New York.
	24—México, Veracruz y Progreso.
	24—Galveston, Galveston.
Junio:	1—En Navarre, Saint Nazaire.
	2—Albino, Tampico y Veracruz.
	2—Riojano, Liverpool y escalas.
	4—Argentino, Barcelona y escalas.
	7—Kurdistan, Amberes y escalas.
	9—Virginie, New Orleans.
	9—Virginie, New Orleans.

SE ESPERAN

Mayo:	13—Conde Wilfredo, Canarias.
	13—Spreewald, Tampico y Veracruz.
	15—La Champagne, Saint Nazaire.
	16—Havana, New York.
	17—Monterey, Progreso y Veracruz.
	17—Montevideo, Veracruz y escalas.
	18—Morro Castle, New York.
	18—K. Coelle, Coruña y escalas.
	18—Excelsior, New Orleans.
	18—Albino, Veracruz y Tampico.
	20—Alfonso XIII, Coruña.
	21—Guatemala, New Orleans.
	23—Saratoga, New York.
	24—Virginie, New Orleans.
	25—Chalmette, New Orleans.
	24—Mérida, Progreso y Veracruz.

GRAN TALLER DE CARRUAJES DE JOSE TRESPALAGIOS

FABRICANTE DE CARRUAJES DE TODAS CLASES.

Es el mejor montado en esta Capital, donde encontrarán completo surtido en milords, duquesas, vis-á-vis, faetones, coupés, jardineras y familiares de lo más elegante y sólido que se fabrica.

También se pintan, visten y componen toda clase de carruajes y automóviles.

SE VENDEN CARRUAJES DE USO.

Calles: Cuarteles n. 9 y Habana u. 33. Teléfono 3013.

C. 1538

El mejor calzado americano que desde hace VEINTE ANOS se importa en Cuba, es el de

Pons & Ca. Cuba 61

cuyo solo nombre es suficiente garantía para los consumidores como se ha tratado de imitar el calzado, llamamos la atención del público hacia las siguientes marcas:

para bebés, niños, niñas y señoritas.

Wichert & Gardiner para señoras

Pons & Ca. para jóvenes y hombres

Dorsch Bull-Dog

Packard

y otras unidas al nombre de PONS & Ca. para jóvenes y hombres.

C. 1558

VAPORES COSTEROS

SALDRAN
Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarián.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVECIA
Día 11:
Para Filadelfia vapor inglés Thornley.

APERTURA DE REGISTROS

Día 11:
Para Veracruz vapor español Montevideo por M. Otaduy.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz y escalas vapor americano Morro Castle por Zaido y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Día 10:
Para Filadelfia vapor inglés Thornley por D. Bacon.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS
Día 11:
De Calbarián vapor II Alata capitán Oetube con 2250 tabaco y efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LEGARON
De Veracruz en el vapor Mérida.
Sres. Isidro Ojeda — Louis Tromph y familia — Y. Hill — W. Berbridge — Juan Gavilan — J. Castrejana — M. Snyder y familia — E. Mikkele — Eladio González — M. Mariani — José González — Y. King — José Fernández — Francisco Ríos — Esteban Ambas — Isabel Trujillo — Julio Canto y familia — Mercedes Silva y familia.

MANIFIESTOS

MAYO 10:
1317
Vapor americano Clinton procedente de Knights Key consignado a G. Lawton, Childs y comp.

1318

Vapor americano Olivette procedente de Tampa y Cayo Hueso consignado a G. Lawton Childs y comp.

1319

Vapor español Conde Wifredo procedente de New Orleans consignado a Marcos hermanos y comp.

A. Solana y comp.: 20 bultos salchichón, 500 sacos harina, 250 sacos maíz, 71 tercerolas manteca, 5 id. jamones y 200 cajas velas.

Compañía Dique de la Habana sin 90
Red Telefónica de la Habana N N
Nueva Fábrica de Hielo 140 N N

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana 66 1/2 67 1/2
Nueva Fábrica de Hielo N N
Lonja de Comercio de la Habana (preferidas) N N

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
CAMBIO
ranqueros comercio

COTIZACION OFICIAL
DE LA
BOLSA PRIVADA
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro 3 1/2 a 4

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA
DE LA HABANA
SECRETARIA
Durante el mes de Junio próximo y conforme a lo dispuesto se verificarán en este Instituto los exámenes ordinarios de prueba de curso de todas las carreras que en él se estudia.

Londres 3 d/v... 20 1/2 19 1/2 p.O.P.
Londres 60 d/v... 20 19 1/2 p.O.P.
París 3 d/v... 6 1/2 5 1/2 p.O.P.

Empréstito de la República 111 1/2 116 1/2
Id. de la R. de Cuba 102 106
Obligaciones primera hipoteca Ayuntamiento de la Habana... 116 119 1/2

Los exámenes de Matemáticas se verificarán en dos actos, conforme lo resuelto por la Superintendencia; el primero será de Aritmética y Algebra, y el segundo de Geometría y Trigonometría, mediando entre uno y otro, por lo menos, 24 horas.

Valores
Bonos de la R. de Cuba 111 116 1/2
Bonos de la R. de Cuba Deuda interior... 100 104
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 a 1897... 106 110

Obligaciones de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana... 117 120 1/2
Bonos de la Habana Electric Railway Co... 100 104
Obligaciones gis. (perpetuas) consolidadas de los F. C. de la Habana... 106 sin

Los exámenes serán por asignaturas completas a excepción de los alumnos de la Escuela de Comercio, que deseen dar validez académica a los estudios hechos privadamente y no inscritos por colegios incorporados, podrán también presentarse a examen en este Instituto, en el mes de Junio próximo.

Obligaciones Generales Consolidadas de la C. de Gas y Electricidad... 90 91
Banco Nacional de Cuba 118 120
Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación)... 77 78 1/2

Obligaciones Generales Consolidadas de la C. de Gas y Electricidad... 90 91
Banco Nacional de Cuba 118 120
Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación)... 77 78 1/2

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

Cotizaciones de la Bolsa de New York

Enviadas por cable por los señores Post & Flagg, miembros del "Stock Exchange" y Banqueros—Oficinas: Wall St. 38, New York City

Table with columns: LORES, Cierre día ante, Abrió, más, más, Cierre, Cambio neto. Rows include Amalgamated Copper, Am. Smelting and Ref., Anaconda Copper, etc.

OBSERVACIONES
Número de acciones vendidas 732,000. PEDRO Y TABARES

Pedro y Tabares
CORREDORES DE VALORES.
GERENTES, HABANA (OBISPO 33, TELEFONO 493.)

LISTA

le las cartas de España detenidas en la Administración de Correos.
Arango, Francisco — Agra, José — Albar, Juan — Ardiell, Antonio — Ardiell, Antonio — Atlas, Celestino — Arifo, Francisco — Alvarez, Ceareo — Alvarez, José — Alvarez, Eulalia — Alvarez, Germán — Asqueta, Juan.

OFICIAL

Instituto de Segunda Enseñanza DE LA HABANA SECRETARIA

Enseñanza Oficial.—Curso de 1908 a 1909
Durante el mes de Junio próximo y conforme a lo dispuesto se verificarán en este Instituto los exámenes ordinarios de prueba de curso de todas las carreras que en él se estudia.

Los exámenes de Matemáticas se verificarán en dos actos, conforme lo resuelto por la Superintendencia; el primero será de Aritmética y Algebra, y el segundo de Geometría y Trigonometría, mediando entre uno y otro, por lo menos, 24 horas.

Los exámenes serán por asignaturas completas a excepción de los alumnos de la Escuela de Comercio, que deseen dar validez académica a los estudios hechos privadamente y no inscritos por colegios incorporados, podrán también presentarse a examen en este Instituto, en el mes de Junio próximo.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

En el citado mes de Junio próximo se verificarán exámenes de prueba de curso para los alumnos de dicha Academia y los de la Escuela de Comercio.

Empresas Mercantiles y Sociedades

CENTRO CASTELLANO
SECRETARIA GENERAL
Debido a adquirir esta Sociedad una casa, en arrendamiento, que sea espaciosa, bien situada, inmediata al tranvía, capaz como para cien enfermos y de precio moderado, con destino a Casa de Salud, de orden del Sr. Presidente se invita a los Sres. Proprietarios que las tengan en las condiciones indicadas se entrevisten con D. José del Barrio, Presidente de la Sección de Sanidad, todos los días después de las 12 en la Farmacia La Reina, Reina 13, quien les dará todos los informes del caso.

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.
Facilita cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS
Establecida en la Habana el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL
y lleva 54 años de existencia y de operaciones continuas

CAPITAL responsable \$ 48,882,470-00
SINIESTROS pagados hasta la fecha \$ 1,655,718-27

Asesora, casas de madera, cubiertas con tejas planas, metal alabastro y aunque no tengan los pisos de madera, habitadas solamente por familias, a 47 y medio centavos oro español por ciento anual.

AVISOS

SE VENDEN MUJER BARATOS 4 CENTIFOLIOS de "El Guardian" Serie H. Informes Habana 37, bajos. 6-11

EL PRECIO DEL AZUCAR

Según el promedio tomado por el Colegio de Corredores de la Isla de Cuba, los precios de azúcar en el mercado de la Isla de Cuba, en virtud del contrato que está tiempo celebrando con el centro de café, pasará a razón de \$ reales 725 ms. la arroba su azúcar refinado y a 7-953 el turbinado, durante el mes de la fecha.

Créditos de Ultramar

Los que tengan dado poder a Emilio Fernández Menéndez, escriban a dicho Señor, Calle Escudilla número 7, Gijón (España). 5036 24-17

Ramón Benito Fontecilla

Comerciante comisionista, corresponsal del Banco Nacional de Cuba, Real número 65, Apartado 14, Jovellanos, Cuba. 3691 312-20Ms

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

AVISO

La Compañía de Fomento Agrario hace préstamos en todas cantidades y a módico interés sobre azúcares pignorados y frutos, tanto a sus accionistas como a sus tenedores de Pólizas.

COMPANIA DE FOMENTO AGRARIO

Edificio del Banco Nacional.—2 psc.
Cuba y Obispo.
CAPITAL AUTORIZADO \$1,000,000.

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO
ACTIVO: \$22,000,000-00

DEPARTAMENTO DE AHORROS CUENTAS ABIERTAS POR CORREO

Además de las horas usuales de todos los días hábiles, está abierto para recibir depósitos los sábados por la noche, de 6 a 8.

La Reforma Arancelaria en los Estados Unidos

El estado actual del problema arancelario en la vecina República permite hacer ya una afirmación trascendental para nuestra vida económica, y es que del actual movimiento reformatorio de los aranceles americanos no puede esperarse Cuba determinación alguna que se traduzca en un trato más favorable para sus importaciones en aquel país. La oportunidad que todos vimos, al iniciarse en los Estados Unidos la campaña arancelaria, para obtener alguna ventaja en nuestras relaciones mercantiles con aquel país, se ha desvanecido, dejándonos, a manera de consuelo, la conclusión de que aquéllas continuarán en el mismo estado en que las colocó el tratado de 1903; y es lo cierto que de algunas de las manifestaciones hechas al discutirse en la Cámara de Representantes de Washington el bill Payne, parece que debemos congratularnos de que nuestra posición frente de los aranceles americanos no haya resultado perjudicada.

La admisión limitada del azúcar filipino será la única novedad que por ahora se implantará en el régimen arancelario respecto á los productos sacarios; y aún esta franquicia tan eficazmente recomendada por el Presidente Taft, parece que será acordada en el Senado en condiciones tales, que no despertará, afortunadamente para nosotros, un gran entusiasmo en pro del desarrollo de la industria azucarera en aquel archipiélago.

El debate entre los proteccionistas que no quieren transigir con las nuevas orientaciones que aborean en el horizonte económico de Norte América y los que pugnan por derribar los baluarte aduaneros, buscando el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y las primeras materias que necesita importar la industria nacional, impulsando simultáneamente la exportación de sus productos, quedará por ahora, debido á circunstancias especiales, estacionario, sin que se determine señaladamente en el sentido de ninguna de las opuestas tendencias que se disputan el predominio. Discretamente se ha procurado atender á las necesidades del Tesoro, dando á la vez justa y proporcional satisfacción á las diversas aspiraciones que por encontrados caminos tienden al fin único de la prosperidad nacional.

Pero á pesar de que la actual campaña arancelaria ha resultado prácticamente poco fructuosa para nuestros intereses, no es posible desconocer, por las observaciones recogidas, que queda preparado el camino para llegar á la obtención de futuras ventajas si con la debida constancia se trabaja por nuestro Gobierno, eficazmente secundado por las representa-

ciones de nuestra vida económica nacional; pues entre el vehemente batallar de las adversas tendencias se distingue y sobresale algo que es para nosotros guía y luminar de nuestras aspiraciones, y es la observación evidente de que los partidarios del proteccionismo á toda costa abandonan poco á poco el estandarte de la intransigencia, en cuyo torno se apiñaban obstinadamente, cediendo el terreno á sus adversarios, tan propensos ya, que han obligado al propio partido republicano, asilo tradicional del proteccionismo, á plantear el problema de la reforma arancelaria, cumpliendo compromisos contraídos con la pública opinión.

Ya los altos derechos mantenidos y aun aumentados sobre determinados artículos, no se sostienen en nombre de la protección á industrias nacientes, hoy robustas y prolíficas, sino que se apoyan en la necesidad de procurar recursos al Tesoro, amenazado de déficit por la merma de los ingresos ocasionada por la consecuencia de la gran crisis de 1907 y por el aumento formidable de los gastos nacionales, demandados por la necesidad de crear y sostener fuerzas militares tales como las exige el papel de una gran potencia. Hay que evitar el déficit, y ante esta razón acallan sus clamores el consumidor que protesta del encarecimiento de la vida y el fabricante que espera obtener de la razonable aplicación de una reciprocidad bien entendida, nuevos mercados para sus productos.

Queda, pues, abierto el camino, á cuyo término puede encontrarse el éxito; pero no será prudente confiar nuestro porvenir económico á una sola y cerrada solución. Es necesario que el esfuerzo nacional se consagre también á buscar la prosperidad nacional por otros derroteros.

Que nuestros productos puedan competir en precios con los que nos disputan el mercado exterior, ha de ser fija obsesión de nuestra mente; y en el propósito invariable de llegar á esa finalidad deben inspirarse las determinaciones del Gobierno, que ha de hacer de ella el eje y fundamento de su política económica, que será así política salvadora del interés nacional; y á este empeño, esforzadamente perseguido, pueden y deben unirse eficaces trabajos para abrir á nuestro incomparable tabaco los mercados de naciones que con nosotros sostienen importantes relaciones mercantiles, y en las que la privilegiada hoja lucha con infranqueables barreras, que una acción bien dirigida puede quebrantar en beneficio de esa importante industria producción de nuestro suelo.

PRIMERA COMUNION
Estampas para recuerdo de esta día. Libros blancos y Rosarios. La única casa bien surtida, la librería "Nuestra Señora de Belén," Compostela 139.

BATURRILLO

Piñas de "El Triunfo"

Nunca es tarde para cobrar una deuda. Y la que reclamo á El Triunfo es de esas que no pueden ser perdonadas, sin mengua de uno mismo. Tiróle una pelota certera mi amigo Rivero, señalando la pifia de un diario importante, órgano oficioso del Ejecutivo, desatendiendo graves problemas y tocando apenas cuestiones vitales para el país; y, en cambio, llenando páginas y más páginas, un día y otro día, con títulos grandes y epígrafes llamativos, al solo intento de demostrar que sus reporteros estaban más en lo cierto que los de otro periódico, en la pista de un infame criminal vulgar. Y el colega, no teniendo qué replicar á esa justa censura de su falta de seriedad política y gubernamental, recorre la pelota y me la arroja, á mí que por amistad hacia su director había callado tal cosa.

Y dijo El Triunfo, luego de un supuesto diálogo y de muy extrañas deducciones: "Entre Chelito y Aramburu, nos quedamos con Chelito." No necesitaba decirlo: todo Cuba sabe que él se ha quedado con Chelito, no ya en el caso de optar conmigo, sino escogiendo entre ella y el respeto debido á las virtuosas familias de sus lectores.

Repase cualquiera la colección de El Triunfo desde la inauguración del Moulin Rouge, y encontrará idealizaciones de la impúdica bailarina y sus impúdicos cantos y bailes; leerá himnos á aquel remembo, á aquellas contorsiones, y advertirá con qué fruición el cronista, Diego-Diego, hace constar los llenos del teatro y el fracaso de las propagandas moralizadoras.

Y yo supongo que si el Moulin Rouge es para hombres solos, como el articulista de Puntos y Comas hace constar, las páginas de El Triunfo no serán para hombres gastados solamente; yo quiero admitir de buen grado que las familias liberales lean distintas secciones del colega, que manos delicadas abren sus hojas, y ojitos tiernos de vírgenes cubanas la Crónica teatral lean.

Y no es lógico que la niña que de mis palabras se asusta y á su papá quiere, pregunte también, qué es lo que hace Chelito, en que consisten esos miedos enloquecedores, y por qué no pueden las mujeres honradas asistir á un espectáculo á que sus padres ó esposos concurren?

Nada más injusto que el cargo que El Triunfo me dirige; argumento más forzado y vano, imposible de encontrar.

Que en la condenación de ciertas degeneraciones morales, que en la campaña contra vicios y corrupciones que están envenenando las costumbres, doy á cada hecho el nombre castizo que tienen en la lengua castellana, como condenando al ladrón, al asesino y al violador, apellidando violación, asesinato y robo, al caso condenado... ¿y dónde encontraríamos otras palabras para designar la satiriasis y la lujuria; y aunque las encontramos, no sucedería que la niña del cuento preguntaría por el significado de las nuevas voces?

Yo no sé que haya sido pecado contra la honestidad llamar á cada cosa por el nombre científico, con el término que la etimología ha precisado; como la filología ordena que se llamen,

y con la frase más delicada cuando son dos ó más las usuales.

Según la teoría lógica del compañero, los mandamientos de la Iglesia católica son inmorales, porque á cada precepto emplean la palabra propia del defecto prohibido; y las virtudes teológicas serían de contraproducente enseñanza, porque ellas responden á otros tantos vicios: "Contra gula, templanza; contra lujuria, castidad." ¿Cuándo no se llamó lujuria la sed de groseros apetitos?

No voyan, no, las damas honradas á sesiones de la Academia de Ciencias, porque se tratan temas de fisiología y anatomía, en que surgen palabras cuyo significado hay que preguntar, y resulta el de un órgano para la honestidad ó el de una de las dolencias que el vicio ocasiona. No estudien historia las mujeres, porque se tropezarán con épocas de corrupción y con hechos vergonzosos.

No lean El Triunfo, porque cuando él hable de la inconveniencia de permitir que se extiendan las zonas de lenocinio, y cuando describa, tal vez con más detalles de los necesarios, ultrajes de niñas, atropellos criminales y abusos deshonestos, heridas serán en sus santos pudores.

Esa crónica judicial; esos partes de policía, esos sueltos de reportaje, y telegramas de correspondencia, relatando la bestia humana ¿no publica El Triunfo? ¿Disfraza él las frases típicas del idioma? ¿y aunque las disfraza, no preguntaría las hijas de sus lectores, qué clase de ultraje es el que la bestia infirió á la inocente, y en qué consisten esos abusos que han determinado un suelto con gruesos caracteres, y la intervención pronta del Juzgado?

Injusto ha estado el colega: todos los días hay en sus columnas, como en las de todos los diarios de información, frases que las niñas desconocen, y alusiones á hechos cuya explicación las haría ruborizar.

Llamar satiriasis á la dolencia moral del sátiro, es castellanar. Prohíba el colega que se lea por mujeres el diccionario, y entonces no las ocurrirán esas dudas que él supone nacidas de mis Baturrillos. Que no encuentren, ni en el diccionario, ni en los textos religiosos, ni en las obras de psicología, ni en ninguna fuente de serios estudios, lujuria, lascivia, satiriasis, amor lesbio, nombre alguno de esas mil formas de degeneración, y nadie que de honrado se precie las incluirá en su léxico. Pero si no es posible condenar un defecto sin señalarlo, si no se puede estudiar ciencias—sociología, fisiología, psicología, psiquiatría—ni siquiera leer en la historia y conocer la composición de los pueblos, sin saber que el que se apropia lo ajeno es ladrón, el que miente hipócrita, y el que se encenaga en el sensualismo, lujurioso ¿de dónde saca El Triunfo que yo ofendo la honestidad de mis lectores, dando á cada vicio el nombre que los padres del idioma le dieron, y que desde luego siglos vienen repitiendo, sacerdotes, moralistas, educadores, sabios y legisladores, no para poetizar la falta con nombres simbólicos como SICALIPSIS, y excitar á las muchedumbres á cometerla, diciéndoles que eso es civilización y eso es progreso en las grandes urbes del mundo, sino para averlarla, combatirla, y apartar de su contacto los corazones?

Injusto, sí; ilógico, sí; falta de razones para repeler la pelota que Ri-

vero le lanzó, ha estado el colega. Y lo siento, porque he querido y quiero á su Director, y porque en sus columnas ha escrito mucho esta mano, envenenadora de conciencias inocentes, y muchas injustas flores de carño he cosechado en la buena compañía de mis acaudadores de ahora.

Así cambian las cosas y el afecto de los hombres, sin que hayamos hecho la menor cosa por merecer el desagrado.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

Asegura La Defensa que no la hemos oído todavía... A estas horas ya habrá visto que la oímos: no somos tan sordos ¡ay!—como las autoridades de Santiago y otras autoridades parecidas....

No fué—repetimos hoy—La Defensa de Santiago quien hizo la apología de la Raja; al contrario: La Defensa, en cuanto vió en la Raja algo dudoso, decidióse á buscar, á averiguar, á devolver medio mundo, hasta que descubrió que ciertos yogis martirizaban los niños, y que allá, Dios sabe donde, tienen una pobre cilla criatura—Alicia Gil y Gogorza—á la que se supone triste víctima de los más grandes martirios, y á la que su pobre madre reclama incesantemente, sin que quieran escucharla.

Por fortuna, García Vélez no es tampoco autoridad sorda y tardía, y en cuanto se enteró de estos sucesos, dirigió á La Defensa el cablegrama siguiente:

"Atendida su denuncia asunto niña Alicia Gil. Por esta Secretaría remitidas órdenes cablegráficas Washington investigación caso.—García Vélez..."

La Defensa promete continuar su campaña contra esa institución; y descubiertos los misterios de esta, y descubierta á lo que vino á Cuba, parecemos que lo único que cabe es darle el pasaporte para siempre. Si es que amamos la niñez y queremos hacer hombres de valía de los hombres de mañana, no podemos, no debemos consentir que se embauque hoy de esta manera, para envenenar su alma y martirizar su cuerpo.

Pedimos hace ya mucho que no se admitiera en Cuba la escuela del Raja Yoga; y nadie nos hizo caso. Hoy, vistas las consecuencias que entonces predijéramos, pedimos que se suprima tal institución por lo que tiene de funesta y peligrosa: si nuestra voz predica en el desierto, ya oírnos otra vez otra Defensa descubriendo horrores....

También hemos hablado muchas veces de la absoluta necesidad de rebajar el precio de la vida y las viviendas: tampoco fuimos oídos... Y sigue aún esa racha de alquileres que amontona en tabucos miserables un ejército de obreros, y sigue aún el valor escandaloso de todos los artículos preciosos; y puestos en parangón los jornales y los gastos, por muy mezquinos que los gas-

tos sean, vea la imposibilidad de que puedan respirar unas cuatro quintas partes de la población cubana.

Los gremios proletarios no ven esto, porque no les preocupa: sus directores ganan lo bastante para reirse del problema, y los que no lo ganan, lo descubren... Para los gremios obreros no existe más ilusión que la de provocar huelgas á miles, á fin de que crezca el mal, de que se revuelva el río, y de que en el río revuelto puedan coger algunos pescadores.

Por su parte, los prohombres, los superhombres políticos tampoco pierden el sueño en estudiar estas cosas. El que menos y el que más tiene otras muchísimo más gordas que distraen su atención—hay que pedir que nos aumenten el sueldo... Hay que pedir que se establezca el divorcio... Y estos capitalísimos asuntos son los que los preocupan, porque son los que mañana han de salvar el país.

En tanto, La Discusión hace estas revelaciones

"No han terminado todavía enteramente en los campos los trabajos de la zafra de azúcar y la cosecha de tabaco, y sin embargo, empieza á notarse en las comarcas agrícolas una agitación de muy mal carácter, acaso la peor de todas: la de la falta de trabajo y su inseparable compañera, la miseria, mala amiga y mala consejera del hombre. El síntoma va asomando su hosca cabeza por todas partes; pero en algunas zonas adelanta y acentúa su triste silueta.

En la porción occidental de Vuelta Abajo, la situación de las clases trabajadoras y la gente campesina es dolorosa y terrible: allí se carece de los elementos más indispensables para la vida y la desnudez de las carnes, va siendo la compañera de las familias.

En el distrito de las Martinis, Jata, Malpotón, Sactial, Cayuco, Güira, Carril, Palmartito, Babiney, Grifa y Cortés, se han celebrado ya grandes manifestaciones de angustia pública, manifestaciones integradas por la población en masa, bajo la presidencia del Obispo de la Diócesis y movidas por el hambre."

Nos hallamos en la cumbre, y apenas columbramos horizontes.... Y mientras el hambre amaga, canturrea La Lucha lo de siempre:

—La fusión se hará... se hará... Y

—¡Hay que aumentar los nuevos presupuestos, porque aumentan los burocratas....!

Y todos los infelices que aportan esos nuevos presupuestos, luchan, trabajan, sudan y requemáense para que coman bien esos burocratas, para que vistan con lujo, para que paseen en coche, y todos los infelices que aportan esos nuevos presupuestos, tienen hambre....

Y penetrando en la génesis de los partidos políticos, hormigueros de burocratas, asegura también La Discusión:

"...Aquí, en Cuba, los partidos se han hecho como quien hace buñuelos. No se han unido los elementos por

En Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumeria Siempre la CASA DE CORES Presenta LAS ULTIMAS NOVEDADES LA ACACIA San Rafael 12 TELEFONO 114. Vigor es la Vida. La pureza garantizada de la Cerveza TIVOLI dá y asegura el vigor.

TÓNICO • APERITIVO • RECONSTITUYENTE FEBRIFUGO EL VINO RABOT al Quassia-QUINA y Cortezas de Naranjas amargas. INDISPENSABLE á TODOS los CONVALESCIENTES. Muy eficaz contra las enfermedades siguientes: ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, TODAS FIEBRES, VERTIGOS ESTOMAGALES.

BUEN ALIENTO La boca limpia y el aliento grato se obtiene con el uso de la PASTEURINA del doctor González. Es el antiséptico más eficaz y el más inocuo; de sorprendentes resultados en las afecciones de garganta. Se prepara y vende en la Botica "San José," Habana número 112, Habana. DOCTOR GALVEZ GUILLEN IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES — ESTERILIDAD — VENEREO — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49

A las personas que padecen depresión nerviosa, á los neurasténicos, á los fatigados por exceso de trabajo, recomendamos el uso de la verdadera NEUROSINE PRUNIER, este maravilloso reconstituyente del sistema nervioso. La NEUROSINE PRUNIER cuyo uso puede continuarse indefinidamente sin inconveniente alguno, véndese en todas las farmacias. La Pepsina y Rubarbo de Roscoe produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embaezadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la PEPISINA Y RUBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa. Los mejores médicos la recetan. Dos años de éxito crecienta. Se vende en todas las boticas de la Isla.

FOLLETTIN 40 PAUL FEVAL EL MISTERIO DE LA TRINIDAD (Séxta parte de "El Castillo Maldito") VERSION CASTELLANA Esta novela publicada por la casa editorial de Saturnino Calleja Fernández, de Madrid, se encuentra de venta en la Moderna Poesía, Obispo 133. —Es que...—principió á decir Abel. —Me permitiréis tomar asiento; ¿no es verdad, mi joven amigo?—interrumpió Van Praet.—He engordado tanto, y me ha fatigado tanto este viaje! El holandés sacó del bolsillo un pañuelo, y se enjugó la frente, bañada de sudor. Luego, cruzando una sobre otra sus cortas y carnosas piernas, repuso: —Sabéis que os habéis hecho un lindo caballero? ¡Estáis muy hermoso, Abel! Y nuestro respetable padre, ¿cómo se halla? Mirad—añadió sin esperar respuesta.—tengo la suerte más decidida que puede soñarse. Ahora mismo acabo de llegar de Amsterdam; pues bien, ¿quién creéis que fué?

el primero que he visto en la fonda al tiempo de apartarme? ¡Oh fortuna! Nada menos que á mi más querido amigo Yanos Georgy, que en el mismo momento llegaba de Londres. El holandés, diciendo estas palabras, tendió la mano al magiar, dominado por un entusiasmo simpático. Este le ofreció un dedo de bastante mala gana; tenía sombríos los ojos, y frunció el entrecejo; evidentemente le molestaban las charlatanerías del holandés. Van Praet, á falta de la mano entera, apretó el dedo del magiar con todo su corazón. Después volvió á tomar la palabra en estos términos: —Ahora, mis queridos amigos, hablemos de negocios, si gustáis. En primer lugar, nuestro valeroso Yanos Georgy reclama de vosotros una bilcoca...; la suma de ciento y un mil francos, poco más ó menos, en letras sobre París, que le fueron sustraídas por medios que mi espíritu conciliador me impide calificar. —Medios infames!—prorrumpió el magiar.—¡Medios propios de la Irresistencia! ¡Medios arteros! El soldado miró con insolencia á M. Abel y al caballero Reinhold. Este ensajó una sonrisa de simpatía; aquél bajó los ojos.

—Quizás es demasiado fuerte esa calificación—repuso meinherr Fabricio Van Praet;—pero la creo muy justa. Yo me hallo también en un caso igual; y después del placer verdadero que disfruto al veros, he venido para tener el gusto de pedirnos un millón trescientos mil francos en letras de que he sido despojado por uno de vuestros agentes. —Y yo—dijo una colérica voz de mujer, que salía del umbral de la cámara inmediata,—vengo á reclamar igualmente trescientos mil escudos que otro de vuestros agentes me ha sustraído por medio de una soez superchería. Volvieron todos; mad. de Laurens se dirigió á pasos lentos hacia la chimenea. Si el buen holandés no hubiera hablado sin desearlo hacia dos ó tres minutos, se podría haber oído en la habitación próxima durante el mismo espacio de tiempo el apagado rumor de una conversación reservada. El doctor don José Mira había abierto la puerta de la caja á la judía en el mismo instante en que el pie del magiar traspasaba la principal de la cámara. Desde aquel instante había empleado el portugués toda su elocuencia para impedir á Sara que penetrase,

más adentro; pero la cólera de la favorita no reconocía obstáculos: además de que necesitaba saber... Penetró, pues, en la cámara del Consejo con las mejillas lívidas y contraídos los labios. Merced á las noticias que había exigida á Mira, conocía con corta diferencia la verdadera situación de la casa con respecto á Van Praet y á Yanos Georgy. Acababa de escuchar las amenazas del magiar; y aunque ignoraba precisamente la causa de su ruidosa cólera, sabía lo bastante para comprender lo que quería decir. Marchaba en pos de ella el doctor don José Mira, vencido y esclavizado; la lucha que medió entre él y la chiquitina fué corta, pero terrible. Sara había sido engañada; un secreto comunicado por Mira á su extranjero había servido en sus manos de un arma terrible contra ella. Sara buscaba al doctor hacia muchos días, y el doctor, sintiendo su propia debilidad, huía y se ocultaba de los ojos de la favorita, semejante á esos dadores sin experiencia que no han aprendido aún á arrostrar la imponente cólera del acreedor. Yanos y Van Praet de vacilar antes de reconocer en la persona del doctor á su orgulloso aliado, cuyas pala-

bras todas eran apotegmas, y que no abandonaba jamás su máscara de austeridad pedantería. Llevaba la frente inclinada y extraviados los ojos; había desaparecido su escolástica gravedad; su rostro mostraba bien á las claras las señales de su completa derrota. Sin contradicción, el más feliz de los tres socios era el joven M. Abel de Geldberg, que tenía por adversario la dulzura y la mansedumbre, personificadas en meinherr Fabricio Van Praet. De los otros dos, no sabremos decir cuál estaba peor; el magiar era un hombre atroz; pero Sara no cedía á nadie la palma tratándose de hacer mal. Van Praet, Reinhold y Abel se pusieron en pie, y la saludaron al verla; los imitó el magiar, aunque de mala gana, no agradándole tener que mostrar en semejante ocasión la presencia de una mujer. Por el contrario, M. de Reinhold cogió al vuelo su sonrisa; iba aquello á estar muy divertido, y toda clase de diversión era muy apreciada para él. Por otra parte, cuanto más gente hubiera en la cámara, menos sensible consideraba la entrevista; íbase reponiendo dulcemente, y ya estaba á

punto de adquirir una parte de su desearo habitual. —¡Hola, hola!—exclamó Fabricio Van Praet;—es nuestra encantadora Sara! ¡Oh hermosa señora! ¡yo os he conocido pequinista; entonces erais ya arribadora. Recuerdo que nuestro padre, nuestro respetable amigo Moisés Geld, os llamaba su "chiquitina," su favorita, su tesoro. Mad. de Laurens respondió con un saludo ceremonioso á aquella graciosa galantería; la mitad de este saludo se dirigió al magiar, el cual se retorció el bigote sin decir nada. Reinhold ofreció su asiento á la chiquitina, y la colocó á guisa de escudo entre él y su adversario. Después de este acto, en que se descubría tanta prudencia unida á destreza tanta, experimentó Reinhold ese movimiento de cándida satisfacción que siente una trucha perseguida cuando resguarda su cabeza en la sombra de un guijarro. CAPITULO XVII Paris, Londres, Amsterdam Tomó mad. de Laurens el sillón que le ofrecía el caballero M. de Reinhold. Inmediatamente, sentándose, y como sintiendo la necesidad de explicar su presencia en aquella sala, dijo: (Continuará.)

afinidad de ideas, ni por homogeneidad de convicciones, ni por doctrinas ni principios, ni siquiera por el natural contraste de las opiniones á medida que se hayan ido presentando los problemas.

Se han unido "hombres con hombres" por ambiciones, por pasiones ó por casualidad ó fatalidad.

Y se ha visto que los que resultaban radicales en Occidente, eran los conservadores de Oriente ó vice-versa.

¿Y á dónde se ha llegado por ese camino? Pues á que no hay partido liberal y á que no hay partido conservador.

¿Dice ó no dice bien *La Discusión*? Al partido de su casa, ello lo conoce á fondo: seguramente, en esto dice bien... Al partido liberal no puede conocerlo de igual suerte... pero los que lo conocen, piensan en la fusión, que al fin se hará...

¿Y no saben qué decir!

Llámamnos la atención sobre un artículo que apareció en *El Mundo* del día diez; firmado una señorita, que debe ser muy hermosa aunque escribe un poco mal, y quienes nos lo denuncian, juzganlo un insulto bárbaro á las mujeres cubanas.

No hay tal cosa... El artículo no es eso; el artículo es del todo inofensivo; lo que hay, es que nuestra señorita colgó á la mujer cubana faltas de que carece esa mujer, de las que es culpable el medio; colgó que sus chiquillos rebotaban en la calle; y es que en este benditísimo país, no rebotando en la calle, no pueden rebotar en parte alguna; aquí no existen parques para niños, como en el otro país de que habla la señorita, y en el que aún á pesar de tales parques, juegan también en la calle un sin fin de pequeñuelos... Y es que la niñez es eso: es alegría, y risa, y diversión, y las pobres madrecitas de esta tierra no pueden aprisionarla en los tristes cochecillos en que la mayor parte vive y muere, porque en otros los niños se desgastan, y la anemia y la tisis los devoran...

Modelo de observación se dice que es la cartita, pero es *El Mundo* mismo quien lo dice: la observación consiste en afirmar que en la familia cubana se riñe mucho, y por todo... Y cáese en el defecto de atribuir á la familia en general lo que la autora habrá visto en una ó dos familias que visita... Otra observación es esta:

"... La conversación se hace imposible, hay que pelear con los muchachos porque éste derramó la sopa y aquel lloriquea porque quiere más de aquello y el de más allá quería ese pedazo y fulanito lo cogió..."

Y si la observación es tan sutil, mal haya la observación: porque ya los chiquillos babilónicos, y ninivitas y arios derramaban la sopa, lloriqueaban, y se deban cada golpe en el cogote que á veces "quedaban monías." Por eso en el Egipto abundan tanto: porque los faraones eran tíos que acogotaban á los más valientes. Los chiquillos en to-

das partes son así: y suponer que solo los de Cuba derraman la sopa dicha, y que el resto de chiquillos que le queda al universo viven como embalsamados, será una observación notabilísima, pero tiene mucha gracia.

La observación no consistiría en eso: consistiría quizás en pedir un parque para los niños, casitas baratas y decentes para las madres, y rebaja en el precio de la vida para todos. á fin de que también pudieran todos comer diferentes platos: mientras no se pida eso, la observación es... un mito.

Afirmó *La Discusión* que existía tirantez de relaciones entre el Partido Liberal Histórico y los Secretarios de Despacho... *El Triunfo* la rectifica.

Y ahora afirma también *La Discusión*, hablando de la miseria que parece amenazarnos, que con el fin de evitarla,

"de mucho tiempo á esta parte se ha hecho necesario ir ayudando con las obras públicas á las necesidades de la clase pobre..."

Y luego, afirma también:

"Parécenos que es llegada la hora de hablar menos de palacios, de millones y de vértigos de grandeza y atender un poco más las voces del pueblo, que pide pan, trabajo, ropa y medicinas."

De modo que según este colega, resulta que "se ha hecho necesario ir ayudando con las obras públicas..." y resulta que es llegada la ocasión de hablar menos de palacios: es decir: de obras públicas.

Y esas contradicciones no están bien. ¿Hay hambre? Pues pedir que se combatiera, como nosotros lo hacemos, no por aversión al gobierno, sino por aversión al hambre. No hay que llevar la oposición al punto de atacar al gobierno porque sí; el hambre, no la trajo él: el hambre es la consecuencia de ciertos pasos en que anduvieron todos. Lo que le toca á él es rechazarla, y si nosotros pinchamos con alguna que otra aguja, no es porque el hambre se acerque: es porque se debiera prevenirla.

Y un medio de prevenirla, según *La Discusión* nos enseña, son las obras públicas; son un medio, al que deben unirse algunos otros. La saña opositora del colega llega hasta cantar así:

"Ayer estrenaron los ugieres, policías, mensajeros y empleados de la Cámara, uniformes de todo lujo de paño azul con franjas negras, chaleco encarnado y botones dorados. La República á todo meter..."

Seguramente, va á hundirse la República por tal exceso de lujo... Y también seguramente, *La Discusión* hubiera cualquier día calificado de mendigos ó de otra cosa peor á los ugieres, policías y empleados de la Cámara, si no usaran uniformes.

Genio y figura... y no más.

Háblase aún de nuestra lotería; los grandes oradores de la Cámara alternan en sus discursos, y en la última

sesión tocó al señor Viondi disertar... Puso la lotería por las nubes. En cambio, el señor García Enseñat la puso como un guinapo.

Y *La Lucha* salta aquí:

"Exactamente lo mismo que piensa el señor Ezequiel García, piensan, con seguridad, los señores que manejan la lotería de "El Guardián," "El Iris" y demás empresas de esta índole, los apuntadores de la charada china, los de los terminales del Jai Alai, y otros mil que venden papeletas de rifas y de loterías, y hacen la felicidad de nuestro pueblo. También lo mismo que el señor Ezequiel García deben opinar los importadores de billetes de la Lotería de Madrid, que tiene hechos contratos perfectamente garantizados; á los que aun faltan para cumplirse, siete ú ocho meses."

No sacaremos punta al parralillo. Y diremos que *La Unión* dedica su editorial á hacernos ver, que después de tanto hablar en pro de la Agricultura, la Agricultura sigue como estaba...

Es la *Olalla* de la historia...

MARCELINO MARTINEZ

Almacenista Importador de Brillantes, Jollería y Relojería. Muralla 27, altos. Gran depósito de joyas de oro, con brillantes y sin brillantes, para señoras y caballeros. En relojes hay grande y variado surtido, de oro, plata y metal. Único representante del reloj suizo *Caballo de Batalla*, fábrica creada el año 1770. Elegantes, finos y más fijos que el astro Rey.

¡Los Maestros!

Mucho se ha escrito, mucho se ha dicho, mucho se dirá y escribirá todavía contra nosotros, los actuales Maestros de la República, tan asenoreados en estos últimos tiempos por una mayoría de personas completamente ineptas para hablar y escribir de asuntos pedagógicos, que si no fuera la misma conciencia que tenemos los maestros de su ineptitud é incompetencia y, por tanto, no les hacemos más caso que el que ellos se merecen, ya nos daría vergüenza salir á la calle, ostentando el título, que no sé si en buena ó mala hora se nos facilitó, capacitándonos para ejercer la llamada "noble" y "honrosa" profesión por los mismos que no se cansan de detraerarnos y de arrojarnos al rostro chinitas y barlas más ó menos encubiertas, aunque siempre soeces y encaminadas á quitarnos la poca fuerza moral que ya nos queda, ante nuestros discípulos, cuya edad ya les permite formar juicio, más ó menos acertado, de las consideraciones á que es su Maestro acreedor ante sus padres y ante el público en general, y con especialidad de la prensa periódica, que ya leen muchos de ellos, y que hace en su ánimo en contra de nosotros, más un solo artículo de periódico que diez fugaces conversaciones, si bien éstas últimas se suscitan entre ellos y tienen por base y fundamento el juicio emitido por el periódico, casi siempre.

De todos modos, hora es ya de que los Maestros nos defendamos contra la burla y la chacota que se nos hace, poniendo en evidencia ante los que se toman el trabajo de desfavorecernos ante la pública opinión y ante nuestros propios discípulos, como antes dije, que nosotros, los Maestros, malos y todo como somos, según se pretende, hemos hecho más á favor de Cuba en diez años de institución que llevamos, que todos los políticos juntos, incluyendo en el trabajo de estos últimos, las nuevas y sapientísimas leyes redactadas por la celebrísima y bien retribuida Comisión Consultiva y aprobadas por el eximio Mister, que ya en buena hora se marchó y ojalá que los cubanos no demos motivos para que vuelva.

Y para empezar nuestra defensa, compañeros de trabajos y fatigas cuanto exhaustos de dinero, generalmente, bueno sería echar mano de la Estadística escudriñando en el último Censo de Población, recientemente publicado y comparándolo con el de 1899; por ese trabajo deberían mejor tomárselo, para estar seguros de que sus chanzas, el desercido de que nos hacen víctimas y sus piropos no resultan una indignidad sangrienta, los mismos que, sin saber nada en absoluto de lo que es pedagogía, de lo que es educar y de lo que significa la responsabilidad moral y material de enseñar á los niños á ser hombres, nos hacen el eximio favor de hacernos servir de testaferra.

Nosotros tampoco nos tomaremos el trabajo de recurrir al mencionado Censo, ni á ningún otro trabajo estadístico de los que publica de cuando en cuando la Oficina de Contabilidad de la Secretaría de Instrucción Pública, porque para que resalte el notable adelanto en instrucción que hemos alcanzado en diez años en los niños de ambos sexos, tanto del pueblo como del campo, y más entre los de este último punto, bastará solamente querer averiguarlo, preguntándole á estos mismos niños, que antes, entre los 6 y 14 años de edad, no hubieran sido capaces de contestar con acierto á la pregunta de cuántos hacen dos y dos, hoy entre las mismas edades mencionadas, 7 entre diez por lo menos, saben leer y escribir con regular corrección y tienen nociones, simples aunque sea, pero nociones al fin, de muchas asignaturas, de las cuales antes de 1889 y aun al constituirse la República por primera vez, en 20 de Mayo de 1902, era caso rarísimo el muchacho del campo y pocos del pueblo, que supieran ni siquiera el nombre.

Y no se crea que pretendemos ensalzar aquí, tácitamente los nombres pomposos de la fisiología, la higiene y otras asignaturas, acerca de las cuales y de la conveniencia de enseñarlas ó no enseñarlas en las escuelas públicas, tanto se ha debatido, no; hablamos del lenguaje, de la gramática y de la geografía, y aun de la misma aritmética, tan necesaria y útil, mejor dicho, imprescindible en todas las transacciones, por pequeñas que sean, efectuadas entre el sintero y el comerciante, el cual y dicho sea de paso, por esta misma causa de la ignorancia del campesino cubano, si éste ignoraba por su falta de instrucción cuánto sumaban dos y dos, ya aquél le hacía ver que eran 7 ó 9, según redundase ó no en su favor la disminución ó el exceso.

Quizá alguno al llegar aquí, pensará que no nos acordamos de que lo que más se critica en la actualidad no es tanto la falta de instrucción como

de educación en nuestros discípulos; pero esto, muy lejos de desconocerlo y menos de olvidarlo, somos los Maestros los primeros en lamentarlo y los primeros también, y por desgracia, en sufrir las consecuencias de la mala educación de los niños puestos á nuestro cuidado y desvelos.

¿Que deberíamos corregirlos? ¿que somos nosotros los culpables de tal desmoralización?

¡Poco á poco, señores apasionados y gratuitos detractores!

A parte de que en todos los países en los cuales, como en Cuba, la educación popular ha sido tan olvidada, nula casi, porque lo que se llamó educación popular hasta 1889 no era nada más que una rutina y de contra á los maestros no se les pagaban sus haberes; á parte de esto, decimos, que es causa de que la mala educación se entronize, se haga proverbial y rutinaria, hay que ver en la actualidad con qué medios coercitivos contamos los Maestros para cortar de raíz, como desearíamos, la mala educación inveterada de los niños, especialmente de los pueblos. Por de pronto, la Ley Escolar nos prohíbe terminantemente castigar corporalmente en ningún caso á cualquier niño discolo, el cual por su desfachatez é incorregibilidad aprendidas en el arroyo, y muchas veces (cosa lamentable, pero no menos cierta) en la casa de sus padres ó tutores, tan mal educados como él, se haga acreedor á aquel castigo extremo, el único útil en casos semejantes; puesto que el estímulo de la dignidad en vez del corporal castigo que la misma Ley recomienda, reconoce, tácitamente, que debe haber dignidad en el niño, cuando de tan sabido ya nadie se acuerda de ello, que no puede haber dignidad, sino todo lo contrario, en un ser joven á quien no se le haya enseñado, al menos prácticamente, y lejos de esto, lo que se les ha enseñado á muchos niños, y si no se les ha enseñado, ellos lo han bien aprendido, es la desmoralización, la picardía refinada, la deshonestidad y... todas las cosas malas en un regimiento, llevando de vanguardia la desobediencia, al extremo de que pobre Maestro, si no es un santo y aun siendo, puesto á un lado el ejemplar vivo de la malicia refinada en su discípulo y al otro le Ley Escolar, que le amenaza con una multa ó con la destitución, tiene que volverse loco de remate, y hasta tiene que pegarse un tiro si, como contera de pesares se le endilgan todos los días, como ahora sucede, por la prensa y de viva voz, chanzas, cuchufletas y aun críticas indignas.

Y sigamos sumando. El Maestro no puede enseñar en su aula Religión determinada, ni ninguna Religión en absoluto. Esto implica, tácitamente también como lo otro, que tanto el Maestro como sus discípulos son émulos dignos de Sócrates, de Séneca, etc. cuando menos, de Varrón, peritos en filosofía y completamente embebido su espíritu en los tres grandes, absolutos principios de Belleza, Verdad y Bondad de tal manera que, con sólo fijarse en lo que nos rodea, como por ejemplo el crecimiento de una planta, la lluvia, el vuelo de las golondrinas, el zumbido de los mosquitos ó contemplando el cielo estrellado veamos al Creador en sus obras, y con Cicerón exclamemos entusiasmados: "¡Quién es tan insensato que, al levantar los

ojos al cielo, no conozca que hay un Dios?"

Pero cá, no, señores; muy lejos estamos los Maestros de ser unos filósofos, aunque los más sepamos teórica y práctica, suficiente psicología para conocer la idiosincrasia del niño en tesis general y en algunos casos en particular, que es lo único que nos hace falta para cumplir nuestra misión con honradez y aptitud; pero jamás para exigimos, no sólo enseñar moralidad, sino corregir vicios inveterados de padres é hijos, prohibiéndonos, en cambio, una base segura de que partir, como sería la Religión. Qué se quiere al prohibirnos esta base? Se pretende, acaso que recurramos á hipótesis de metafísica, á tesis y sintesis? ¡Necio trabajo sería éste!

En fin, señores: es muy fácil y adaptable echar repulsas al prójimo, y más si éste es un Maestro ó Maestra de escuela primaria "hecho á la fuerza," como algunos han tenido el atrevimiento de estampar en el papel, sin ver que sus hijos con toda probabilidad, lo que saben al Maestro primario por completo se lo deben, menos sus ya incorregibles picardías y malcrianzas, porque de éstas quienes son más directamente solidarios, especialmente en los pueblos y en los niños mayores, son, primeros, sus mismos padres, y, segundo, las autoridades civiles, por motivos que, si quisieran verse, resaltarían á la vista de todos.

¡Pobres Maestros! Modelos en todo tiempo, (desde 1889 acá, es decir, desde que empezó nuestra "hechura,") de paciencia y actividad, viendo como nuestro sueldo disminuye cada año, sin ser unos sabios, pero tampoco jaetándonos de tales; haciendo el trabajo constante de la madrepora, el único consuelo que nos queda en nuestra conciencia, la cual nos repite ahora como siempre y como dijimos al principiar este trabajo, que nosotros, los Maestros, mientras "nos hacíamos" tales, hemos laborado más en pró del bien público en los diez años que llevamos de institución, que todos los políticos juntos y... si no hemos hecho más, ha sido porque nos ha cortado las alas algo, que no nos conviene decir, al menos por ahora.

J. Coll.

Centro de la Propiedad

A los Propietarios, Comerciantes é Industriales del Término Municipal de Marianao:

Señores: Los que suscriben, miembros de la Comisión Gestora, nombrada en Junta de Propietarios, para hacer los trabajos preparatorios, con el fin de organizar el Centro de la Propiedad, Industria y Comercio de este Término, tienen el honor de invitar á ustedes para que se digne asistir á la Junta que se ha de celebrar en la morada del comandante Luis Rodolfo Miranda, General Lee número 20, el próximo domingo 16 del corriente, á las 2 p. m.

Dada la importancia del objeto de la reunión, demás está encargar la puntual asistencia, prestando á tan grande obra su más valioso y eficaz apoyo.

De ustedes atentamente, Nicanor del Campo, Presidente.—Arturo Carriarte, Carlos M. Gutiérrez Juan Contreras García, vocales.—Francisco Galván Rodríguez, Secretario.

ROSKOPF



FUERTES Y SEGUROS

DE CUERVO Y SOBRINOS

El único Reloj legítimo ROSKOPF, es el que dice en la esfera y en la tapa

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Es el reloj del obrero, policía, motorista, etc., por su seguridad y resistencia

GARANTIZADOS.



Brillantes, Rubíes, Záfiro, Perlas y Esmeraldas á granel.

La casa de garantía para joyería fina. Bolsas de oro y plata para señoras, cadenas para abanico ó reloj. Broches, aretes solitarios y de rosetas. Pulseras modernistas y cuanto existe en joyas de novedad. Botonaduras, alfileres para corbata, dijes, leontinas, etc., etc.

ESTA CASA GARANTIZA LO QUE VENDE

LONGINES

"FIJOS COMO EL SOL"



DE CUERVO Y SOBRINOS

Es el reloj de las personas de gusto por su elegante forma, poco bulo, planos, extra planos y

"FIJOS COMO EL SOL"

(GARANTIZADOS)

CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37½, A, altos, Telégrafo "Teodomiro" Telef. 602, Apart. 668

CORREO EXTRANJERO

Terrible drama en Varsovia.—La venganza de un desterrado.

Un terrible suceso, ocurrido en Varsovia ha llenado de consternación a la ciudad.

Sólo se habla de este asunto, y los periódicos publican acerca de él extensas informaciones.

Hé aquí los hechos:

Hace algunos años, un tal Friedmann, director de un gran almacén inglés de novedades, denunció a la policía rusa a un dependiente suyo, que pertenecía a una sociedad revolucionaria.

El desventurado fué preso, y después de permanecer varios meses en la cárcel le deportaron a la Siberia.

Al marchar envió a su antiguo jefe una carta, concebida en estos términos:

“Por culpa tuya me han arrancado de mi hogar y me envían a la Siberia. Es un país de donde no se vuelve; pero yo volveré porque quiero vivir para vengarme. Y el primer día que, al regreso, esté en Varsovia, será el último de tu vida.”

El inglés no hizo caso, considerando bravatas amenazas tales.

Marchó a Siberia el infeliz, y nadie en Varsovia volvió a saber de él.

Su familia abandonó la capital, marchando a Alemania.

Friedmann olvidó a su antiguo empleado y continuó al frente de su negocio, teniendo siempre mucho cuidado de impedir que los dependientes profesasen ideas subversivas.

Hace pocos días y a la hora de mayor venta, dos desconocidos, vestidos con relativa elegancia, penetraron en el almacén de modas.

Uno de ellos, seguido a poca distancia por su compañero, adelantó sin vacilar hacia el escritorio donde estaba sentado Friedmann.

Este sonrió amablemente y le preguntó qué deseaba.

—¿No me conoces? —contestó el desconocido.

—No.

—No es extraño. He cambiado tanto... Pero mira bien.

Friedmann fijóse detenidamente en el rostro del desconocido, y asaltado de una vaga sospecha, preguntó con zozobra:

—¿Creo recordar...? ¿De dónde viene usted?

—De la Siberia.

—Entonces...

—¡Si, miserable! Soy el infeliz a quien denunciaste, y que por culpa tuya lo perdí todo: libertad, familia, tranquilidad, fama... Me he evadido de aquel infierno para vengarme de tí. Acuérdate de la carta que te envié el día de mi partida.

Friedmann, pálido como la muerte, trató de huir.

Pero el deportado sacó un revólver y le apuntó con calma.

—¡Muerde! —dijo con voz sorda.

Sonaron dos detonaciones, y Friedmann, herido en la frente y en el pecho, se desplomó sin vida.

Produjose en el almacén un tumulto indescriptible.

Los dependientes saltaron sus mostradores y se arrojaron sobre el homicida. Pero el compañero de éste sacó una pistola Browning y, apuntándoles con ella, gritó imperativo:

—¡El que dé un paso, cae muerto!

Detuviéronse paralizados por el terror.

Uno de ellos, sin embargo, sacó un cuchillo y adelantándose con ademán decidido.

Pero el compañero del deportado dejóle seco de un tiro.

Los dos amigos se dirigieron a la puerta andando de espaldas. Nadie se atrevió a acercarse a ellos.

Al pisar la acera, un policía que había oído los disparos, atajóles el paso, por desdicha suya. Lo mataron de un tiro a quemarropa, y luego subieron a un automóvil que los esperaba.

El vehículo arrancó a toda velocidad, y en breves momentos desapareció del barrio.

Los consternados dependientes se apresuraron entonces a levantar el cadáver de su amo.

Medida radical contra un asalto femenino.

La celebridad tiene también sus inconvenientes.

Rudyard Kipling, el gran poeta inglés, ha llegado hace pocos días a

Roma, y apenas se supo la noticia, algunas señoritas yanquis, de paso en la Ciudad Eterna, se apresuraron a visitarle, llevándole postales, abanicos y hojas de album, en demanda de una estrofa ó de un pensamiento.

Eran mujeres hermosas algunas de ellas, le sonreían con la sonrisa más temible de sus coqueteterías y Rudyard Kipling no podía menos de recibir las con agrado.

Pero cundió la noticia de su presencia, de su benevolencia y entones ya no sólo fueron yanquis, sino inglesas, austriacas, italianas, un desfile incesante de damas elegantes y bellezas, que pusieron asedio al hotel donde el poeta se aloja.

Rudyard Kipling trabajaba como un negro en firmar postales.

Todas las negativas eran inútiles. Las damas vencían las dificultades con su osadía.

Rudyard Kipling ha hecho fijar a la puerta del hotel un cartelito anunciando que cobrará sus autógrafos a razón de 12 liras por cada letra.

Así ha vuelto a quedar desierto el hotel, y el poeta en libertad.

Dos mil asesinatos.—Los turcomanos en Asterabad.—Asalto de la población.—Saqueo y degüello.—Incendios.

Llegan despachos de Teherán dando cuenta de terribles sucesos ocurridos en Asterabad, ciudad persa de mucha importancia situada cerca del mar Caspio.

Dicha población se había sublevado contra el Shañ, y después de expulsar a las tropas que la guarnecían, eligió un Gobierno constitucional y declaróse independiente con todo el territorio caspiano, de que es cabeza.

Esta especie de república fué atacada en dos ocasiones por las columnas enviadas por el Shañ; pero siempre logró derrotarlas y mantuvo su independencia.

Ultimamente, el Soberano persa envió a las comarcas del mar Caspio a uno de sus generales con orden de levantar batallones de voluntarios realistas y sitiar a Asterabad, tomándola por hambre ó a la fuerza.

El general realista tenía poco dinero, y sus tentativas no tuvieron éxito. No acudían los mercenarios y debió dirigirse a las comarcas fronterizas del Turquestán.

Envió emisarios a Askabad, Banú, Kizil-Arvat, Geok-Topo y otras poblaciones y púsose al habla con las tribus turcomanas de sus cercanías.

Una delegación de dichas tribus conferenció con él en las riberas del río Atrak.

El general realista dijo a los que lo formaban, que no podía pagar sus servicios; pero que Asterabad era una ciudad muy rica, y que su saqueo sería recompensada suficiente.

Agradó la proposición a los delegados, y pocos días después, millares de turcomanos, jinetes casi todos, invadieron la región de Asterabad.

Guiábalos el general en cuestión, que por servir a su amo, el Shañ, no vacilaba en entregar a sus concinados a las iras de las feroces tribus del Sur del Turquestán.

Los constitucionales de Asterabad se aprestaron a la defensa. Fortificaron la población, y en número de 3,000 salieron de ella para oponerse al avance de los turcomanos.

Creían que sólo tendrían que combatir a los contingentes de una tribu; pero cuando comenzó la lucha vieronse atacados por más de 8,000 jinetes, que les rodearon, acometiéndoles con fiera salvaje.

La lucha fué larga y sangrienta. Los constitucionales pelearon con estupendo valor, pues defendían sus familias y hogares. Sin embargo, la superioridad del número esterilizó sus esfuerzos, y los feroces turcomanos rompieron sus débiles cuadros y acuchillaron bárbaramente a cuantos no buscaron su salvación en la fuga.

Comenzó la persecución, y vencedores y vencidos llegaron revueltos y confundidos, casi al mismo tiempo, a Asterabad.

Sólo unos 300 hombres guarnecían las entradas de la ciudad, y por dicha causa, los turcomanos, acometiendo en tropel, lograron vencerles fácilmente.

Los constitucionales más resueltos refugiáronse en algunos fuertes construidos no hace mucho, y desde ellos rompieron el fuego contra los asaltantes.

Estos apenas se cuidaron de responderles. Desparaméronse por las

calles de la infeliz ciudad y entregáronse al saqueo y a la matanza.

El general persa que los mandaba quiso refrenarles un tanto, avergonzado de lo que ocurría; pero le desobedecieron y continuaron su obra de destrucción y muerte.

Las escenas de que fué Asterabad teatro exceden a cuanto se puede imaginar.

Los turcomanos echaban abajo las puertas de las casas, penetraban en éstas y robaban cuanto encontraban en las mismas, arrojando por las ventanas muebles, ropas y utensilios.

Violaban a las mujeres y mataban a los niños y a los hombres.

Muchos de ellos ataban hombres y mujeres heridos a las sillas de sus caballos salvajes, y emprendían locos galopes por las calles.

Las víctimas caían y eran arrastradas sobre los guijarros hasta que morían despedazadas y sangrientas.

Todos los almacenes, Bancos y oficinas fueron saqueados.

Los cadáveres se amontonaban en las calles y plazas, formando trágicas pilas, que inspiraban horror.

Muchos turcomanos, borrachos perdidos, se divertían arrojándose mutuamente cabezas separadas del tronco.

Durante dos días y dos noches, prolongóse esta orgía de destrucción y de sangre.

Cuando ya no quedó en Asterabad nada que robar, y se calculaba en 2,000 el número de asesinatos cometidos, los turcomanos pegaron fuego a varios edificios.

En breve, uno de los más importantes barrios fué pasto de las llamas.

Cuando el incendio amenazaba extenderse al resto de la ciudad, los turcomanos la abandonaron, acampando en sus inmediaciones.

Entonces salieron los refugiados de los fuertes y comenzaron los trabajos de extinción, mientras que las llamas que rodean a la infeliz ciudad, resonaban los gritos salvajes de los feroces guerreros del Turquestán.

Estos se proponen continuar, por todas las riberas del mar Caspio, su espantosa "razzia."

Según parece, entre las víctimas del asalto de Asterabad figuran algunos europeos.

Los turcomanos se han llevado de la población más de 500 mujeres jóvenes.

Incidente a Mr. Taft

De Washington han teleografiado al "Courier des Etats Unis," una estúpida noticia: "El sillón presidencial de Mr. Taft se ha roto al peso del nuevo Presidente y en un tris estuvo que el voluminoso sucesor de Roosevelt no rodara por los suelos con grave agravio a su presidencial dignidad."

Cierto es que Mr. Taft se halla acostumbrado a incidentes semejantes. En general, las sillas no están fabricadas para soportar un peso de 240 libras.

Por eso Mr. Taft ha resuelto tomar precauciones. Antes de sentarse palpa y examina cada silla cuidadosamente, después va sentándose poco a poco, y al más leve ruido se apresura a cambiar de sitio.

Mr. Taft, decididamente, es un hombre de peso.

Suicidas misteriosas. — ¿Quiénes serían?

Las oficinas que la Cunard Navigation Company tiene establecidas en Nueva York son estos días punto de cita para una multitud de maridos abandonados por sus mujeres; van a enterarse de si alguna de ellas era una de las pasajeras del vapor "Lucania," que, yendo a bordo de este, se suicidaron en alta mar.

Las suicidas se habían hecho inscribir a bordo con los nombres de miss Clarke y miss Miller, respectivamente; pero estos nombres se ha averiguado después que no eran los suyos.

Ambas, desde el principio de la travesía, aparecían rodeadas de un misterio que intrigaba a todos sus compañeros de viaje.

Altas y rubias las dos, casi de la misma edad, sus caras, constantemente cubiertas por una densa sombra de melancolía, expresaban un supremo cansancio.

Hablaban poco entre sí, y menos aún con los demás; pero se mantenían constantemente unidas, como si se hallasen abrumadas por una misma pena, animadas de un mismo trágico pensamiento.

La presencia de las dos extrañas amigas producía cierta inquietud a los demás pasajeros, que sin saber por qué presentaban algo siniestro cuando las veían pasar sobre cubierta con las manos enlazadas y silenciosas.

Cuando una noche, sobre el ruido de la hélice batiendo las olas y el de éstas chocando con el casco del buque, se destacaron dos detonaciones casi simultáneas, se supo que las dos amigas habían puesto fin a su vida; el suceso produjo a bordo consternación, pero no sorpresa.

Empezaron entonces las averiguaciones para identificar a las suicidas, pero no dieron resultado alguno.

Ninguna carta, ningún retrato, nada que pudiese revelar la clave de aquellas dos tristes vidas pudo ser hallado, y los cuerpos de las misteriosas suicidas fueron a hundirse, con el enigma de su pasado impenetrable, en el hondo misterio del mar.

La Cunard Navigation Company hizo insertar anuncios en los periódicos ingleses y americanos para que el triste suceso llegase a conocimiento de los parientes de las dos viajeras, si es que existen; al momento, las oficinas de la Compañía se han visto invadidas por una multitud de maridos abandonados, ávidos de enterarse si pueden considerarse viudos.

Pero esto sólo ha servido para que los escritores festivos hagan gala de su ingenio, comentando el gran número de maridos infortunados que hay; en cuanto al misterio que rodea a las dos suicidas, sigue siendo impenetrable.

El cable a la América del Sur

A consecuencia del incremento que cada día toma el comercio de Nueva York con las repúblicas de la América del Sur, la Compañía Telefónica Central y Suramericana ha decidido reducir desde el primero de Mayo próximo la tarifa de cablegramas al Ecuador, Perú, Bolivia y Chile, vía Colón, cobrando a razón de \$1 la palabra, en lugar de \$1-25 que ahora se paga.

El precio de cablegramas para la República Argentina ha sido desde hace tiempo de \$1, por palabra, en razón de ser este país el que sostiene más importante comercio con los Estados Unidos, representando el 45 por ciento de las transacciones con la América del Sur; pero el desarrollo que recientemente han tenido las relaciones mercantiles con los otros países, hace esperar un aumento considerable de los negocios en toda aquella parte del continente americano.

La compañía cree probable sufrir alguna pérdida durante el primero y aun quizás el segundo año de la rebaja de precios; pero tiene la seguridad de que el resultado final será satisfactorio.

Crimen en un círculo.—La bebida y la lectura.—Discutiendo a puñaladas.

Hace algún tiempo, el partido de la Independencia acordó crear, en los Municipios rurales de Hungría, círculos de lectura donde los campesinos encontrarán gratuitamente periódicos y libros.

La idea ha tenido buen éxito, y en la mayoría de las comunas húngaras funcionan estos centros de cultura, bajo los auspicios de los Comités kosutistas que, naturalmente, se aprovechan de ellos para hacer propaganda de sus ideales.

En la comuna de Gyoma fundóse uno de estos Círculos, y sus organizadores tuvieron la satisfacción de que se viera frecuentadísimo desde el primer día.

Hace días, como de costumbre, acudieron muchos campesinos.

Su número era mayor que el ordinario, porque celebrábase feria en el pueblo.

Leyeron periódicos y luego hicieron subir, a petición de varios, bebidas alcohólicas.

Mientras bebían comenzaron a hablar de política.

Algunos de ellos se confesaron socialistas y otros partidarios de la independencia húngara.

Cada cual expuso sus razones, repitiendo los argumentos leídos poco antes, y bien pronto la controversia degeneró en disputa.

Distínguase, por su fervor separatista, un tal Juan Kruchó, vocal del Comité del partido de la Independencia, en el pueblo donde reside.

Con él encaráse otro campesino, socialista fervoroso, y ambos comenza-

ron a discutir á voces, con tal apasionamiento, que todos callaron para oírles mejor.

Kruchó esforzábale, con gestos y ademanes, más que con palabras, por convencer a su adversario de las ventajas de la independencia.

Pero su exasperación llegó al colmo cuando éste le dijo:

—A mí me importa lo mismo que vivamos solos ó acompañados de los austriacos. Esa es cuestión de los señores. Mi patria es la tierra que cultivo. Y estoy seguro de que si Hungría se separa de Austria, seguiré pagando la misma renta que ahora al propietario de ella.

Juan Kruchó palideció al escucharle.

—Eres un miserable vendido a los austriacos!—gritó fuera de sí.

El otro arrojó, por toda contestación, un vaso a la cara.

Entonces Kruchó sacó un cuchillo, y sin que nadie pudiera evitarlo, hundiólo en el pecho del campesino, que cayó sin vida en tierra.

Este asesinato llevó a su colmo la excitación de que daban muestras todos los presentes. Dividieronse en dos bandos, de independentistas y partidarios del socialismo, y se acometieron, empleando como armas y proyectiles, vasos, botellas, sillas y libros.

Audió la policía, y a costa de grandes trabajos logró restablecer el orden.

Varios contendientes recibieron heridas y contusiones.

Juan Kruchó fué detenido poco después.

Declaró que fué tanta su indignación al ver cómo agrediale su enemigo, que le había exasperado con su desprecio a la patria húngara, que no pudo contenerse y le hirió sin saber casi lo que hacía.

ERRATA

Por haber salido empastelado el sexto párrafo del suelto que publicamos en la edición de la tarde de ayer bajo el título de "Los ex-funcionarios y aspirantes del Poder Judicial," lo reproducimos a continuación:

Mediante acta notarial, dos abogados, que han de ser conocidos del Notario, declararán bajo juramento el tiempo que les consta que el aspirante ha ejercido la profesión. En la misma acta, el aspirante jurará el tiempo de ejercicio, su edad, que es ciudadano cubano, que no está procesado, que no ha sido ni está condenado a pena correccional, que no está declarado en estado de quiebra ni concurso.

Marzo de 1909 de la Asamblea Suprema y se le nombra Delegado del Gobierno de la República de Cuba, al tenor de lo que dispone el artículo 36 de los Estatutos y Reglamentos Orgánicos de la Cruz Roja Cubana.

Se reconoce como Presidente del Comité Ejecutivo Central y del Provincial de la Habana, al tenor de lo dispuesto en el artículo 74 de los Estatutos y Reglamento Orgánico, a la señora Dulce María Pérez Ricart de Sánchez de Fuentes elegida en la sesión del 13 de Marzo de 1909 por la Asamblea Suprema.

Se reconocen oficialmente las insignias, distintivos, uniformes y banderas propias de la Asociación, establecidos en los artículos 5, 6, 7, 21, 23, 178, 179, 182, 184 y 196 de los Estatutos y Reglamentos Orgánicos.

Se nombran los Generales de Brigada Armando Riva y Hernández, del Ejército Permanente y Gerardo Machado y Morales Inspector General de las Fuerzas Armadas y al doctor Arturo Sonville Comandante de Sanidad Militar en la Guardia Rural, Comisionados del Gobierno para que reunidos a los que designe el Comité Ejecutivo de la Cruz Roja, redacten los reglamentos que indica el artículo 31 de los Estatutos que determinen las relaciones que hayan de mediar, en tiempo de guerra, entre los miembros de la Cruz Roja y los de la Sanidad Militar de la República.

Se nombra para formar parte de la Asamblea Suprema al tenor de lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos, Representante del Secretario de Gobernación, a propuesta de éste, al doctor Florencio Villuendas y de Latorre, médico Jefe de un Negociado de la Secretaría de Gobernación y Jefe de administración de tercera clase.

Los preceptos de este Decreto serán comunicados a los Mayores Generales de las Fuerzas Armadas para que los hagan conocer por los medios reglamentarios, a las Fuerzas de sus mandos; a los Gobernadores Civiles de Provincia para que los comuniquen a los Alcaldes Municipales de sus jurisdicciones provinciales y a los Cuerpos de Policía de la República.

Queda encargado de su ejecución el Secretario de Gobernación.

José M. Gómez, Presidente.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Robo con fractura

El Gobernador Provincial de Pinar del Río, ha comunicado a la Secretaría de Gobernación, que el día nueve del mes de Mayo, un individuo llamado Alejandro Mier, condeño de un establecimiento de viveres situado en la salida de aquella ciudad y la carretera de Vinales, robándole ciento treinta pesos en dinero y un alfiler de corbata, é ignorándose quiénes fueron los autores del robo.

Puentes en mal estado

El Alcalde de Baracoa, don Eugenio Silva, ha participado a la Secretaría de Gobernación, que previo reconocimiento pericial, y de acuerdo con el jefe de Obras Públicas de aquella región, ha mandado cerrar al tránsito público el puente de madera situado en el paso comprendido entre las carreteras de Baracoa y Maisí, quedando así incomunicada una vía muy importante, por cuyo motivo, en nombre de los vecinos, agricultores y hacendados pide la inmediata reparación ó construcción del citado puente.

Noticia falsa

En la Secretaría de Gobernación se recibió ayer tarde el telegrama siguiente:

"Morón, Mayo 11, 4 p. m. Secretario de Gobernación. Habana.

Alcalde de barrio Chambras telegrama que acabo de recibir dice: "Según noticias adquiridas por teniente Rural todo ha sido obra de un moreno demente que ha propagado falsas noticias.—Expósito, Alcalde."

Las noticias falsas propagadas á que alude el anterior telegrama, eran que por Chambras andaban tres hombres armados, inquiriendo quién tuviera dinero, lo cual publicamos en nuestra edición anterior.

Advertisement for Ginebra Aromática (Schiedam Schnapps) by Michaelssen y Prasse, Obrapia 18 - Habana. Includes a map of Cuba and text: "Unicos importadores para la República: MICHAELSEN Y PRASSE, Obrapia 18 - HABANA. La bebida más simpática. Es la ginebra aromática." Also mentions "LO MEJOR DE HOLANDA" and "Unica legítima. Cuidado con las imitaciones." Includes a small illustration of a bottle and a glass.

Advertisement for Vapo-Cresolene and Emulsion de Castells. Text: "Cura mientras Ud. duerme. Vapo-Cresolene. ESTABLECIDA EN 1879. Es una medicina vaporizada, de extraordinarias potencias curativas para la Tos Ferina ó Tos de Perro, Crup, Asma, Bronquitis, Fluxión ó Constipado, Catarros y Tos Crónica en los viejos y en los jóvenes. RESGUARDA SU CASA DE LAS ENFERMEDADES CONTAGIOSAS. De venta en todas las Boticas y far. VAPO-CRESOLENE COMPANY, NEW YORK. EMULSION DE CASTELLS. PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION DE PARIS. Cura la debilidad en general, escrofula y raquitismo de los niños. C. 1516." Includes an illustration of a vaporizer.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Renuncia aceptada

Ha sido aceptada la renuncia presentada por el juez municipal de Cababazar de Sagua, señor Pablo Castro Pérez.

Solicitud

En la Secretaría de Justicia se solicita al señor José María Cortina para un asunto que le interesa.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Junta de Superintendentes

A las nueve y treinta de la mañana de ayer, se reunió la Junta de Superintendente, bajo la presidencia del señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, don Ramón Meza, y con asistencia de todos los señores Superintendentes Provinciales de Escuelas y del Secretario de la Corporación.

Se aprobó el acta de la última sesión.

Se acordó que en lo sucesivo sigan nombrándose los maestros de enseñanzas especiales por el Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Los Superintendentes Provinciales cambiaron impresiones sobre la organización de las enseñanzas especiales sin tomar acuerdo definitivo, suspendiéndose la sesión a las once de la mañana para continuar mañana tratando del mismo asunto ó sea de la organización de las citadas enseñanzas especiales.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

El alcantarillado

El Secretario de Obras Públicas está haciendo una investigación sobre el contrato del alcantarillado de esta ciudad, para obligar a la compañía concesionaria á que cumpla lo estipulado.

Tenemos noticias de que por ese motivo el señor Lagueruela ya ha impuesto algunas multas á dicha compañía.

Carreteras

Han sido aprobadas las actas de recepción definitiva de la carretera entre Ciego Montero y la estación de Arriete, del primer tramo de la carretera entre Madruga y Pijuán y del tramo de carretera de Cienfuegos á Rodas, entre las estaciones 650, 87 y 110, y una casilla de peones camineros.

Un puente

Se ha aprobado el acta de recepción provisional del puente sobre el río Almendares, en la carretera de la Habana á Managua, kilómetro 14.

Proyecto aprobado

Ha sido aprobado el proyecto para la terminación de las obras de la carretera de Alaeranes al ingenio "Conchita."

El camino de Vueltas

Se ha aprobado el acta de recepción de las obras de arreglo del camino de Vueltas al cementerio.

El agua del Vedado

Se ha aprobado el proyecto para el tendido de la tubería para el servicio de agua en las calles de Paseo y 29, del Reparto de Medicina, Vedado.

Un faro

Ha sido aprobada el acta de recepción provisional de las obras de construcción de una torre de acero y alojamiento para la instalación de un faro de primer orden en Cayo Guano del Este.

Visitas de inspección

El Secretario de Obras Públicas, señor Lagueruela, salió ayer tarde, á las cuatro y media, para San Cristóbal, con objeto de visitar un tramo de la carretera de dicho pueblo á Pinar del Río.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

La huelga de planchadoras

El Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, ha citado para mañana á comisiones de planchadoras y de dueños de trenes de lavado, para cambiar impresiones sobre la huelga y ver la manera de subsanarla, armonizando los intereses unos y otros.

El señor Foyo recorrió ayer algunos talleres de lavado.

CAPITANIA DEL PUERTO

Inspecciones

Por la Capitanía del Puerto han sido inspeccionadas las siguientes embarcaciones: lanchas "San Vicente," "Ramón Joaquín Pizarro," "Cruz de Oro," "Segundo Teresita," "María Josefa" y "Catalina;" guano "Africa;" cachuchas "Matilde" y "Sin Rival;" vapores "Venus" y "Triton" y remolcador "Kate."

DE COMUNICACIONES

Oficina de Correos

Ayer quedó abierta al servicio público y oficial limitado, una Oficina Local de Comunicaciones en Yaguaramas, provincia de Santa Clara.

ASUNTOS VARIOS

Asociación Pedagógica Universitaria

La junta de elecciones de esta Asociación, que estaba convocada para el sábado anterior y se suspendió por la lluvia, se celebrará el 15 del actual, á las tres de la tarde, en la Junta de Educación.

Toma de posesión

D. Martín Novela y Migoya, jefe técnico y fiel almotaén del Municipio de la Habana, y nuestro querido amigo don Juan Torroella, profesor de violín del Conservatorio Nacional,

nos participan atentamente haber tomado posesión de sus respectivos destinos.

También el señor Torroella nos dice que la Academia de violín incorporada á dicho Instituto ha quedado establecida en San Nicolás 65, altos.

POR ESOS MUNDOS

Los animales se defienden.—El perro vengador.

Un periódico serio de Milán, "Il Secolo," relata el siguiente suceso:

"Un individuo llamado Enrique Caeletti, y habitante en la calle de Antonio Seisa número 7, fué á la cuadra, donde tenía un caballo, para echarle de comer.

Seguía un perro, fiel amigo, por más señas del caballo.

Enrique comenzó á echar pienso al caballo, y sin saber por qué le descargó un fuerte puñetazo sobre los lomos.

Ante aquella injusticia, el caballo se revolvió contra su dueño, y dándole un terrible cabezazo le tiró por tierra.

Furioso el hombre, se levantó, deseando tomar venganza del bruto, y le emprendió á golpes con él.

Entonces intervino el perro.

Al ver que se maltrataba de tal modo á su compañero, lanzóse contra su amo y le mordió furiosamente en una mano, hasta el punto de arrancarle dos dedos.

Enrique Caeletti tuvo que salir huyendo, para no ser despedazado, é ingresó en el hospital Maggione con una costilla rota y la falta de dos dedos."

Cómo se administran los museos

Acaban de venderse en el hotel Druot varios cuadros procedentes del Museo del Louvre.

La noticia formulada á secas, sin las necesarias adiciones y complementos, llenaría de sorpresa y aun escandalizaría á quien la leyera. El Museo, al proceder así, obra hábilmente y en uso de los derechos que le confiere su personalidad civil. Los parisienses más exigentes en materia de arte enaltecen el proceder de los encargados de administrar el mayor tesoro que el territorio de Francia cuenta.

A fin de que no se escaparan ciertas obras raras que faltaban á sus colecciones de la Edad Media y el Renacimiento y que figuraban espléndidas en una venta reciente, el Louvre se vió obligado á adquirir la colección entera; hoy vende los cuadros y objetos menos interesantes bajo los aspectos artístico é histórico.

La iniciativa del Louvre, que puede por sí mismo adoptar resoluciones como la expresada, acredita la admirable organización de los Museos en Francia y el interés y la pericia de quienes los administran.

Operación notable

El célebre cirujano Carrel, del Instituto de Rockefeller, y del cual hemos hablado en otras ocasiones por

sus brillantísimas operaciones, acaba de realizar una sorprendente en un perro, persiguiendo el objeto que se propone conseguir de la transplatación de órganos humanos.

Extirpó primero el riñón izquierdo de una perra, y colocólo en una solución de Locke á la misma temperatura que la del laboratorio.

Pasado algún tiempo realizó la operación de volver á colocar el riñón en el lugar de donde lo había extraído, sujetándolo por medio de distintas suturas.

Quince días después extrae el otro riñón, y el animal sigue en perfecto estado de salud, demostrando así que la función del riñón vuelto á colocar se realizaba con normalidad completa.

Esta observación conduce á la conclusión de que un riñón extraído completamente de un organismo, y si se conserva en un lugar á propósito, puede volver á funcionar normalmente colocándolo otra vez en su lugar.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia.

Sentencias

Ha sido condenado á ocho meses y un día de prisión correccional, por un delito de atentado á agente de la autoridad, Felix Murieda.

Señalamientos para hoy

TRIBUNAL SUPREMO

Sala de lo Civil.

Recurso de casación por infracción de ley interpuesto en autos de mayor cuantía seguidos por Nicolás Galdé y Parrondo contra Francisco González Valdés y otros, sobre propiedad de terreno. Ponente: Ortiz, Fiscal: Travieso. Dr. Valverde y Cárdenas.

Recurso de casación por infracción de ley interpuesto en autos de mayor cuantía seguido por María del Rosario Ramos Hernández y otros contra Luis Ros sobre restitución de terreno. Ponente: Revilla. Fiscal: Travieso. Valverde y Sánchez Fuentes.

AUDIENCIA

Juicios Orales

Juzgado del Centro.

Contra José Mauro por corrupción de menores. Ponente: La Torre. Fiscal: Rabell. Defensor: Mármol.

Contra Pedro Trigo, por disparo. Ponente: La Torre. Fiscal: Gutiérrez. Defensor: Roig.

Sala segunda. Juzgado del Oeste.

Contra Octavio Turbiano y Alfredo López por robo. Ponente: el Presidente. Fiscal: Castellanos. Defensores: Mármol y Vieites.

Sala Provisional Civil. Juzgado del Sur.

Una hermosa mata de pelo es una corona de gloria para el hombre ó la mujer. Una señora escribe desde Londres:



"El Vigor del Cabello del Dr. Ayer ha hecho muchísimo bien á mi cabello, que crece ahora espeso, lustroso y suave, y cuando está trenzado tiene 55 pulgadas de largo. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer deberían usarlo todas aquellas personas que cuidan de su apariencia."

También puede usted poseer una corona de gloria tal, siguiendo este ejemplo y usando el

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Limpia toda la caspa de la cabeza y hace crecer el cabello rico y abundante. No mancha el cabello. Pregunte usted á su médico lo que opina del Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.



VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK

ESTABLECIDA 1827. Extirpa las lombrices del estómago en pocas horas. Sin rival para la extirpación de las lombrices en los niños y adultos. Preparado únicamente por B. A. FAHNESTOCK CO., Pittsburgh, Pa., E. U. de A.

La marca B. A. es la legítima. No useis sino el de B. A. FAHNESTOCK. Todas las otras son substitutos.

Advertisement for Tónico Habanero, featuring a woman's portrait and text: "¡¡NO MÁS CANAS!!", "25 AÑOS DE ÉXITO", "NO TIENE RIVAL EL Tónico Habanero".

Advertisement for ANIODOL, featuring the text: "ANTISEPTICO GENERAL SIN MERCURIO NI COBRE", "Desodorifero universal", "JABON BACTERICIDO AL ANIODOL", "POLVO DE ANIODOL".

Francisco Andrea y Pérez contra José Luis Meireles, en cobro de pesos. Ponente: Sr. Eleid. L. Ledón, L. Arango Mandatarios Secretarios: Segura

ANEMICOS

ESO ES LO QUE SON MILES DE HOMBRES Y MUJERES EN CUBA

Deseamos que todos los anémicos, hombres y mujeres, y particularmente las personas jóvenes, que hagan un experimento con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, el remedio soberano para la pobreza de sangre.

Da pena ver la Palidez, en tantas caras; los ojos amortecidos; el cuerpo lánguido y débil; en fin, la falta de energía, vitalidad, virilidad, despejo mental, entusiasmo para las cosas de la vida, que distingue al sér débil del ser robusto.

No importa de dónde y de qué viene la Anemia. El hecho es que es el azote de la vida y debe dominarse á toda costa. Falta de sangre es Anemia; eso y nada más. Lo que puede curar la anemia debe ser un específico productivo de sangre nueva. Eso son precisamente las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, ni más ni menos, y de ahí su eficacia.

Una señorita de Matanzas, que se curó de Anemia, escribe la siguiente carta que es bien digna de leer: "Por consejo de un reputable facultativo tomé las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, para curarme de Anemia que por cosa de un año había estado padeciendo, y estas píldoras han sido el único remedio que ha dado buen resultado de entre las varias medicinas que tomé. Con la anemia me habian dolores de cabeza muy frecuentes; los vaneamientos, dolores de estómago, y la languidez consiguiente á la pobreza de sangre. El resultado del tratamiento fué altamente satisfactorio, obteniendo mejoría oportuna y cumpliendo la curación al cabo de algunos meses de seguir el plan curativo que indician las circulares que á los frascos acompañan. No tengo inconveniente á la publicación de este testimonio, para bien de las niñas de Cuba que necesitan de este buen tónico para obtener buenos colores y robustez." (de la señorita Filomena Alvarez, de 19 años de edad, calle Pavia 6, Matanzas, Cuba.)

IMPORTANTE.—Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams se garantizan no contener ningún ingrediente nocivo, y por lo tanto pueden tomarse con entera confianza para purificar la sangre y en el tratamiento de la Anemia, colores pálidos, y toda forma de debilidad; en las jaquecas neurálgias, y demás desarreglos nerviosos. Mujeres en todos los países han también reconocido los méritos de esta medicina como un remedio eficaz en los desarreglos propios del sexo. De venta en todas las farmacias de Europa y las Américas. No se acepten "píldoras rosadas" que no sean del DR. WILLIAMS. Cuidado con las imitaciones ó substitutos.

IMPORTANTE.—Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams se garantizan no contener ningún ingrediente nocivo, y por lo tanto pueden tomarse con entera confianza para purificar la sangre y en el tratamiento de la Anemia, colores pálidos, y toda forma de debilidad; en las jaquecas neurálgias, y demás desarreglos nerviosos. Mujeres en todos los países han también reconocido los méritos de esta medicina como un remedio eficaz en los desarreglos propios del sexo. De venta en todas las farmacias de Europa y las Américas. No se acepten "píldoras rosadas" que no sean del DR. WILLIAMS. Cuidado con las imitaciones ó substitutos.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, daptatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

Advertisement for REUMATISMOS, ULMAROL, featuring text: "REUMATISMOS NEURALGIAS, CIÁTICA, LUMBAGO, GOTA CURACIÓN CERTA", "ULMAROL NUEVO REMEDIO".

Advertisement for STOVAINE BILLON, featuring text: "Las PASTILLAS STOVAINE BILLON son el Especifico de las Afecciones de la BOCA GARGANTA LARINGE".

Advertisement for QUEVENNE, featuring text: "HIERRO QUEVENNE", "CORA ANEMIA FIEBRES, DEBILIDAD".

Advertisement for Píldoras Frontier, featuring text: "SIN DUDA QUE OS OFRECERÁN tal ó cual remedio para curar los desvanecimientos, síncopecs y ahogos. Rechazad en reudiendo el ofrecimiento y exigid las Perlas de Eter de Clertan".

Large advertisement for Emulsión Angier, featuring text: "Para las Toses de los Ancianos.", "La Emulsión Angier es incomparablemente el mejor remedio para las toses molestas de los ancianos.", "Emulsión Angier SUPERIOR Á TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES.", "La Emulsión Angier es diferente y superior á todas las demás emulsiones, porque posee las maravillosas cualidades calmantes y curativas de nuestro petróleo especial, junto con las cualidades tónicas y fortificantes de los hipofosfitos."

Advertisement for SIN OPERACION CURA DEL CANCER, featuring text: "LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.", "49, Habana, 49.", "Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5."

Large advertisement for LAS PÍLDORAS DE FOSTER, featuring text: "La Carga es Excesiva", "Los extraordinarios esfuerzos que tienen que emplearse en la lucha por la existencia afectan los riñones y causan nueve décimas partes de los achaques y sufrimientos de la humanidad.", "El Señor Miguel Pujadas y Obregón, Maquinista, domiciliado en la Calzada de Jesús del Monte n. 369, expone lo que sigue en relación á las Píldoras de Foster para los riñones: "Había venido padeciendo de los riñones por cerca de dos años sin encontrar remedio que me aliviase. Los síntomas más pronunciados del mal en mi caso eran dolores de cintura y en el espinazo de un extremo á otro, reuma, desanimación por las mañanas al levantarme, orina escaldante y arenosa, nublazón de la vista, etc. Me determiné á tomar las Píldoras de Foster para los riñones y á los 10 ó 12 días de usarlas me sentí mucho mejor, y al persistir en el uso de la Medicina logré curarme por completo, en cosa de un mes y días".

Glosas, comentarios y meditaciones

Será lo indefinido, como piensa Tiberghien, lo finito buscando lo infinito? Y entonces; ¿nada nos dice el hecho de que los límites que se supone que existen en lo indefinido nunca se hayan señalado? Si estos límites realmente existiesen ¿nadie aun habría alcanzado a comprenderlos, abarcarlos y definirlos? El ejemplo de las paralelas que a mí se me ha ocurrido muchas veces ante esta cuestión y que Tiberghien (Theorie de l'infini cap. I) presenta ¿no es prueba de esta identificación? ¿Cómo habrá que llamarlas, indefinidas ó infinitas? La misma etimología de las palabras; no afirma esto; cuando no definimos una cosa ¿por qué es, sino porque se nos escapa, porque en su perpetuidad es decir, en su infinitud no logramos comprenderla? ¿Por qué la progresión aritmética 1, 2, 3, no ha de ser infinita y si indefinida? Si no tiene límites, no tuvo comienzo ni tendrá fin, que son las cualidades de la infinitud. Por otra parte, pregunta el mismo Tiberghien, si lo indefinido tiene límites ¿de donde viene el poder que pesa la imaginación de ejercerlos siempre más y más y de trascenderlos indefinidamente los límites primitivos señalados como los últimos posibles? Su respuesta no me parece satisfactoria. Dice: "Es un misterio de que sólo puede darnos razón lo infinito... este espejismo de lo indefinido que huye siempre delante de los sentidos indica claramente que el infinito existe y que no es una noción sensible." Y yo objeto, ¿y por qué el infinito no ha de ser una prolongación de este espejismo? Vemos que lo infinito y lo indefinido reúnen las mismas cualidades: incompreensibilidad y como cualidad supletoria de esta, inaccesibilidad (imposibilidad de llegar a un término final de comprensión plena). El mismo concepto de lo finito—tener límites marcados—¿no es una demostración de que las nociones positivas—definido ó infinito—de estos conceptos negativos son hermanas y se completan también. Un ser que en su actividad encuentra obstáculos, es finito respecto de la fuerza que le opone aquel obstáculo, viene a decir Tiberghien. Un ser que en su expansión encuentra límites es definido respecto de aquella fuerza que le opone los límites, digo yo. Por otra parte, la objetividad de estas dos nociones relativas requiere la existencia real de otras dos esencias primarias. Así podemos decir que, como nuestra razón no concibe una esencia sin principio ni fin, exige que se le presente algo más palpable, más geométrico, como es una esencia sin limitaciones; y que, por consiguiente, lo indefinido es la medida de lo infinito. (Véase a Fenélon: L'ent infini).

Sully Prudhomme ha sido quizás el poeta más científico que hubo en el siglo XIX. Fusionaba la visión lírica con la exactitud científica; y cantó la industria moderna con videncia ultralírica. Porque no sólo consideraba el tren como utensilio de progreso, sino como nido de dolores humanos...

El placer y el dolor van siempre acompañados de fenómenos fisiológicos de expresión, como gestos, actitudes, decoloraciones, suspiros, gritos ó palabras. Cuanto mayor es la intensidad del fenómeno agradable ó doloroso, más pronunciados son estos signos, á no ser en los límites extremos donde comienza la anestesia de la sensibilidad. ¿No demostrará esto que el hombre es un ser exterior puramente, todo fisiológico? ¿Será que todo es superficie, porque no hay fondo íntimo?...

L'ozioso laddro di oggi diventabile l'operaio disonesto del domani, escribe Garófalo. Y los utopistas, los neos que imaginan, quimeras irrealizables, lo niegan. Presentan una sociedad ideal donde el trabajo será aceptado espontánea y gozosamente. Pero contra los absurdos ensueños de estas gentes choca fatalmente todos los días, á todas horas el ejemplo palpable que dice y comprueba como el hombre es un animal ambicioso, que busca siempre placeres mayores, y menores trabajos. Suprimamos el trabajo; demos medios al

proletario: á los dos días será el operario deshonrado de Garófalo. De poco le habrá valido la realización de su sueño; al despertar volverá á ser la bestia de instintos crueles é inconscientes, nunca saciado. Más no habrá ley, replican... y no habiendo ley, no podrá haber transgresiones... ¿Cómo? ¿Suprimis la ley? O la ley estaba fundada o no tenía razón de ser: si lo primero, no podríais eliminarla porque la borrais de los códigos y si no está justificada su existencia ¿en quien recae lo que actualmente llamais transgresiones de la ley? La ley—vosotros mismos lo decís—no es la letra del Código la forma mil veces maieada y transformada; es algo superior; un instinto latente, un germen ideal. Luego no importa que surrimais nominalmente las leyes que condenan delitos que, en vuestro delirio de panfilomanos, queréis justificar: de hecho ella vivirá sobre y apesar de vosotros. Algunos de estos utopistas son almas de buena fé; creen que todos, como ellos, son inteligentes; que todos aceptarían la nueva vida de delicias... ¿Como si no supiésemos que la bestia humana ni en las delicias disfruta plenamente...! Ah! si todos fuesen hombres en el sentido integral de la palabra no necesitáramos recurrir á vuestras teorías ilusorias. Bastarían la educación de todas las razas y la disciplina de todos los pueblos. Una evolución forzosa, progresiva y ordenada y todos estábamos salvados...

En política, en el arte de gobernar, la voluntad lo es todo; la inteligencia, nada. Cánovas, que no era un extraordinario talento, supo imponerse durante muchos años en España por su voluntad, por su energía. Esta energía tiene más fuerza siendo individual que cuando es colectiva. A las multitudes las domina el pánico. El pueblo se asusta de todo aquello que para él es inaccesible. De los gobiernos democráticos, se temen menos furios. Nerón, resucitado y presentándose en una huelga dispersaría á todos los amotinados, al paso que la policía no lo consigue. Vale más la energía poderosa que la fuerza armada.

Es un argumento pueril contra el milagro el de Cotta y otros naturalistas, que afirman que el quebrantamiento de las leyes naturales supone imperfección en su primer estado ó imperfección en el curso natural del astro? Y la resurrección de un muerto ¿es muestra de imperfección ó de poder? Si dirá que había imperfección anterior mientras no resucitaban los muertos; pero esto es creer que Dios debe multiplicar inmotivadamente los ejemplos de su grandeza. Que el trastornarse las leyes de la naturaleza á cada instante supondría un gasto superfluo, que no tendría justificación, pues parecería sólo un vano alarde de poder. No podemos, pues, reconocer que Dios, al resucitar, lo hace porque confiesa implícitamente que el estado de permanencia en el sepulcro era imperfecto. Tanto monta asegurar que creó al hombre porque le parecieran demasiado imperfectos los demás animales cuando fué sólo por un acto espontáneo de su voluntad creadora.

De este principio enunciado por Bain (Lógica de la política, E. 34): "Desde el punto de vista político, un millón de hombres es una cosa menos complicada que un solo individuo;" nacen todos los errores en legislación y en gobierno. Por considerar á las multitudes demasiado, generalmente los gobiernos se engañan y les aplican leyes y principios que en modo alguno les convienen. Precisamente estriba en esto la dificultad del arte de la política: en su enorme complicación. Una colectividad nunca podrá ser estudiada sino muy analíticamente descomponiéndola mucho. Sin duda Condillac presenta el fracaso de muchos políticos cuando abominaban tanto de la síntesis.

Siempre me ha sugerido muchas ideas subterráneas aquello que Chamfort cuenta de uno que, leyendo una epístola en que San Gerónimo pinta

con gran energía la violencia de las pasiones, dijo: "Me causa más envidia lo fuerte de su tentación que miedo su penitencia."

Milicia es la vida del filósofo sobre la tierra. El reino de la verdad padece violencia y sólo los violentos lo conquistan. De la pelea brota la luz como de la nube el relámpago. Sólo entre el fragor de la tempestad se alcanza á comprender la grandeza de la especulación. La polémica engendra la incertidumbre. En las batallas de la filosofía, si hay carnicería también hay botín. Todo pide demostración, hasta el movimiento. Y bien hubiera podido Diógenes al demostrar contra los excepcionistas su facultad de andar, haber tenido paralizadas las piernas. ¿Quién me convence de que ahora veo el sol si no viene la demostración rigurosa á certificarlo? No puede ser una alucinación de mi vista; ¿y no puede ocurrir que sea yo el que lleve en los ojos la luz que ilumina á la tierra?...

David Hume, como si presintiese á León Tolstói, predicaba el pasivismo, la abstención en política, diciendo que para que sirviera la virtud y las buenas intenciones de Casio y Bruto, sino para hacer más violenta y penosa la agonia del gobierno romano. "The virtue and good intentions of Cato and Brutus are highly laudable; but to what purpose did their reason? Only to hasten the fatal period of the Roman government and render its convulsions and death agonies more violent and painful." (Essays moral political and literary tomo I, Essay III, p. 109; Ed. Green).

El eufemismo de gobierno paternal aplicado al gobierno absorbente, hace sonreír y me recuerda que el gobierno constitucional es un absolutismo omniñoso pero disfrazado. Y esta observación se puede hacer extensiva al régimen republicano que es un constitucionalismo dulcificado para que mejor paladee el pueblo. Porque la idea de gobierno y la de democracia (gobierno del pueblo) están en oposición completa. Una colectividad no puede gobernarse á sí misma: el self-government es exclusivamente individual. La anarquía es el absolutismo echado á perder; es una tiranía á rebours, tiranía de las ideas y de las convicciones. Por mi parte, creo que el mejor gobierno sería que no hubiese ninguno si todos los hombres fueran capaces de alcanzar una altura intelectual que ni soñarse puede.

Pero falso este supuesto ¿cabe otra solución que el recio latigazo del feudalismo? Hay en el concepto de amo y siervo un fuerte sentido de los principios morales. Toda moral que allane, que iguale, descenderá á bajo nivel. Como un confesor de manga ancha tendrá que plegarse á las exigencias de sus dirigidos; condescenderá con sus debilidades y se hará eco de sus protestas nacidas la mayor parte de las veces de la ambición. Contra la anarquía de los instintos de las multitudes, eternas liras y eternas miserables, sólo veo un remedio: la dominación de los hombres superiores que acallen estos instintos brutales...

En realidad, los fenicios, á quienes se les atribuye la invención de la escritura no tuvieron otro mérito (aun que este sea grande) que el de reducir á veintidos los cientos de caracteres que tomaron de los egipcios. Los griegos merecen también gran honor por haber veozado al alfabeto, que, por otra parte, fué su única innovación. A través de su instinto artístico, persistieron las grandes dificultades de un lenguaje áspero y bronco como sería el compuesto únicamente de caracteres. Débeseles, pues, esta gran reforma: dieron el blanco al lenguaje que hasta entonces había estado en su posición primitiva... Es curioso ver cómo los últimos datos de la filología moderna (Champollion y Philip Berger; véase su última obra publicada en París há unos dos años) concuerdan con el antiquísimo testimonio de Tácito quien en sus Anales libro XII, había confirmado los datos de Herodoto cuando en remota fecha hablaba de la escritura fenicia.

A la mañana siguiente de la revolución de Febrero, Taine escribió un folleto; algo así como una profesión de fé filosófica, en que declara haber perdido las creencias religiosas á los quince años; entonces tenía veinte. Este proceso precoz nos da la clave de toda su vida psíquica. Taine pasó por el excepcional y llegó al panteísmo. El excepcionalismo es la prueba que sufre forzosa y todo intelectual. Es como el noviciado de la vida moderna.

CARTAS SEVILLANAS

A su debido tiempo me personé en la morada del joven y reputado arquitecto, mi noble y querido amigo don Anibal González Ossorio. Toqué el timbre. Me franquearon la cancela. Atravesé un precioso y artístico jardín, un encantado jardín urbano, y supe con disgusto que el señor no recibía. Se hallaba algo enfermo... Me contrarió el contratiempo. Tiré de cartera y me puse á decirle con una tarjeta que me diese día y hora para verlo.

—¿Qué escribe el grau "Séspir" con tanto afán?—dijo una velada voz desde una ventana próxima. —"Séspir," desea salud al gran Vitruvio y le ruega la merced de que le conceda una leve audiencia—reponse guardando el lápiz. —Hipócrates y Galeno, acaban de salir. Esos tiranos me han secuestrado de una estancia á pretexto de que padezco "una catarra..." —"¿Una catarra?" No lo entiendo.

—Las hembras son más apreciadas que el macho, porque se reproducen ó multiplican con mayor felicidad. Además, Ejercen gran "influencia" sobre los mortales, y sobre todo, su contacto es contagioso. —¿Vayan al diablo, Hipócrates y Galeno! —¿Y el contagio? —No lo temo. ¿No recuerda Vitruvio la opinión de nuestro amado, el gran Pereda, sobre el particular? —¿Qué decía el noble hijo de Cervantes? —Pues decía el noble montañés, que no creía en dos cosas. La primera, que no existían los microbios... —Suprima "Séspir," la segunda y tómesela molestia de subir. —¿Cave canem! —No hay cuidado. Suba el hidalgo. Subí y en el descansillo halléme, en vez de un perro inhóspito, una preciosa reproducción de la Venus de Médici. Reereé mis ojos en los pudores de la diosa de la belleza, y á poco me hallaba "tete á tete," con Vitruvio. Le dije lo que quería y se resistió algún tanto á darme noticia para informaciones periodísticas. ¿Qué le importa eso al público? Además, Llevo celebradas docientas "interviús" sobre lo mismo y ya es mucho machacar.

—Perdón, Mi público no se halla cansado de esas informaciones. Todo lo contrario. Las recibirá con verdadero amor. —¿Qué público es ese que tanto interés se toma por las cosas de nosotros? —Es un público... de otro mundo. Un público ansioso de saber las cosas buenas que se hacen aquende los mares... Un público... —Basta!—Pregunte el hidalgo. Ese público se lo merece todo. —Pues venga una descripción del edificio. —Allá va. El grupo escolar que acaba de inaugurarse por los Reyes ha sido levantado en los terrenos que formaban la plaza de la Victoria, en el barrio de Triana, teniendo su fachada principal en la calle Pajés del Corro.

Ocupa el edificio una superficie de 2,733 metros cuadrados. La fachada tiene 51'40 metros y el fondo 53'60. El estilo de la fachada es moderno de gran sencillez y severidad, la misma que ha presidido en toda la construcción. El edificio consta de planta baja y principal, y lo constituyen dos esue-

las graduadas de niños y niñas y una biblioteca popular. Al frente de la fachada tiene tres entradas con gradería. La central da acceso á la biblioteca popular, la de la derecha á la escuela de niñas, y la de la izquierda á la de niños. Las partes de la nueva construcción que corresponden á ambas entradas son perfectamente simétricas. Todo el edificio está aislado del subsuelo por un sótano, en el cual el aire se renueva constantemente por ventanas abiertas en los muros de la fachada y en el patio interior.

El piso principal está aislado del exterior por su parte alta por medio de una gran cámara de aire, que ocupa el espacio que existe entre el cielo raso y la cubierta. En el centro del edificio, por su parte interior, hay un hermoso patio descubierta, dividido por una tapia baja. Será el recreo de los niños en época de buen tiempo. En el frente de la fachada están los recreos cubiertos para la lluvia y el gimnasio.

En el patio se han instalado también algunos aparatos gimnásticos. En la escuela de niñas sigue al portal un amplio vestíbulo, del que arranca la escalera con sus paredes alicatadas y elegante baranda. En el vestíbulo están las puertas que dan entrada al despacho de las maestras y al guardarropa. Del vestíbulo se pasa á una hermosa galería, en la que hay tres clases. Al final de la galería están la sala de aseo con lavabos y los retretes con sifones de descarga automática, con agua del río y de la Empresa, en cantidad de 80 litros en cada diez minutos.

La parte de la planta baja de la escalera de niños tiene igual distribución que la de niñas. En la planta principal la de niños tiene otras tres clases; sala de dibujo, sala de trabajos manuales, y la de niñas igual número de clases, sala de labores y otra de trabajos manuales. Además en el principal están instalados la sala de actos y el museo escolar. La sala de actos, que corresponde á la parte central de la fachada, es muy amplia. En su frente mayor ha sido colocado un retrato de los Reyes, pintado en azulejos por el hábil artista pintor de cerámica señor Rodríguez. Es una obra que acredita á su autor y á la industria trianera.

—Magnífico!—¿Y qué me deefes sobre capacidad, ventilación y mobiliario de las clases? —Las clases tienen 10'60 metros de largo por seis de ancho. Tienen cabida para cuarenta alumnos, correspondiendo á cada uno una superficie de 1'60 metros cuadrados y un volumen de aire de 7'50 metros cúbicos. El sistema de ventilación es de lo más perfecto. El aire puro entra por las ventanas y el viciado sale al exterior por la parte alta de los tabiques, que son dobles. "á la capuchina." Su mobiliario lo forman mesas-bancos de madera y hierro, sistema Zurich reformado. En esas mesas los niños conservan una posición conveniente y no se vician sus cuerpos. Las mesas son de cinco tamaños, para las distintas edades. —Y de material pedagógico. —Es de lo más nuevo. De Geografía hay buenas colecciones de mapas modernos y de esferas y aparatos de Física y Química elementales. Máquinas de fotografía, herramienta de diversos oficios, máquinas de coser y tricotasas (para hacer medias), máquinas de escribir, idem de coser y bordar, abundante colección de modelos para dibujos, bastidores para bordar y material para confeccionar encajes de bolillo.

El gimnasio ha sido montado por el catedrático del Instituto de Sevilla, señor López, con los siguientes instrumentos, máquinas y aparatos. Un dinamómetro, un espirómetro, una talla, un cintómetro, una báscula, un aparato de polea, una escuela ortopédica, otra idem dorsal, veinticinco tablas homopláticas, pesas lar-

gas, cortas y mazas, escaleras horizontales, paralelas (graduadas), un cuadro (sueco), saltadores, caballo, barras para ejercicios en conjunto, dos pórticos en el patio de juego comprendiendo cuerdas, escalas, pértigas, argollas y columpio. —¿Qué más? —¿Más todavía? Sois insaciable, señor. —Tenga en cuenta el hidalgo que se trata de los lectores del DIARIO DE LA MARINA. —Pues decid á esos señores, que los pavimentos son todos de losas de cemento. El del salón de actos un mosaico políromo. Está alicatado con azulejos políromos de relieve. El vestíbulo y las escaleras están revestidos de azulejos. La instalación eléctrica es muy abundante, siendo muy elegantes los aparatos que encierran las luces. Las paredes y los techos están pintados al temple. Se han instalado en su cubierta seis pararrayos... Y mal rayo, me paría, si digo una palabra más. —Basta! Si vos no lo decís, lo diré yo.

Y dando un cordial abrazo á mi querido amigo, sin temor, claro es, á los microbios, le dejé en su artístico despacho, haciendo tristes consideraciones acerca de "las catarras..."

Y ahora, dos palabras. No he de terminar mi carta de hoy sin tributar un merecido aplauso al arquitecto señor González Alvarez Ossorio y al contratista señor Graciani, que han secundado al señor Luca de Tena en sus entusiasmos para dar feliz término á la obra. Se da el caso curioso en las obras, que dependen del Municipio, de que el edificio haya costado menos de la cantidad presupuesta que sirvió de tipo en la subasta. Claro es que el milagro lo ha realizado el padrino de las obras, señor Luca de Tena, quien se comprometió á recoger las láminas que el Ayuntamiento emitiese para amortizarse en cinco años, conforme les fueron entregadas al contratista en pago de la obra ejecutada. Se da el caso curioso en las obras, que dependen del Municipio, de que el edificio haya costado menos de la cantidad presupuesta que sirvió de tipo en la subasta.

El arquitecto merece todo género de elogios por haber dirigido las obras gratuitamente, como ofreció al Ayuntamiento, así como todo lo relativo á la adquisición del manage y material pedagógico. Inauguradas las escuelas de Triana, el señor Luca de Tena ha lanzado la idea, á la que aludí en su discurso el Alcalde, de levantar otro grupo escolar análogo en los terrenos de delante del Perneo. El Rey, al salir de la inauguración de las escuelas "Reina Victoria," dijo al señor Luca de Tena que tendría gusto en inaugurar el año próximo el nuevo grupo escolar ya ideado. Seguramente que se realizará el deseo de don Alfonso si los entusiasmos del señor Tena encuentran el ambiente que ha encontrado para la construcción del grupo "Reina Victoria."

El acto de la inauguración fué á todas luces solemnisimo. El Excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla, asistido de su séquito, bendijo las escuelas. Asistieron, como he dicho más arriba, SS. MM. don Alfonso y Doña Victoria Eugenia, el señor Ministro de Fomento, Capitán General, Gobernador Civil, Alcalde y demás autoridades. El Alcalde pronunció un discurso, contestándole el Ministro señor Sánchez Guerra. Se digeron muchas y muy lindas cosas. Después hubo un "lunch" estupendo, ofrecido á todos sin distinción por la generosidad del señor Luca de Tena. Al final del "lunch" y cuando los Reyes se habían retirado el "entusiasmo" llegó al delirio. Total: Un gran día para el barrio de Triana. Y si París valga una misa, el nuevo grupo escolar con que Sevilla se ufana justamente bien vale los honores de la presente crónica.

El acto de la inauguración fué á todas luces solemnisimo. El Excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla, asistido de su séquito, bendijo las escuelas. Asistieron, como he dicho más arriba, SS. MM. don Alfonso y Doña Victoria Eugenia, el señor Ministro de Fomento, Capitán General, Gobernador Civil, Alcalde y demás autoridades. El Alcalde pronunció un discurso, contestándole el Ministro señor Sánchez Guerra. Se digeron muchas y muy lindas cosas. Después hubo un "lunch" estupendo, ofrecido á todos sin distinción por la generosidad del señor Luca de Tena. Al final del "lunch" y cuando los Reyes se habían retirado el "entusiasmo" llegó al delirio. Total: Un gran día para el barrio de Triana. Y si París valga una misa, el nuevo grupo escolar con que Sevilla se ufana justamente bien vale los honores de la presente crónica.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustion espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELLOE, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las letras referán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar á las más purificadas. Este aceite posee la gran ventaja de no indurarse en el caso de romperse las lamparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy baratos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.,-Olefin SAN PEDRO N. 6.-Habana C. 1215

NUEVA MEDICACION DEL ESTREÑIMIENTO y de todas las Enfermedades que resultan de este: INAPETENCIA, JAQUECAS, VAHIDOS, EMBARAZOS gástricos é intestinales, DISPEPSIAS, HIPOCONDRIA, ALMORRANAS, AFECCIONES del HIGADO, etc. POR LAS PILDORAS de APHODINE DAVID purgante á base de Bourdaine (fréngula) no drástico, no teniendo los inconvenientes de los purgantes salinos, acibar, escamónas, jalapa, coluquintida, sené, etc. con cuyo uso el estreñimiento no tarda en hacerse más pertinaz. La APHODINE DAVID no provoca náuseas, ni cólicos. Puede prolongarse su inconveniente su empleo hasta que se restablezca normalmente las funciones. D. C. DAVID RABOT, F. de 1ª Cl., Ex Int. de los Hosp. de París en COURBEVOIE cerca de PARIS.

LIGOR PERES CHARTREUX VERDE Y AMARILLO. El original y Genuino Chartreux ha sido y sigue siendo fabricado por los Monjes Cartuzianos (Péres Chartreux), que desde su expulsión del territorio Francés se situaron en Tarragona. España; y á pesar de que las antiguas etiquetas é insignias inventadas por estos monjes, sigue siendo de su exclusiva propiedad, su producto conocido de todo el mundo hoy se le llama: "Liquor Péres Chartreux" Burbridge Internacional Grocery Agentes en Cuba. e 1837 alt 12-17Ab

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

ANEMIA-CLOROSIS Todo el mundo sabe que el hierro es el mejor remedio de la anemia, pero entre todos los remedios á base de hierro aconsejamos como el mejor las Verdaderas Pildoras de Vallet. En efecto, el uso de las Verdaderas Pildoras de Vallet, á la dosis de una ó dos pildoras al comienzo de cada comida, basta para restablecer en poco tiempo las fuerzas de los enfermos aun de los más agotados, y para curar con seguridad y sin secudadas las enfermedades de languidez y de anemia, aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En las mujeres hacen desaparecer las pérdidas blancas, y restablecen rápidamente la perfecta regularidad de las épocas. Esta ha sido la principal razón para que la Academia de Medicina de París se haya complacido en aprobar la fórmula de dichas pildoras, á fin de que sirva de garantía á los enfermos; honor que rara vez acuerda la docia corporación. De venta en todas las farmacias. Advertencia.— Como quiera que á veces, y bajo el nombre de Vallet, hay veces ofrece pildoras no preparadas por Vallet, y que son casi siempre ineficaces y mal hechas, exijase sobre la envoltura las palabras: Verdaderas Pildoras de Vallet y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris. Las Verdaderas Pildoras Vallet son blancas y llevan impresa en negro la firma de Vallet sobre cada pildora. 2

Queréis habitaciones frescas, aires puros y comer sabroso? HOTEL TROTCHA VEDADO e 1465 156-1 15m-3

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Osmótica, vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO C. 1214 1M7.

ESBOZOS GALAIGOS

SANTIAGO DE COMPOSTELA

En mi artículo anterior hablé de la Exposición Regional gallega, pero no he mencionado la ciudad donde ha de irse a celebrar tan elocuente manifestación de riqueza: Santiago de Compostela. Ahí el nombre de una de las ciudades más grandes y hermosas de España, símbolo de legendarias grandezas y foco de fecundas enseñanzas y orientaciones intelectuales; ciudad mil veces bella é importante que tiene en su seno múltiples reliquias de la arquitectura antigua y de la arquitectura moderna; tesoros inapreciables de vetustas arquitectónicas, que le dan un aspecto, al par que meritorio y sugestivo, interesante y severo, que despierta la curiosidad en el ánimo del que la visita y causa admiración y asombro.

Puede decirse, sin temor á exagerar, que de Galicia, es Santiago la ciudad más populosa; fáltale tan sólo una ría, ó un puerto de mar, para poder equipararla á las mejores de España, si, introducidos otros adelantos en lo que á la industria se refiere, á ellas no sobrepajara; tal es su importancia comercial y sus excelentes condiciones del terreno, suficiente para su ampliación y engrandecimiento.

Hay en la vetusta urbe compostelana verdaderos atractivos que encantan y llaman poderosamente la atención, aun al más refractario á experimentar impresiones producidas por la belleza urbana. En Santiago hay una grandiosa Universidad, construida al estilo antiguo, donde la juventud estudiosa escala los peñales del saber y de la ciencia; hay una Catedral bellísima, verdadero dechado del arte gótico, que contiene adentro reliquias de mucho mérito, que son sagradas, puesto que son del tiempo de nuestros bisabuelos; herencia artística valiosa que legaron á las generaciones futuras, señalándoles su carácter artístico, sus ritos y sus gustos. Y aquel Seminario Conciliar, obra que fué de las sanas creencias de los antepasados sin que fueran fanáticos religiosos, ni estuviesen tocados de esa ola de escepticismo que invade todos los espíritus enclenques y enfermizos, embotando la inteligencia y los sentidos; aquel magnífico Seminario Conciliar, de sólida construcción, que también tiene, al igual que todos los demás edificios de la mencionada urbe, un gran caudal de vetustez arquitectónica, cuyo interés es suficiente á satisfacer la inquisitiva mirada del entusiasta admirador del arte de antaño, edificio hermoso este por su aspecto de rigidez escultural, venerable, porque pertenece á nuestros descendientes, y donde los hombres de profunda y arraigada convicción, é espíritu fuerte, se hacen Apóstoles de la Fe y de la Religión, á trueque de mil angustias y de privaciones muchas.

Y qué hermosas y pintorescas aquellas clásicas rías santiaguesas, atiborradas de transeúntes todo el día, en que el ornato público muestra sus galas más esplendentes, sobre todo de noche, que parecen "bonheures" parisenses, con su caprichoso alumbrado lumínico! Qué divines sus dilatadas avenidas encajadas de copudos árboles por los extremos, que proyectan sobre la blanca arena resplandeciente, fresca sombra, procurándole al turista solaz y grato esparcimiento! ¡Y qué encantadora la frondosa alameda plébrica de plantas y gentiles rosas de polímeros maticos, que esparcen por el ambiente delicioso y suave perfume, festejando los cantos del vergel ameno!... Santiago de Compostela es, verdaderamente, una ciudad incomparable. Por allí no hay de esos zaquezamis que suelen existir en los arrabales de todas las importantes poblaciones; así como de la escultura antigua hay porcentos de un relieve é interés especial, los hay también de la arquitectura moderna, pues todos los edificios que recientemente se construyen, van según los últimos adelantos. Por doquier ofrece la importante urbe un aspecto simpático y bello; su situación topográfica es realmente excepcional por sus condiciones excelentes; en una fotografía de Santiago, en cualquiera de sus numerosas calles, nadie echará de ver una sola casa que le dé un aspecto grotesco; antes al contrario, no hay siquiera una que desdiga de su cultura y estética urbanas.

Terminada la temporada del "Manhattan", ha sido contratada por la dirección del Teatro de la Opera, de París, la célebre diva Lina Cavallieri, á la que, en unión de Constantino, pudimos haber admirado en el Nacional durante el pasado invierno si el Ayuntamiento de la Habana hubiese votado la pequeña subvención que para ello se solicitaba; subvención que luego se destinó á una mala compañía de zarzuela grande, cuyo fin estuvo en perfecta consonancia con los desdichados festejos invernales.

La Cavallieri cantará en París, reemplazando á la no menos famosa Mary Garden, quien se encuentra indisputada, óperas tan celebradas como *Salomé*, *Thais*, *Pelléas y Melisendra*, *Manon de Massenet*, y probablemente estrenará la *Electra* de Strauss.

DE PROVINCIAS

HABANA DE GÜINES

Mayo 10.

Invitados por el señor Sergio Alvarez Fabián, Presidente de la Delegación del Centro Asturiano en esta villa, ayer pasaron el día entre nosotros y almorzaron en ésta, don Maximino Fernández Sanfeliú, prestigioso y popular Presidente del Centro Asturiano de esa capital; su distinguida esposa doña Julia Parajón, su bella é interesante hija María Julia Parajón, su bella é interesante hija María Julia, la señora viuda de Parajón, la señorita Cristina Fernández, don Francisco García Castro, el activo é inteligente Aurelio Machín, secretario del Centro; Baldomero Alvarez, José Zaragoza, Desiderio Celis, Vicente Fernández Riaño y un grupo de amigos más, todos pertenecientes al comercio de esa plaza.

El almuerzo servido en una de las fincas pertenecientes al pintoresco barrio de "Gamarra," próximo á esta población, resultó espléndido y divertido. En él tomaron parte además de los estimados huéspedes, la señora María Ojejo, de Sánchez Curbelo y su monísima hija Atala, doña Aurelia Mena de Alvarez Fabián, y su espiritual y culta hija Blanquita, las señoritas Amelia Forte y Teté Castañeda, Africa Fernández, bella y culta guineña redactora de la revista "Letras Guineñas," el Padre Viera doctor Sánchez Curbelo, Ledo, García Paz, Juez Municipal, el comandante de la Guardia Rural, don Eliseo Figueroa, el primer teniente señor Justiz, don Francisco Blanco, Pedro y Eduardo Alvarez y algunos más, cuyos nombres se escapan á mi memoria.

La alegre é improvisada fiesta, se prolongó hasta las cinco y media de la tarde, hora en que por la "Havana Central," partieron rumbo á esa los simpáticos visitantes, muy satisfechos de las innumerables atenciones que para con ellos tuvieron los guineños todos y con especialidad, la amable y prestigiosa familia de Alvarez Mena.

Hoy termina su zafra el importante central "Amistad," del señor Gómez Mena, habiendo elaborado "cientos y pico de mil" sacos de azúcar centrifuga.

El próximo sábado 15, terminará "Providencia," que también ha hecho, según mis informes, más de "cientos treinta mil" sacos, incluyendo el turbinado y refinó.

Para levantar en aquel lugar, un magnífico edificio destinado á "Hotel" y otros ramos, ha sido vendido el antiguo edificio conocido por "Esquina de Tejas," situado en una de las esquinas de nuestro parque.

Ha principiado á publicarse, con el nombre de "El Sinsonte," un nuevo semanario local. Mucha vida.

El próximo domingo 16, se celebrará entre nosotros la tradicional fiesta de las Flores.

Será una fiesta espléndida y animada, como todas las que se celebran en nuestro templo católico.

Ha fallecido en esta localidad, el señor Eleuterio Salazar, antiguo empleado de los Ferrocarriles Unidos, en esta villa.

Su entierro, efectuado en la tarde de ayer, fué una verdadera manifestación de duelo. Mi más sentido pésame para sus familiares todos.

EL CORRESPONSAL

PINAR DEL RIO DE CANDELARIA

Mayo 7.

Hoy han comenzado las fiestas que se celebran en este simpático pueblo, con el objeto de llevar á cabo una obra piadosa; reina un entusiasmo indescriptible; la población está adornada con el típico guano, cortinas y banderas cubanas.

Yo felicito á la Comisión de festejos, á los candarienses y muy especialmente á la dignísima presidenta de dicha Comisión, la virtuosa señorita Agustina Casteleiro, modelo de sentimientos nobles y generosos.

Deseo que los vecinos de este pueblo vean coronada su obra con un éxito completo y no dudo que así sucederá; á pesar de las obstrucciones que á ello han tratado de oponer los detractores sistemáticos que nunca faltan; pero á esos pobres de espíritu hay que dejarlos en paz.

LEIS YERO.

SANTA CLARA DE TRINIDAD

Mayo 8.

Santo Domingo de la Popa, Gran Colegio Trinitario. Hoy se cumplen dos meses en que bendijo solemnemente el señor Obispo de Cienfuegos este centro de enseñanza elemental y superior bajo la dirección de los PP. Dominicos franceses de Cienfuegos.

El establecimiento de ese Centro, tuvo el apoyo unánime de las autoridades todas de esta culta población y nuestro querido alcalde municipal, señor Cacho, al cual se deben muchísimas conquistas de cultura y arte que avaro, reclamó constante para su pueblo, el Alcalde, repitió, ofreció todo su apoyo á los religiosos, y gracias á él y al señor Izaragorri, Presidente del Ayuntamiento y á los concejales, con la buena voluntad también de algunos caballeros particulares y por último con la simpática acogida que obtuvo por la Junta Local de Educación, la obra surgió hermosísima y hoy gozamos la contemplamos en ese magnífico edificio de "La Popa," situado á más de trescientos pies de elevación sobre el nivel del mar y en el mejor punto de la ciudad.

Abrió sus clases el colegio con unos cuarenta alumnos al mismo tiempo que desde ese día, comenzó á oírse la campana de la ermita de "La Popa" invitando á los fieles á oír el sacrificio de la misa y á rezar el rosario. ¡Cuántos recuerdos de añejos y mejores tiempos evocaron las viejas campanas con su tañidos melancólicos!

Con el establecimiento de este colegio, se ha difundido el culto religioso en barrios que hace muchos años permanecieron sin él. Hoy se oye misa en la iglesia de Santa Ana, La Popa y San Francisco de Paula; se reza el rosario en todas y se enseña la doctrina. En "San Francisco," asistió el otro día hasta cien niños asistentes á la doctrina que les explicaba un religioso dominico.

La obra de estos frailes es trascendental. No tan sólo preparan inteligencias para el porvenir, sino que preparan corazones y educan las almas para el bien, apartándole al niño los abrojos del camino y guiándole por la senda hermosa que va al amor de Dios y al respeto de nuestros semejantes, sólida base en que se ha de cimentar la consolidación de la patria cubana sin rencores ni egoísmos y plena de orden y respeto á los hombres y á las instituciones.

Y diciendo así, vienen á mi memoria como traídas de la mano, aquellas históricas frases de Mr. Magoon que, pronunciadas por tal personaje resultan muy significativas, de provechosa lección y, como suele decirse, no necesitan comentarios.

"La Iglesia Católica puede vanagloriarse de haber educado en sus escuelas, las mujeres más puras y cultas y los hombres más sabios y más eminentes entre los cubanos."

El Colegio "Santo Domingo de la Popa" representa en suelo trinitario, el más brillante de los éxitos, obtenido de antemano, pues otra cosa no es el inmenso crédito que, como estela luminosa, acompaña á estos sabios sacerdotes ya en su gran colegio "Bartolomé de las Casas," de Cienfuegos, ya en los colegios de Aguda y Cartagena. Ese progreso que durante más de diez años les sigue en sus esfuerzos, lo garantiza el sistema que emplean para la enseñanza, que no es un conjunto de reglamentos hechos *a priori*, sino el resultado de la experiencia y del conocimiento de las exigencias y de las condiciones del país.

Su sistema descansa sobre el fundamento inquebrantable de la mutua confianza que infunde al propio tiempo el amor y respeto entre los profesores y los educandos. Un filósofo de la antigüedad solía decir: "No puedo educar alumnos que no me quieran, ni tampoco á aquellos que no se hagan dignos de mi confianza."

El deseo del Padre Regis, fundador de este colegio, que lo fué del de Cienfuegos, Aguda, Rodas y Cartagena, es, tan pronto como cuente con un grupo de aventajados alumnos, establecer la segunda enseñanza, incorporando inmediatamente el Colegio al Instituto Provincial.

Para concluir, diré algo sobre las condiciones del edificio donde se halla instalado tan excelente centro de educación. Es de sólida mampostería, ocupa una extensión cuadrada, situada sobre una loma á trescientos pies de elevación sobre el nivel del mar. Las brisas constantes y purísimas que la bañan, hace que ese sitio sea uno de los más sanos de la población.

Su interior, cuya capacidad se puede calcular, posee todas las comodidades para contener quinientos alumnos y alojar holgadamente doscientos internos. Inmensas lavaplatos desmontables, todas las prescripciones de la higiene, sirven para comedores, dormitorios, aulas, recibidores, celdas, baños, inodoros y dirección.

El patio, donde podría maniobrar libremente un regimiento de infantería, es hoy lugar apropiado para el juego de pelota y otros deportes en que se adiestran los alumnos en las horas de recreo vigorizándose físicamente.

Los bellísimos paisajes que se divisan desde aquella elevación son indescriptibles.

Nada más bello ni más saludable que vivir en ese paraíso.

Los alumnos internos que del exterior vinieron á educarse en este colegio se hallan contentísimos y gozan de una salud admirable que jamás, se puede decir, será turbada.

¡Qué Dios proteja eternamente la obra colosal de los dominicos en Santo Domingo de la Popa!

PAZOS.

DE CAIBARIEN

Mayo 8.

Don Marcelo Cantera, gerente de la sólida casa importadora que gira bajo la razón social de Rodríguez Cantera y Ca., se prepara para hacer un viaje de recreo por la Península é importantes capitales de Europa.

Tan grata excursión la efectuará rodeado de su distinguida familia, compuesta de su señora esposa é hijos, su atrayente enuñada Marieta y su padre político don José Ordiales.

El vapor "Alfonso XIII," que saldrá el 19 de la Habana con rumbo á la Coruña, conducirá á tan apreciados amigos.

Les deseamos un feliz viaje y que á su regreso sean sólo venturas las que los puedan contar.

El simpático secretario de la sociedad "Colonia Española," señor Rao

Vapores de travesía. DE LA HABANA á PARIS

6 LONDRES en doce días de mar vía NEW YORK.

Líneas de WARD y HOLIANDA-AMERICA en combinación.

Precio en PRIMERA CLASE de la HABANA hasta PARIS desde \$123.00

Vapores palacios de 12,000 á 24,000 toneladas

De más detalles informarnos: Dussaq y C—Sucesores: Dussaq y Gobier. OFICIOS 18, HABANA. C-1416 alt 13-37

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^o

EL VAPOR MONTEVIDEO capitán Oyarbide

saldrá para VERACRUZ Y PUERTO MEXICO sobre el 17 de Mayo llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para dicho puerto.

Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga á bordo hasta el día de salida.

EL VAPOR ALFONSO XIII Capitán OLIVER

saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 19 de Mayo á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos.

Recibe azúcar, café y cacao en partidas á flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes.

Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las doce del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas sin cuyo requisito serán nulas.

La carga se recibe hasta el día de salida. La correspondencia sólo se admite en la Administración de Correos.

PRECIOS DE PASAJE. En 1ª clase desde \$141-90 Cr. en adelante

2ª "	120-60 id.
3ª Preferente "	80-40 id.
3ª Ordinaria "	32-90 id.

Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una poliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Llamamos la atención de los señores pasajeros hacia el artículo 11 del Reglamento de

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES CON EL GOBIERNO FRANCÉS

Vapor LA CHAMPAGNE Capitán DUGAU.

Este vapor saldrá directamente para La Coruña, Santander y Saint Nazaire el día 15 de Mayo, á las 4 de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA. En 1ª clase desde \$141.00 Cr. en adel.

En 2ª clase	120.60 "
En 3ª Preferente	80.40 "
En 3ª Ordinaria	32.90 "

Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur.

La carga se recibirá únicamente los días 12 y 14 en el Muelle de Caballeros.

Los bultos de tabacos y sidras deberán enviarse previamente amarrados y sellados. De más pormenores informará su consignatario.

ERNEST GAYE

Oficinas 88. altos. Teléfono 115.

NOTA.—Se venden en esta oficina billetes de pasaje para los reconocidos y rápidos transatlánticos de la misma Compañía (New York al Havre) — La Provence, La Savoie, La Louisa, etc. — Salida de New York los días 12 y 14.

Vapores costeros. EL NUEVO VAPOR ÁLAVAI

Capitán Ortubas

saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES Bermudez Colubeta y Gámez, Cda. núm. 29 C. 1282

Vuelta Abajo S. S. Co. EL VAPOR VEGUERO

Capitán Montes de Oca. saldrá de Batabanó

LUNES Para COLOMA, PUNTA DE CARTAS, BAILÉN, CATALINA DE GUANE (Cea transbordo) y CORTES, después de la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva á las 2 y 50 de la tarde retornando los MIÉRCOLES, para llegar á Batabanó los JUEVES al amanecer.

VIERNES Para NUEVA GERONA Y JUCARO (Isla de Pinos) después de la llegada del tren DIRECTO que sale de la Estación de Villanueva á las 5 y 50 de la tarde retornando los SABADOS para llegar á Batabanó los DOMINGOS al amanecer.

La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva ó Regla.

Para más informes acérquese á la Compañía en ZULUETA 10 (Bajos). C. 1286 78-1AB.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE FEBRERA S. en C.

SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Mayo de 1909.

Vapor MARIA HERRERA. Sábado 15 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guanánimo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor NUEVITAS. Miércoles 19 á las 5 de la tarde.

Para Gibara, Vita, Sagua, de Tánamo, Baracoa, Guanánimo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor SANTIAGO DE CUBA. Sábado 22 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayarí, Baracoa, Guanánimo, (sólo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor JULIA. Sábado 29 á las 5 de la tarde.

Para Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez (sólo al retorno) San Juan de Puerto Rico.

Vapor HABANA. Sábado 30 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes (solo á la ida) Mayarí, Baracoa, Guanánimo, (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME DE HERBERA

todos los martes á las 5 de la tarde.

Para Isabela de Sagua y Caibarién recibiendo carga en combinación con el Cuban Central Railway, para Palmira, Caguaguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

Precios de fletes para Sagua y Caibarién

De Habana á Sagua y viceversa

Pasaje en primera.	\$ 7.00
Pasaje en tercera.	3.50
Viveres, ferreteria y loza.	0.30
Mercaderías.	0.50

(ORO AMERICANO)

De Habana á Caibarién y viceversa

Pasaje en primera.	\$10.00
Pasaje en tercera.	5.30
Viveres, ferreteria y loza.	0.30
Mercaderías.	0.50

(ORO AMERICANO)

NOTAS

CARGA DE CABOTAJE: Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida.

CARGA DE TRAVESIA: Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida.

ATRAQUES EN GUANTANAMO: Los vapores de los días 1, 15 y 22 atracarán al Muelle de Calmaera, y los de los días 8, 19 y 29 al de Roquerós.

AVISOS: Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria á los embarcadores que lo soliciten; no admitiéndose ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.

En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud la marca, número, número de bultos, clase de los mercancías, contenido, peso de producción, residencia del receptor, peso bruto en kilos y valor de las mercancías; no admitiéndose ningún embarque de mercancías cualquiera de estos requisitos, lo mismo que aquellos que en la casilla correspondiente al contenido, sólo se escriban las palabras "efectos," "mercaderías" ó "bultos"; toda vez que por las Aduanas se exige haga constar la clase del contenido de cada bulto.

Los señores embarcadores de bebidas sujetas al impuesto, deberán detallar en los conocimientos la clase y contenido de cada bulto.

Esta casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "País" ó "Extranjero" ó las dos el contenido del bulto ó bultos reuniesen ambas cualidades.

Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que á juicio de los Señores Sobrecargos, no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.

NOTA.— Estas salidas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa.

Habana, Mayo 1 de 1909.

Sobrinos de Herrera, S. en C. C. 1128 78-1AB.

PARA ISLA DE PINOS Vapor "Nuevo Cristobal Colon"

Desde el sábado 1º Mayo el CRISTOBAL COLON, de esta línea, saldrá de la Isla de Pinos los Lunes y Viernes.

Salde de Nueva Gerona á las 4 P. M. Id. de Júcaro á las 6 P. M.

Regresando á Batabanó los Miércoles y Sábados á la llegada del tren que sale de la Habana, estación de Villanueva, á las 5.50 P. M.

C. 1294 26-12AB.

GIROS DE LETRAS HIJOS DE R. ARGÜELLES

BANQUEROS MERCADERES 35, HABANA

Teléfono núm. 76 Cable: "Ramos y Argüelles"

Depósitos y Cuentas Corrientes.— Depósitos de valores, haciéndose cargo del Ce. bro y Remisión de dividendos é intereses.— Préstamos y Pignoración de valores y Letras.— Compra y venta de valores públicos é industriales. Compra y venta de letras "a cambio." Cobro de letras, cupones, etc. por cuenta ajena. — Giros sobre las principales plazas y también sobre los pueblos de España, Islas Baleares y Canarias — Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

C. 1219 156-1AB.

L. RUIZ. 8, O'REILLY, 8 ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito.

Giros letas sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, Turín, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, Méjico, Veracruz San Juan de Puerto Rico, etc.

ESPAÑA sobre todas las capitales y puertos sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

Y en esta Isla sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Caibarién, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Júcaro, del Rio, Gibara, Puerto Principe y Nuevitas.

C. 1223 78-1AB.

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

Oficinas: Aguiar núms. 81 y 83. DEPARTAMENTO DE GIROS.

Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y giros de letra.

en pequeñas é grandes cantidades, sobre Madrid, capitales de provincias y todos los pueblos de España é Islas Canarias, así como sobre los Estados Unidos de América.

C. 1242

J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA NUM. 34

Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España é Islas Baleares y Canarias.

Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios "ROYAL"

C. 118 156-1B

G. LAWTON CHILDS Y CIA. BANQUEROS — MERCADERES 22

Casa originariamente establecida en 1844

Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos, dan especial atención á los señores P. S. TRANSFERENCIAS POR EL CABLE

C. 1221 78-1AB.

ZALDO Y COMP. CUBA núm 76 y 78

Hacen pagos por el cable giran letras á corta y larga vista dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, Lyon, Bayona, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico, Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de Méjico.

En combinación con los señores P. S. Hollin etc. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores y acciones cotizables en la Bolsa de Nueva York, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente.

C. 1220 78-1AB.

N. CELATS Y COMP. 108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, San Sebastián, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quintin, San Francisco, Venecia, Florencia, Turín, etc.

Máximo etc. así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA é ISLAS CANARIAS

C. 878 156-14F.

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21

Hacen pagos por el cable, facilita cartas de crédito y gira letras á corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla y sobre las principales plazas de Europa, Estados Unidos, Méjico, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, y sobre todas las capitales y puertos de España, Islas Baleares y Canarias é Italia

C. 1222 78-1AB.

la, cuya levatada labor en pro de este centro es bien notoria, nos participa que serán reanudadas las reuniones que tendrán lugar los segundos domingos de cada mes, en los salones de dicha sociedad.

Estas reuniones, que nos anuncian con música, serán de carácter puramente familiar y durarán de 8 y media á 11 de la noche.

Ahora bien, que en ellas se haga algo de canto, música, recitación y tantos otros agradables pasatiempos de sociedad ó que se conviertan exclusivamente en bailes, eso dependerá del gusto y grado de cultura que predomine en la mayoría de los concurrentes.

Terminada la temporada dramática vuelve á entronizarse el género chico en nuestro teatro.

Amalia Molina deleitó anoche la concurrencia cantando una "sevillana" con tanta cadencia y dulzura que nos hizo recordar la "folia" canaria cuando sale del pecho de una "tinerfeña"; de una de esas paisanas de Crosa "que tienen nieve en el semblante y fuego en el corazón," como dijo éste al compararla con el gran pico de Teide.

Bien por la Empresa á quien, aprovechando esta reacción favorable, recomendamos que vaya desechando el artista de aquel género "sicaléptico" rayano en lo obscuro ó indecoroso con que á menudo sonroja la sociedad en que medra.

EL CORRESPONSAL.

DE REMEDIOS

9 de Mayo.

Pues señor, hoy me regalaron un buen plato de chilindrón de certero. ¡Qué sabroso! Sabía á poco.

Mis amigos José María y Enrique Perterra, fueron los encargados del carnicerío.

¡Dios se lo pague! Si vuelven á matar otro, no se olviden de mangue.

¡Muchas gracias!

La miel de abejas es un soporífero de los mejores; las personas que padecen de insomnio deben de tomarla todas las noches.

Ayer se durmió una tan profundamente, que no sintió que le alijeraron el bolsillo.

—¡Habrá cenado miel! la dije yo á su mujer que se lamentaba de la pérdida.

—¡Qué val! No señor. Lo que él ce-

no fué una guarapeta de cañabrú, ni dejó bobito.

—Y eso le pasa muy á menudo.

—Sí, señor; todos los sábados después de cobrar.

El Papa ha ordenado que en las Iglesias de Francia, cuando se lean las amonestaciones, se suprima el detalle de la edad de los contrayentes, expresando solamente si son mayores ó menores de edad.

¡Muy bien hecho! Lo mismo debiera de hacerse aquí. Las pobrecitas mujeres padecen mucho cuando se las obliga á decir sus años.

Es más galante, más distinguido y generoso decir: "mayor ó menor de edad."

Yo conozco á una que se plantó en los 25 y nació cuando lo de Pepe Antonio en Guanabacoa.

Los judíos por su sobriedad son los hombres que gozan de más salud y viven más años. Por eso algunos vecinos de Remedios se dedican al vegetarianismo y á la templanza.

Quieren ser sobrios en todo, especialmente en la comida.

El Hotel Vegetariano de Habana, Manrique 140, se va á hacer rico sólo con los remedios que van á comer en él.

Nada de carne, pescado, ni vinos.

Se suprimió aquí el "Cine."

¡Benedicamus Dómine! ¡¡Aysss!!

No sé si por falta de "quorum" (léase plata bruta), ó por sobra de rifas y chichuacas que distraen más que aquél.

La sicalipsis naufragó en Remedios.

¡Vade retro!

Se trata de organizar un cuerpo de serenos particulares, auxiliar de la policía, entre algunos de nuestros comerciantes.

¡Muy bien hecho!

Ya existen algunos; pero no los suficientes.

Hay que perseguir á tanto vago y ratero, que viven como los zánganos de la colmena.

¡Ah! y que se decrete pronto la prisión por deudas, como la de París.

Aquí se están colocando muchos molinos de viento, en casas particulares.

En "Viñas" uno muy grande para surtir de agua al vecindario.

Ya que no nos han concedido el acueducto, sería bueno que se pensara en colocar muchos más en toda la población.

A falta de pan, bueno es casabe.

Cuba es esencialmente agrícola.

Todo lo que se haga en Agricultura estará muy bien hecho.

Hay que aprender (el que no sepa) á comer agiaco, lechón asado y casabe.

El sombrero de guano, las cutarras y la camisa faldifurera, es la indumentaria de moda.

El bohío es la habitación más sana, más barata y más criolla.

¡Al campo! ¡Al campo!

Las "Flores de Mayo," se celebran todas las noches en nuestra Iglesia.

Preciosas niñas vestidas de blanco y azul (los colores del amor y de la pureza), cantar en el coro los motetes á la Virgen.

El altar, cubierto de flores y luces, está precioso.

El pueblo entero acude á tan solemne y poético ejercicio.

Se están preparando las escogidas.

Pronto abrirán sus puertas, para que muchas mujeres y niños encuentren trapajo y recursos para cubrir sus necesidades.

Se dice que unas nueve se abrirán este año en Remedios. El dinero de a escogida se reparte entre los pobres más que el del azúcar.

FACUNDO RAMOS.

DE RODAS

Mayo

Nuevamente llaman la atención de quien correspondía del Departamento de Obras Públicas, cuantos ven un constante peligro de vidas en el estado de abandono en que se encuentran los tabloneros del puente de la carretera de Rodas á Cienfuegos sobre el río Damují y que es conocido con el nombre de "General José Miguel Gómez," la velocidad con que lo cruzan ciertos automóviles arrastrará cualquier día parte de los tabloneros sueltos y... entonces la Debacle.

Algo se ha prometido respecto á ese necesario arreglo cuando el lujoso automóvil del señor secretario de Obras Públicas lo atravesó, pero... el tiempo pasó y el peligro está en pie.

PROFESIONES

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina. CUBA 29, altos.

A. Testar ABOGADO Y NOTARIO Habana 69, entre Obispo y Obrapia. Teléfono 790. — Habana 78m-11Ab.

CLINICA DENTAL CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS Montada á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes de S. S. White Dental & English Jenson.

Precios de los Trabajos Aplicación de cauterios... \$ 0.20 Una extracción... " 0.50 Una id. sin dolor... " 0.75 Una limpieza... " 1.50 Una empastadura... " 1.00 Una id. porcelana... " 1.50 Un diente espiga... " 3.00 Orificaciones desde \$1.50 á... " 3.00 Una corona de Oro 22 kls... " 4.24 Una dentadura de 1 á 3 piezas... " 3.00 Una id. de 4 á 6 id... " 5.00 Una id. de 7 á 10 id... " 8.00 Una id. de 11 á 14 id... " 12.00

Los puentes en Oro á razón de \$4 por pieza. Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminan sus trabajos en 24 horas. Consultas de 3 á 10, de 12 á 3 y de 6 y media á 8 y media.

PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO Estudio: Edificio de la Loma, Departamento 501, Teléfono 529.—Domicilio: Ancha del Norte 211. Teléfono 1374. C. 1502 1My.

LABORATORIO ALBALADEJO Y DELGADO COMPOSTELA N. 101 entre Muralla y Tte. Rey. Se practican análisis de orines, esputos, sangre, leche, vinos, hiecos; aguas abonos, minerales, materias grasas, &c. Se hacen polarizaciones de azúcares. Teléfono número 928. C. 1513 1My.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y SARGANTA NARIÉ Y OJOS Neptuno 105 de 12 á 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C. 1482 1My.

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA NARIÉ Y OJOS Consultas de 1 á 3. Consultado 114. C. 1590 1My.

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. — Habana número 43. C. 1567 1My.

DR. PALACIO. Enfermedades de Señoras. Vías Urinarias — Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2 — San Lázaro 246. — Teléfono 1342. Gratis á los pobres. C. 1491 1My.

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios Consultas en Belascoain 1054 próximo á Reina de 12 á 2. — Teléfono 1529. C. 1493 1My.

DOCTOR SOUZA Especialista en la Terapéutica Homeopática. Enfermedades crónicas. Enfermedades de las Señoras y Niños. Consultas gratis para los pobres de 9 á 11 a. m. Consultas particulares: de 1 á 3 p. m. San Miguel 130. B. Teléfono 239. C. 1473 1My.

Dr. Alvarez Ruellan Medicina general. Consultas de 12 á 3 LUZ 19. C. 1499 1My.

Dr. Robelin PIEL — SIFILIS — SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 31. De 12 á 3 C. 1478 1My.

Dr. Manuel Bango y León MEDICO CIRUJANO De regreso de Europa y restablecido de sus males, se ofrece de nuevo á sus clientes, de una á cuatro todos los días menos los DOMINGOS en Prado 34 1/2. 156-D-11

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 72 C. 1501 1My.

DR. ERASTUS WILSON DENTISTA AGUIAR 76. Entre O'Reilly y San Juan de Dios. 5334 26-4My.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria de Cirujía General Consultas diarias de 1 á 3 San Nicolás número 3. Teléfono 1132. C. 1431 1My.

Dr. R. GUIRAL OCULISTA Consultas para pobres \$1 al mes la suscripción. Horas de 12 á 2. Consultas particulares de 2 y media á 4 y media. Manrique 73, entre San Rafael y San José. Teléfono 1334. C. 1486 1My.

Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia Cirujano del Hospital núm. 1. Especialista en Enfermedades de Mujeres, Partos, y Cirujía en general. Consultas de 1 á 3. Empedrado 50. Teléfono 295. C. 1306 1My.

DOCTOR DEHOGUES OCULISTA Consultas y elección de lentes. de 12 á 3. AGUILA 96. — Teléfono 1745. 52-14Ms. C. 3369

Dr. Núñez CIRUJANO-DENTISTA Habana n. 110 Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 1 á 3. 5546 26-3AB. C. 1566

Doctor Chabau Enfermedades de los trópicos y de los niños. Consultas: en Prado 35. (Domicilio) Lunes, Miércoles, Viernes y Sábados, de 2 á 5. En San Ignacio 53. Martes y Jueves, de 2 á 5. Teléfono 1954. 4725 78-11Ab. C. 1571

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Viladoseo (Fundado en 1889) Un análisis completo, microscópico y químico. DOS PESOS. Compostela 97, entre Muralla y Teletre Rey C. 1498 1My.

DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreo, lupus, herpes, tratamientos especiales. De 12 á 2. Enfermedades de Señoras. De 2 á 4. AGUILA 126. C. 1551 1My.

DOCTOR JUAN ANTIGA Especialista en la Terapéutica Homeopática. Enfermedades crónicas. Enfermedades de las Señoras y Niños. Consultas gratis para los pobres de 9 á 11 a. m. Consultas particulares: de 1 á 3 p. m. San Miguel 130. B. Teléfono 239. C. 1473 1My.

RAMIRO CABRERA ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO HABANA Teléfono 1054 De 9 á 5 P. M. Marcas de fábrica. — Patentes de invención English spoken. C. 1492 1My.

DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS MEDICO CIRUJANO, Maloja 25, altos. Consultas de 12 á 2. Gratis á los pobres, los lunes y viernes. Teléfono 1578. 5995 26-6My.

PUIG Y BUSTAMANTE ABOGADOS San Ignacio 46, pral. Tel. 839. de 1 á 4. C. 1502 1My.

SANATORIO "CUBA" Casa de Salud. — Infanta 37, Teléfono 6028 HABANA Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las fortunas. C. 1508 1My.

Polícaro Luián ABOGADO Aguiar 51, Banco Español, principal. Teléfono 3314. 52-1Ab. C. 1188 1My.

Dr. Alfredo G. Domínguez De las Universidades de la Habana y New York Post Graduate. Especialista de Fiel del Dispensario "Tamayo". Enfermedades de la Piel, Sangre y Sífilis. Tratamiento de la sífilis por inyección, sin dolor, garantizando la curación. Martes, jueves y sábados de 1 á 3 p. m. Empedrado 34, cuartos 13-14. Edificio de "El Iris", altos. Teléfono 9327. C. 1475 1My.

CLINICA GUIRAL Dietas para operaciones de los ojos. Dietas desde un secundo en adelante. Manrique 73, entre San Rafael y San José. Teléfono 1334. C. 1487 1My.

DR GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2. AGUIAR 108 1/2. TELEFONO 324. C. 1488 1My.

DR. F. JUSTINIANI CHACON Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 41 ESQUINA A LEALTA. C. 1495 1My.

JESUS MARIA BARRAQUE ABOGADO AMARGURA 32 355-19P. C. 2292

Análisis de orinas Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana. Fundado en 1887. Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vino, etc. etc. Prado 105. C. 1572 1My.

DOCTOR ALBALADEJO Medicina y Cirujía.—Consultas de 12 á 4. Pobres gratis. Telefono 928. Compostela 101. C. 1542 1My.

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Aguiar 115. C. 1560 1My.

El distinguido y popularísimo doctor Manuel Velasco y Valdés, comunicame en lujosa tarjeta haber tomado posesión de la Jefatura de Sanidad Local de Rodas, puesto para el que fué nombrado por el señor Secretario de Sanidad en 28 de Abril, el día primero del mes actual. Agradezco de la deferencia reiteróme mis deseos de muchos aciertos en el nuevo cargo.

Después de haber sido sometido á difícil operación, practicada en la quinta de salud de la Colonia Española de esta localidad por los doctores don Fidel Crespo y don Emilio Ruiz, encuéntrase completamente restablecido el popular y querido agente del DIARIO DE LA MARINA don Ramón Fernández, por cuya salud tan estimada, se interesaron constantemente sus numerosos amigos. Con verdadera satisfacción me alegro de su mejoría, deseándole muchos progresos en los numerosos negocios de que nuevamente se hizo cargo.

Con cartas, que por ser de quien son merecen ser certificadas de verdad, y con hermosos cartelones y programas, nos anuncian la llegada—y los éxitos obtenidos en las poblaciones que recorre—del gran circo-teatro titulado "Canarias," al frente del cual viene el conocido empresario señor José Borrell, verdadera garantía de un espectáculo culto y moral con que nos deleitamos en la entrante semana.

Deséoles muchos aplausos y muchas entradas.

El general Federico Pérez García, leader incansable de cuanto puede traer para su querido pueblo de Abreus progresos y bienestar, está de plácemes, como lo debe estar todo el que sienta y quiera el adelanto del pedazo de tierra que diariamente le da pan y rosas además de cariño patrio; satisfacciones muy naturales al ver contentos á sus convecinos por el exitoso alcanzado en la Cámara de Representantes aprobándole la restitución de su suprimido Ayuntamiento y el triunfo que alcanzará mañana en el Senado al discutirse y aprobarse, como se nos asegura por leaders de la política habanera.

El general Pérez García hace muchos años que dedica cuanto tiene y cuanto vale á la política del ilustre general José Miguel Gómez y á mejorar á su idolatrado Abreus, motivos por los cuales será electo Alcalde Municipal de aquel nuevo Municipio

por unanimidad de todos los habitantes, premio y estímulo á sus valiosas gestiones. ¡General Pérez García... vaya un abrazo y toda mi admiración á tantas actividades en pro de un pueblo!

También la heroica Cartagena tiene sus capitanes y sus colosos que sin desmayar ante los inconvenientes y rivalidades, unidos todos como un solo hombre, buscando un mismo fin: el de tener su Ayuntamiento con todos y para todos, tiene en la Cámara de Representantes el expediente, pidiendo su independencia municipal, una vez aprobado por este Ayuntamiento y por el Consejo Provincial.

Muchos son los que en esta gran obra se interesan y á todos por igual, sin olvidar al Presidente de la Asamblea de los Liberales Históricos de aquel lugar, don Eleuterio Alvarez Rodríguez y al Vicepresidente don Roberto Sordo Ramirez, envío mis felicitaciones y fervientes deseos de que logren lo que en justicia vienen pidiendo desde hace varios años.

Suscripta por los señores Salvador Pendas, Porfirio Pendas y Garra, niña Evelia Pendas y Garra, señora María Martínez, señoritas Enriqueta y Generosa Mota y señores Juan Mota, Antonio Pendas, Manuel F. Menéndez, recibo una escuela mortuoria invitándome á las solemnes honras fúnebres que, por el sufragio del alma de doña Amparo Garra de Pndás, se celebrarán á las ocho de la mañana del día 10 del actual en nuestra Iglesia Parroquial á cargo del Rvdo. P. Daniel Powers y Payne.

El Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo Diocesano Fray Aurelio Torres y Sanz se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa comunión ó acto de piedad que ofrecieren en sufragio del alma de la virtuosa dama.

El Corresponsal.

ES TAMBIEN PARA LAS SEÑORAS. Pueden Detener la Caída del Cabello con el Herpicide.

Las señoras á quienes se le ha puesto claro el cabello pueden impedir su caída y aumentar el crecimiento con el Herpicide Newbro, que es además una de las más deliciosas lociones para el cabello. El Herpicide mata el germen de la caspa que roe el cabello en sus raíces. Una vez destruido el germen, la raíz brota de nuevo y el cabello crece tan largo como antes. Aun con una sola muestra se convencerá cualquier señora que el Herpicide Newbro es un requisito indispensable del tocador. No contiene alcohol ó grasa. No mancha ni tinte. Cura la comezón del cuero cabelludo. Véncese en las principales farmacias. Dos tamaños, 50 cts. y \$1 en moneda americana. "La Reunión," Vía de José Sarrá 4 Hilos, Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

La Salud de la Mujer



SRTA. LUISA SILVA

"Mi hija Luisa toma la Emulsión de Scott desde la edad de doce años, jamás se enfermó, es fuerte y activa y ni aun la molestaban los achaques que son tan comunes en su edad." —MANUELA V. DE SILVA, Torreon, Coah.

La Emulsión de Scott es el remedio más poderoso contra la Cloro-anemia y el único reconstituyente que deben tomar las mujeres para curarse prontamente de ese mal y evitar sus fatales resultados, como Suspensión de la Regla, Regla Prematura, Jaquecas, Debilidad Nerviosa, Abatimiento Físico y Mental, Tisis, etc. Estos achaques no se curan con remedios "civiles todo," sino con alimentos que fortifiquen el cuerpo y regeneren la sangre, y la Emulsión de Scott es el alimento más concentrado que existe y el regenerador de la sangre por excelencia.

Ninguna es legítima sin esta marca. SCOTT & BOWNE Químicos, Nueva York

Advertisement for Sidra Champagne. Features a bottle of champagne and the text: 'SIDRA HAMPAGNE ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS PERSONAS de buen gusto'.

Advertisement for Cuioque Suum. Features a hand holding a glass and the text: '\$50.801-14 Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.'.

Advertisement for Bronchitis, Resfriados, Catarros. Features a circular logo and the text: 'BRONQUITIS RESFRIADOS CATARROS CURACION ASEGURADA de todos Afectos pulmonares'.

La reunión de los Liberales

En el Círculo Liberal se reunieron anoche en junta para tratar de la protesta hecha por los miguelistas a las enmiendas acordadas en la última asamblea del Partido Liberal.

VARIEDADES

LONGEVIDAD DE

Un sabio zoólogo alemán, el doctor Korschelt, se ha dedicado a medir la vida de los animales.

LOS ANIMALES

Hay gusanos que se arrastran por la tierra durante diez años. Uno de ellos, poco afortunado, fué reducido "muy joven" a dura cárcel y ha vivido prisionero en el Instituto de Malbourgo durante nueve años, once meses y seis días.

OTRO INVENTO

Un sabio de Boston acaba de inventar, según leemos en la prensa neoyorquina, un aparato prodigioso.

Colocado este aparato en el techo de un edificio, se encarga de recoger y conservar para la noche los "torriones de luz" que el sol lanza sobre nosotros durante el día.

Este aparato, que los periódicos no detallan cómo es, sólo le ha costado a su inventor 500 francos, y con un día de sol se asegura el alumbrado para cinco o seis días de niebla.

MUJERES EN EL EJERCITO. FENOMENO CURIOSO EN EL NIAGARA.

Un periódico alemán oficioso publica la siguiente convocatoria: "Desde hace algún tiempo ha podido observarse en las esferas más diversas de la población un vivo movimiento en favor del servicio militar voluntario para las mujeres.

Para ser perfecto, sólo eso le faltaba al ejército alemán.

En los días 14, 15 y 16 de Febrero último se ha producido en el Niágara un fenómeno sorprendente: las célebres cascadas quedaron completamente en seco.

El exceso de frío congeló el agua. Otras dos veces se había registrado el mismo fenómeno: en 1848 y en 1903.

NEUVO INVENTO DE SEGURIDADES. EL RECORD FERROCARRILEÑO.

Pronto desaparecerá la necesidad de las llaves.

Un inventor americano de Denver (Colorado) acaba de construir una cerradura que se abre por el procedimiento del fonógrafo, es decir, cuando alguna voz repite las palabras registradas previamente en el cilindro interior de la cerradura de que se trata.

Para la caja de caudales no se necesitarán combinaciones de letras y de cifras.

Bastará la clave, la palabra enigmática pronunciada por el legítimo propietario.

El día 29 de Marzo último será célebre en la historia ferroviaria.

Un tren especial de New-York-Central, organizado por Mr. Frank Vanderlip, presidente de la National City Bank, ha batido el record de la velocidad.

La prueba ha sido terminante. Mr. Frank y sus acompañantes fueron a Nueva York a Chicago, que hay 1,514 kilómetros, en 967 minutos.

EL TRAJIN DE CASA

Esto quebranta la salud a muchísimas mujeres, las cuales siguen padeciendo siempre sin saber de qué. El trajín doméstico se distingue de otras ocupaciones en que, aun siendo menos duro quizá, tiene la inmensa desventaja de que sólo concluye junto con la vida de la mujer que resignadamente lo sobrelleva.

A esto siguen indisposiciones sin número y sin nombre; inconvenientes por acá, por allá y por todas partes; pesadez, desórdenes internos en el funcionamiento del organismo femenino; cuando exceso, cuando escasez de flujo en los períodos; dolores de caderas, de ijadas, de útero, de espaldas, de cabeza y de donde ni se sabe: el sistema que se derrumba y hay que reedificarlo. Tómense las Grantillas y la readaptación será completa.

LOS BANQUETES

POR LOS HERMANOS CARBONELL

Próximamente terminarse las gestiones de la comisión gestora del banquete en obsequio de los hermanos Carbonell, Directores de "Letras," la afamada revista, se fija como fecha probable, casi segura para su realización, el venidero domingo 16.

La fiesta, que tiene el carácter más llano y democrático ha de ser, sin duda, selecta: selecta como las personas a quienes se obsequia, como los conmensales, como el restaurant escogido: "El Telégrafo."

Nos prometemos concurrir a tan simpática reunión donde la cordialidad y la alegría serán los mayores distintivos, en correspondencia al sentimiento que hizo inspirar la idea: el mejor buen efecto, la gran popularidad y los innumerables méritos de los festejados.

Y va un nuevo grupo de adheridos: Enlío Horto, Santiago García Spring, Luciano R. Martínez, Fernando Miranda, Eugenio Santa Cruz, José M. Fuentevilla, Modesto Morales Díaz, Alberto de Córdova, Coronel Andrés Hernández y Fabila Fabián.

Policia del Puerto

En la Estación de la Policía del Puerto se presentó ayer Joaquín Valente, vecino de Ambrón número 46. Regla, manifestando haber encontrado el pito y la sirena que creyó le habían robado del remolcador "José Canizo," que se encuentra en el Dique de Pesant y de cuyo hecho dió cuenta a la policía hace pocos días.

Los citados objetos habían sido guardados por el encargado del mencionado Dique.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Sr. Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Vibora, Benito Lagueruela esquina 4.º 2.º, Austria Hungría, Sr. J. F. Bernades, Cónsul General, Cuba 64.

Austria Hungría, Sr. René Bernades, Vice Cónsul, Cuba 64. Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.

Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49.

Brasil, Dr. Gonzalo Aróstegui, Cónsul, Amargura 23 y 25.

Chile. — Señor Rafael Puelma, Cónsul General, 1 y 4, Vedado.

Colombia, Dr. R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85.

Costa Rica-Doctor Emilio Mathew, Cónsul, Bernaza 58, altos.

Dinamarca, Sr. Thorval L. Cullmell, Cónsul, Príncipe Alfonso 225.

Ecuador, Sr. F. D. Duque, Cónsul, Empedrado 30.

España-señor Pedro Cabanilles, Obispo 21 altos.

Estados Unidos de América, señor J. L. Rogers, Cónsul General, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de América, señor José Springer, Vice-Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de América, señor H. P. Starrett, Vice-Cónsul, sustituto, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de México, señor Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44, (Decano).

Grecia, Sr. Alfredo Labarrère, Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Guatemala, señor Emiliano Mazón, Cónsul General, Lealtad 116.

Gran Bretaña, Mr. John Lowdon, Vice Cónsul, Cuba número 66.

Mónaco, señor Alfonso Pesant, Aguilar 92, altos.

Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo, Cónsul General, Línea 76, Vedado.

Panamá, Sr. Francisco D. Duque, Cónsul, Mercedes 9.

Países Bajos, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.

Perú, Sr. Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82.

Portugal, Sr. Leslie Pantin, Cónsul, Consulado 142.

Rusia, Sr. Regino Truffin, Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Suecia, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.

Uruguay, Sr. José Baicells, Cónsul, Amargura 34.

Venezuela-señor Manuel Aballí. Benito Lagueruela esquina a Vibora.

Venezuela, Sr. D. Ricardo Gil Gibrana, Cónsul General.

LONJA DEL COMERCIO

Se alquilan habitaciones para oficinas en los pisos cuarto y quinto del hermoso Palacio de esta Sociedad, en la plaza de San Francisco, con el uso de elevador, alumbrado eléctrico, etc. Informar en la Secretaría de la Sociedad, de 8 a 10 a. m. y de 4 a 6 p. m. C. 1864 26-25Ab.

ALQUILERES

EN LA CASA LAGUNA 115, se alquila la parte más cómoda y ventilada de sus altos, con balcones y B. y B. Informar en la bodega de la misma esquina. 6234 8-12

SE ALQUILA

Un local propio para una industria ó depósito de materiales, tiene 900 metros de superficie, los grandes colgajos, caballeros, fragadero, abrevadero ó inodoro, situada en la calle de San Miguel entre Marqués González y Quendo, informen en Neptuno número 227. Alquiler módico. 6255

EN CONSULADO 63, altos se alquilan dos departamentos de todo servicio y comida si se desea, hay baño, ducha y lavafina; punto eléctrico, traza y comida española. 6219 4-12

EMPEDRADO 73 altos se alquila una habitación con 6 sin muebles, a hombres solos, no se casa de inquilinato; para vería de 4 a 5 de la tarde. Se cambian referencias. 6223 5-12

SE ALQUILAN los altos de Bernaza 40 con entrada independiente, sala, saleta, 4 cuartos, baño y demás servicios. La llave en la tienda de al lado. Informen Reina 131, altos. 6244 8-12

EN BUENA VISTA, lugar de moda para temporada, se alquila el chalet Villa Lige, Avenida Séptima, entre 2 y 3, Prado 64. 6248 4-12

SE ALQUILAN los altos de la calle Progreso número 3, con todas las comodidades para una familia, la llave en los bajos, Fondas, Informes Ricardo Palacio, San Pedro y Obrapia. 6252 8-12

CERRO: se alquila la fresca casa Quinta, Cepero número 4, frente a la iglesia con portal, jardín, sala, saleta, cuarto gabinete, baño, dos inodoros, cocina; patio y traspaso y dos habitaciones al fondo. Informen en Santo Tomás 41 frente al Parque. 6212 6-12

A SRAS. SOLAS se alquila un buen cuarto en casa respetable, se solicita una chiquita de 12 a 14 años, para ayudar al servicio; se viste y enseña. Escobar 78. 6214 4-12

SE ALQUILA con toda asignación en casa de familia respetable de habitaciones con vista a la calle, Galiano 95, altos. 6215 8-12

SE ALQUILA la hermosa casa construcción moderna con 6 habitaciones y todo lo demás, moderno, Jesús del Monte número 260, en la bodega esquina Mangos, rebajada. 6217 5-12

SE ALQUILA

La casa Oficios 50, compuesta de altos y bajos; entre Luz y Acosta. Informen en Oficios 55. 6215 4-12

A LOS PROPIETARIOS

Se desea tomar en alquiler una casa de planta baja, ó bien uno de los bajos independientes, moderna ó de buena construcción, de dos ventanas y que tenga zaguan con canchales de hierro; espacio sala, recibidor, 6 ó 6 habitaciones amplias y una ó dos para criados, con sus servicios particulares, saleta de comer, un buen cuarto de baño que esté a continuación de las habitaciones (año en el patio), buena cocina con calentador para el baño, servicios sanitarios completos, buenos pisos, que esté situado en zona comprendida entre las calles de Prado, San Lázaro, Galiano y Dragones, y que su precio no exceda de 20 centenes mensuales. Diríjase a F. Aparicio 114. Se dan todas las garantías que se pidan. 6216 4-12

EN VIRTUDES 63

Casa particular; se alquila una habitación alta, independiente, con agua, a matrimonio sin hijos ó hombres solos; se exigen referencias. 6265 8-12

LOCAL CENTRICO

espacioso, claro y fresco, cerca de Obispo se alquila barato. Escríbala a Aparicio número 287. 6255 4-12

PAULA N. 70

Se alquila esta casa de moderna construcción y muy cómoda. La llave en el número 72. Para tratar Salud número 29, bajos. 6259 8-12

SE ALQUILA la casa Vives 192, próxima a los Cuatro Caminos, fabricada a la moderna, con sala, saleta, comedor y cuatro habitaciones. Precio ocho centenes. Informen Monte 112. Teléfono 1657. 6263 4-12

SE ALQUILAN en 8 centenes la casa Aguilá 77 bajos y en 7 centenes la de Salud 112 altos. Informen en la Vizcaya, Prado 112. 6267 4-12

SE ALQUILAN para personas de moralidad, en un punto muy cómodo, dos cuartos del parque Central, los hermosos y ventilados altos de Bernaza 19, esquina a Obispo, compuestos de sala, tres habitaciones, comedor y cocina, y dos lavabos. 6268 8-12

SE ALQUILA

La amplia y hermosa casa de Marqués de la Torre número 24 acabada de construir con cielos rasos y toda clase de comodidades. La llave en frente en el número 19. Informar al dueño el Dr. Antonio González Pérez en Aguilar número 85, bajos. 6271 4-12

CUBA 87

Se alquilan separadamente los altos de esta casa y la parte baja que a ellos dá acceso. Pueden verse de 12 a 2 p. m. Informen en Cuba 149. 6272 8-12

Para establecimiento

Se alquila un buen local propio para tienda de ropas, sedería ó sombrerería, tanto el edificio como el punto se prestan para cualquiera de los establecimientos indicados Informen Sabatés y Boda, Universidad 20 Teléfono 6187. 6191 8-11

SE ALQUILA

Los magníficos bajos de Compostela número 150 a media cuadra de los tranvías, con sala, 5 hermosas habitaciones, comedor inodoro, baño, una gran cocina cuarto para criados, mamparas en las habitaciones e instalación eléctrica, pisos de mármol y mosaicos precio módico. Informen en los altos a todas horas. 6194 4-12

SE ALQUILAN

Los modernos y frescos altos de Escobar 9 y Manrique 21A y 21 E. Informen San Nicolás 42, teléfono 1901. 6198 8-11

SE ALQUILA en el moderno edificio Monte y Castillo por un año, unos hermosos altos y bajos para familia de gusto. Informen Sabatés y Boda, Universidad 20, Teléfono número 6187. 6192 8-11

SE ALQUILA

Los modernos y frescos altos de Escobar 9 y Manrique 21A y 21 E. Informen San Nicolás 42, teléfono 1901. 6198 8-11

SE ALQUILA la casa Subirana 10 a una cuadra de Carlos III acaba de fabricar con sala, saleta, 2 cuartos grandes, agua, gas, todos servicios sanitarios. En la misma informen. 6201 4-11

SE ALQUILA

La casa Sol número 82, de alto y bajo, 21 bajo para establecimiento. Juntos ó separados informen en la bodega de Sol 86. 6202 4-11

CALZADA DEL MONTE número 254, esta gran casa para toda clase de establecimiento y con frente a dos calles se alquila; tiene 13 cuartos, 3 entradas y agua independiente en el alto. Su dueño Salud número 30, altos. 6173 8-11

SE ALQUILA la hermosa casa Amargura número 49, compuesta de sala, zaguan, dos comedores, ocho cuartos bajos y uno alto, patio y traspaso. Su dueño reside en Galiano 58, altos. 6176 4-11

SE ALQUILA la hermosa casa Amargura número 49, compuesta de sala, zaguan, dos comedores, ocho cuartos bajos y uno alto, patio y traspaso. Su dueño reside en Galiano 58, altos. 6176 4-11

SE ALQUILAN

Los altos de la casa de San Miguel 64; en los bajos la llave ó informen. 6182 4-11

EN GUANABACOA Y Nazareno 17 se alquila una casa de mamparrata, sala, saleta y cinco cuartos, todos de mosaicos, con cuatro patios, 8 lavabos de agua y árboles frutales, es una Quinta a media cuadra del eléctrico. Composanto 66, impedrán. 6181 4-11

VEDADO, calle G entre 25 y 27 ó una cuadra del eléctrico se alquila una casa en la misma informan. 4-11

VEDADO, se alquila en 226 C. una casa de altos en la calle E y 21 se compone de sala, comedor, dos habitaciones, cuarto de criados y demás servicios en la misma informen dueño Capdevila. 6189 4-11

EN 100 CENTENES se alquilan los altos independientes de Espada 7 entre Chacón y Charleles. La llave en la carbonería de la casa de Chacón, Su dueño San Lázaro 246, Teléfono 1342. 6186 8-11

SE ALQUILAN los frescos y lindos altos de la moderna casa San Juan de Dios 11, para corta familia, son baratos; informen en la misma y en Prado 80, también se alquila un espléndido local en Obispo. 6187 4-11

SE ALQUILA la hermosa y bonita casa Paula 37, con espaciosa sala, saleta, cuatro espléndidas habitaciones, cocina, baño, inodoro, patio, traspaso, pisos de mármol y mosaicos. La llave en 39 Informes Suñer 94 6182 8-11

SE ALQUILA la gran casa Concordia 115, capaz para dos numerosas familias; sala, comedor, sala, lavador, etc. etc. La llave al lado. Informes Manrique 31 letra B, altos. Doce centenes. 6183 8-11

SE ALQUILAN tres habitaciones independientes con pisos de mosaico, a hombre y mujer ó a una corta familia, sin niños ni animales. Es casa de moralidad y no hay más inquilinos y se exigen referencias, Suárez 38, bajos. 6188 4-11

MAISON DOREE: Gran Casa de Hospedades de Soledad Mérida de Darán, espléndidas habitaciones, baños calientes, duchas, lavabos, etc. Informen en la bodega de Parque Central y Pasaje. Teléfono 580. Precios módicos. 6130 4-11

Para casa de huéspedes

O inquilinato se cede la hermosa casa Aguilar 23, 4 pisos con 30 habitaciones. Está toda ocupada pero se puede entregar como la deseen. Se da contrato si hay buenas cartas. Su dueño: Obispo 72, Teléfono número 6222. 4-11

OCCASION PARA ESTABLECERSE

En el gran pueblo de Aguacate, se alquila 13 habitaciones para ocupar el establecimiento La Central, con sus armatostes, propio para montar una gran tienda de cualquier giro. Independencia número 16, esquina a la calle de las 12, en el pueblo. Informen en la tienda de ropa La República en Júcaro ó en Aguilar 77, en la Habana. 6122 8-11

EN OBISPO 113

Entretenidos, se alquilan dos habitaciones con vista a la calle. 6166 10-11

PRADO 8, se alquila esta espléndida casa de tres plantas para familia de gusto. Precio: 350 pesos americanos. 6167 6-11

EN JESUS DEL MONTE ó tres cuartos de la Calzada ó un costado de la casa del Presidente de la república, calle de Cocos, se alquila una preciosa casa, compuesta de sala, saleta, cinco cuartos, cocina, baño ó inodoro y traspaso, acabada de fabricar. La llave en la misma. Informes Estrada 117, de 11 a 1. 6170 8-11

SE ALQUILA una habitación amueblada con una ó dos camas, y con todos los servicios necesarios. Precio módico. Egido 28, entretenidos. 6165 10-11

SE ALQUILAN

En 550 oro español los hermosos altos de Neptuno 216, compuestos de sala, cuarto, cuartos, comedor, cuarto de criados, cocina, baño, inodoro, sala, lavador, etc. etc. La llave en la bodega de Marqués González; para informes Manrique y San José, Perfumería. My. 16 6167 4-11

VEDADO

Se alquila la casa de 15 y 4 con sala, 5 cuartos, comedor, patio, traspaso, sótano; La llave en 4 y 17, bodega. Informes en 6 entre 19 y 21 y Neptuno 71, La Epoca. 6129 4-9

SE ALQUILAN acabados de pintar los frescos y claros altos, con sala, comedor, 4 cuartos, inodoro, sala, lavador y baño. Precio \$44.52, Concordia 154, en los bajos. Informen Galiano 75, altos. 6119 4-9

CASA DE FAMILIA: Galiano 75, teléfono 1461, habitaciones con balcones ó la calle muy frescas con pisos de mármol y toda clase de asistencia, servicio comedor. Se cambian referencias. 6120 4-9

HABITACIONES

Espaciosas y ventiladas. Se alquilan en Galiano 37. 6122 6-9

VEDADO: Calle L número 24 se alquila este precioso piso alto como para familia de gusto, compuesto de sala, comedor, lavabos, cuarto de criados, su precio 15 centenes. Informar Muralta 125. 6128 4-9

PROPIA para establecimiento se alquila una hermosa casa, a continuación de otras situadas en la calle Cadiz, esquina a Cruz del Padre. Todo acabado de construir y muy moderno. Informen en Jesús del Monte 230 y teléfono 6239. 6087 6-9

SE ALQUILAN los amplios y ventilados bajos de San Rafael número 88 y los altos y bajos del número 100, juntos ó separados; las llaves en el número 108, bajos, ó informen en Suárez número 7, teléfono número 1463. 6088 8-9

MARINA 54

Se alquila en dos onzas. La llave en la bodega de la esquina. Informes en Aguacate 128, Notaría de Antonio G. Soler. 6090 8-9

SE ALQUILAN

En 7 centenes los altos de la casa Crespo 44. La llave en los bajos. Su dueño San Lázaro 290, de 11 a 1 y de 5 a 8 p. m. 6092 4-9

VIBORA, Calle B, Lagueruela esquina Tercera, se alquila una casa capaz para larga familia; también se presta para dos familias por estar independiente y tener dos cuartos y por Tercera se alquilan tres cuartos, informen cuarto número 2, por Tercera ó Amistad 91, altos. 6093 4-9

SE ALQUILAN en la casa calle Séptima número 61 en \$21.20 oro dos espaciosas habitaciones con portal al frente y un costado, también hay habitaciones ó otros precios, sala, baño, etc. en la misma informen. 6107 8-11

SE ALQUILAN los bajos de Lealtad 40, a dos cuartos del Malecón, tiene sala, saleta, 4 cuartos grandes, uno de criados, comedor, baño y traspaso. La llave en el 57, bajos. Informes Obispo 121. 6111 8-9

VEDADO: se alquilan en la calle 11, esquina a C. varias habitaciones ó \$10.60, \$8.50 y \$6.50, cuarto de baño ó inodoro. En las mismas informen. 6108 8-9

ARRIENDO VARIAS FANCIAS DE DOS cuartos, diez y veinte habitaciones para casa, bodega, pifa, siembras, mamparas, muy cerca de 2 central y de la Habana. Informen Santa Clara 29. 6114 4-9

INDUSTRIAL, en esta casa acabada de limpiar reformar y sus nuevos dueños se alquilan habitaciones, altas y bajas, a plaza para el verano, con muebles ó sin ellos. 6115 4-9

SE ALQUILA próximo a la estación, la casa de 3 pisos Llanuza 4, tiene un patio para escritorio ó establecimiento, Informen A. Paul, Cuba 58. 6084 8-8

SE ALQUILAN los bonitos bajos de Aguilar 29, entre Neptuno y San Miguel, los altos 12 centenes. Informen en los altos que tienen se alquilan. 6086 4-8

GERRO 624

Se alquilan dos locales propios uno para depósito de carnes por estar hecho en arcilla y las exigencias de la Sanidad, otro para fondería, bodega, depósito de frutas y verduras, están en sitio de mucho tránsito al lado del paradero de los tranvías de C. y P. Si quieres muy módicos; en la misma informen. 6085 6-8

SE ALQUILAN los hermosos y frescos altos acabados de fabricar, de Consulado 89, a la llave informen en los bajos. Teléfono número 9274. 6086 8-8

SE ALQUILAN los altos de la casa Economía 40, son cómodos, independientes y muy frescos, con baño y traspaso. Informen Almacén de Tabaco, Egido frente a Prado. 5062 4-8

PRADO 77 A

En los bajos de esta hermosa casa se alquilan habitaciones. C. 1329. Ab. 17.

VIBORA

Se alquila en 15 centenes la casa de moderna construcción, calle de Concejal Velásquez número 12, entre Estrada Palma y Luis Estevez con hermoso jardín, portal, sala, comedor, 5 habitaciones, baño y lavabos, cocina, baño y dos inodoros. En la misma informen. 6073 4-5

INDUSTRIA 100

Se alquila, nueve cuartos altos y bajo, sala, comedor y buen baño. Informan al lado en "La Montaña" en donde se encuentra la llave. 6075 6-8

MALECON N. 12

Segunda Cuadra de Prado se alquila el piso principal acabado de construir

LA NOTA DEL DIA

Nairobi, Africa, a 10 del florido mes de Mayo.—Ayer mató Mister Roosevelt un rinoceronte macho que lo ha embestido furioso; lo mató a catorce pasos tras de herirlo levemente dando lugar a que el bicho, sin considerarse honrado, acometiera rabioso al gran hombre americano. En su última excursión los cazadores mataron quince fieras: cuatro monos, dos monas, un papagayo, tres micos, cinco avestruces, y un sol más recio y más bravo que el rinoceronte muerto. Don Teodoro es un bárbaro del Norte, un Atila, un huno, un otro que caza pájaros y sabandijas y fieras, ahí, en el suelo africano, enemigo de su fauna; aburrido y fastidiado de matar búfalos viles y ostiones bay en su patrio terreno, de donde ha huído persiguiendo los aplausos de Europa, pues los de América hace meses terminaron.

Rinocerontes del género común de dos, leopardos, tigres, leones, panteras, chacales, hienas; dejamos, para honra de las familias respectivas, para encanto y orgullo de vuestra raza, morir a tan altas manos sin defensores. La vida ofrecida así, es un canto a la inmortalidad, una protesta contra el engaño de respirar tres minutos para fenecer al cuarto!

DE LA VIDA

En Cárdenas.

D. Victoriano García, el que hasta hace poco fué presidente de los estudiantes en Cárdenas, estaba en la estación cuando llegamos. También estaba don Leandro Ruiz, Garriga y el compañero Pinós, Cónsul de España en la sonriente perla del Norte. D. Victoriano García, después de los efusivos estrechones de manos, nos dijo entre imperativo y atento: —El señor Rivero y usted van a mi casa. Así, sencillamente, sin admitir réplicas, nos hacía regalo de su hospitalidad castellana. En sendos coches montamos camino de la casa del señor García.

En el trayecto nos hicimos cargo de la bondad y afecto con que nos acogían todas aquellas excelentes personas. El travesío Pinós me decía: —Verá usted como le agrada Cárdenas, porque tiene unas mujeres incomparables. Arribamos a la mansión del señor García. A la puerta, una criatura angelical, toda halago y dulzura, nos recibió risueña. Era la joven y elegante esposa de don Victoriano, la muy guapa señora Esperanza Vija. Se escuchan risas y frases cortadas. Por un corredor aparece una monada de chichilla, atraída por el ruido y las voces de que extraña. La hija menor de don Victoriano, con sus grandes ojos azules, muy abiertos, se acerca a don Nicolás y le da un beso; luego su risa, una risa sonora y cristalina, se espesce como música gratísima por el ambiente reposado de la sala.

En torno de la bien servida mesa nos hallamos de sobremesa. Llega Pinós y luego el sabio doctor Verdeja. De cuando en vez la señora de don Victoriano sonríe, y es esa amable sonrisa un comentario galante a las amenas frases que dice el señor Rivero. Después vamos al Casino, un soberbio palacio que han levantado los españoles. En el Casino se repiten las manifestaciones de simpatía y cariño hacia don Nicolás. Todo cuanto en Cárdenas vale y representa llegó hasta él para estrechar su mano. El tresillo no se hizo esperar. La partida se organizó pronto y bien, y para que el día fuera completo don Nicolás tuvo la suerte de ganarles a todos. Terminado el tresillo nos fuimos a casita, que al día siguiente se mudaría para llegar sin sol al Valadero.

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

"LA ANUNCIATA"

Solemnes como nunca fueron los entos celebrados el sábado y domingo últimos en Belén; merecidos elogios le han sido tributados a la Comisión organizadora de las fiestas por el numeroso concurso que en ambos días acudió, pues todos salieron altamente complacidos de lo escogido del programa, del gusto de la ornamentación y de la finura con que fueron atendidos por los congregantes; pueden estos quedar satisfechos porque el público se ha penetrado con los actos realizados sobre todo el domingo de la misión benéfica que vienen ejerciendo hace diez años en favor de la cultura y educación de la niñez.

Esa misión benéfica nos decía el R. P. Camarero, ha despertado la atención y el cariño de la más angustiada persona de la tierra hacia la Congregación de la Habana, dignándose el Vicario de Jesucristo dispensar a los congregantes catequistas el favor de una bendición apostólica e indulgencia ple-

naría para la hora de la muerte, gracia que hace extensiva a las ilustres damas y cultos caballeros que con sus donativos sostienen el catecismo de Belén, ofreciendo recursos para regalar ropa, zapatos, juguetes y otros objetos a millares de niños que asisten los domingos a sus aulas, como consta del precioso autógrafo enviado por el Papa a la Congregación que estuvo expuesto públicamente en el templo de Belén durante la fiesta.

Imposible reseñar en breve espacio todos los actos allí realizados: la "Salve" de Eslava, el "Himno" de Mauri, el "Tota-Pulchra" de Carroccini, la Misa, según el Motu Proprio, de Giocechea; todo selecto, de buen gusto, tan bien interpretado por un gran número de voces y por una afinada orquesta compuesta de diez y nueve profesores, que elevaba el espíritu, haciéndole sentir lo sobrenatural y divino. Inusitado realce recibieron estas fiestas con la presencia del Excmo. Prelado, que como Socio de Honor quiso honrar a su Congregación cantando Misa Pontifical con las imponentes ceremonias que prescribe la Iglesia y conecidiendo al final la bendición Papal a los fieles, en nombre y con autoridad del Pontífice romano.

Del discurso que pronunció el R. P. Rector del Colegio, será poco lo que diga en atención al mérito de tan magífica obra: pensamientos sublimes, expresión fácil y elegante, gesto lleno de majestad, voz perfectamente timbrada, todo esto nos manifestó de nuevo que el R. P. Ansoleaga se ha conquistado con justicia el nombre de orador profundamente elocuente y de palabra fascinadora; aquellas imágenes del Arca de Noé y de la Torre de David para representar las Asociaciones Marianas como elemento de salvación en medio de un diluvio de inmoralidad y como defensa del cristianismo de los rudos ataques del indiferentismo religioso, dejaron profunda impresión en los ánimos de los oyentes.

Espléndido romate de tan solemnes actos fué la procesión que por primera vez organizaron los socios de "La Anunciata." A los acordes de la Banda de Beneficencia y entre el estruendo de las bombas y voladores, pasearon en triunfo la encantadora imagen de la Virgen por los claustros del Colegio; iba la Virgen en primorosas andas adornadas con paños de seda y abundantes flores, rodeándola nubes de finísima gasa, produciendo un efecto mágico al caminar con lentitud por entre la apiñada muchedumbre en hombros de distinguidos caballeros; filas interminables de congregantes, alumnos antiguos del Colegio en gran mayoría, con cirios en las manos, escoltaban a su Excelca Patrona. Reciba mi enhorabuena la Congregación de "La Anunciata," que cada año va realizando nuevos progresos al par que aumenta el número de sus asociados.

La Romería

¡Qué triste despertar!—dijo un poeta y lo repitió yo, porque la romería casina sonó que haría un día verdaderamente espléndido, primaveral, límpido, pero ¡oh decepción! el día se nos presentó encapotado y de un tipo verdaderamente negro; no hizo presagiar al cronista un *petit diluvio* que *aguantó* la gran fiesta; pero el cronista tenía verdadero *embullo* por asistir a la misma y contra viento y marea se dirigió a la estación de Concha en compañía de los buenos camaradas del *sport* Armando González y del culto secretario de la Sociedad Casina, Maximiliano Isola.

Disutiendo sobre un abuso que peor es meneldo, llegamos a la estación de Puente Grandes desde cuyo punto nos dirigimos al sitio destinado para la fiesta, en donde nos recibe la amable comisión compuesta de los señores Ramón García, Alejo Traviesas y dos compañeros más. Ya en tan delicioso lugar—los espléndidos jardines que poseen los señores propietarios de la gran fábrica de papel—fuimos todos los concurrentes obsequiados con un especial aperitivo para entrar en ganas de hacer honor al espléndido banquete, verdaderamente espléndido, gustando extraordinariamente las ricas empanadas preparadas por el amigo Jerónimo García que se acreditó una vez más de notable y afamado repostero.

Durante el banquete reinó la más franca y cordial alegría, no oyéndose por doquiera más que frases de encomio y gratitud para la sociedad organizadora de la fiesta. Terminado el almuerzo y bien repletos los estómagos de los concurrentes, empezó el baile, que cesó al poco rato debido a la torrencial lluvia que se desencadenó y que hizo a los admiradores de Tenspore refugiarse en las *adunadas*, donde se esperó volvióse a lucir el rubicundo Febo, que no se hizo esperar, volviendo el baile a su verdadero *argot* hasta bien caída de la tarde, hora en que los romeros se dispusieron a abandonar tan grato lugar y fiesta.

Para terminar esta sucinta reseña no quiero dejar de hacer mención de las señoritas Manuela Suárez, sobrina del entendido tenedor de libros de la quinta de salud "Covadonga" Manuel Suárez, de Concha Lago, Olimpia y María Vallastra, doña Claudia Prado, esposa del presidente de la Sociedad Casina y doña Valentina García González.... Del sexo masculino acudió la mayoría de los socios de la referido sociedad y en la imposibilidad de citarlos a todos por no recordar sus nombres, mencionaré únicamente a los que mi frágil memoria recuerda que fueron: D. Manuel Suárez, D. José Suárez, "El Muchu," D. Eustaquio Alonso, socio de la importante fábrica de tabacos de Paragás; los propietarios del gran bazar de ropas "El Louvre," señores Juan y Aquilino Lamino; Alfonso

García Jove, los hermanos Manuel, César y José García, y también representantes de la prensa local. La animada romería, como antes anoté, terminó ya bien caída la tarde, regresando los *romeros* cantando el popular cantar de la tierra, mientras la gaita lanzaba también sonoras notas. Si vas al campo de Caso Has de traerme una casina..... MIGUEL G. CIANO.

BIBLIOGRAFIA

El Boletín de la Secretaría de Agricultura Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción el número 4, volumen V, perteneciente a Mayo, del "Boletín Oficial de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo."

He aquí el sumario: Los árboles de caucho en Cuba, por José Couret.—La crisis en Vuelta Abajo (de "El Economista")—Cambio de fecha.—Negociado de Comercio e Industria; Títulos de Corrección Comercial expedidos.—Errata.—Promedio diario de las cotizaciones del Colegio de Corredores, primera y segunda quincenas del mes de Abril de 1909.—Movimiento de exportación.—Producción azucarera de la Isla de Cuba, por Joaquín Gumá y Federico Mejer.—Precio medio del tabaco.—Registro general: movimiento en el mes de Marzo de 1909 en la Secretaría.—Negociado de la Propiedad Intelectual, Marcas y Patentes: Propiedad Intelectual; Información y circulares referentes al Registro General de la Propiedad Intelectual.—Obras inscriptas durante el trimestre que comprende los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1908; nacionales científicas, literarias y artísticas; extranjeras, científicas, literarias y artísticas.—Relaciones de marcas nacionales denegadas; de marcas extranjeras denegadas; de marcas nacionales solicitadas; de marcas extranjeras solicitadas; de marcas nacionales con certificado de inscripción expedida; de marcas extranjeras de depósito concedido y certificado expedido.—Relaciones de patentes de invención nacionales presentadas, denegadas, concedidas y expedidas; de patentes de invención extranjeras de depósito concedido, depositadas y presentadas.—Servicio meteorológico, climatológico y de cosechas; datos y observaciones del mes de Marzo de 1909.—Grabados.—Dos planos de temperatura y vientos predominantes y de lluvia caída en el mes de Marzo de 1909.

ESPECTACULOS

NACIONAL.— Gran Compañía Dramática Siciliana Mimi Aguglia Ferrau.—Director: Vicenzo Ferran. Función extraordinaria.— A las ocho y media en punto. Primero el drama en un acto *Cavalleria Rusticana*. Segundo: la tragedia en dos actos *Carbunara* (El Carbonero). PAYRET.— Compañía de Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas. A las ocho: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano. A las nueve y media: Vistas, presentación del Cuarteto Cubano. A las diez y media: Vistas, presentación del Cuarteto Cubano. ALBISU.— Compañía Cómica-Lírica y Cinematógrafo.— Función por tandas. A las ocho: Vistas y representación del proverbio en un acto, *Más Vale Maña que Fuerza*. A las nueve: Vistas y representación de la astracánada en medio acto titulada *Las Orejas*. A las diez: Vistas y representación del entremés lírico *La Octava Maravilla*. MARTI.— Compañía de Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas. A las siete y media: Vistas y presentación de las Argentinas. A las ocho y media: Vistas y el Cuarteto Cubano que dirigen Consuelo Novoa y Santiago Lima. A las nueve y media: Vistas y presentación de las Argentinas. A las diez y media: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano de Consuelo Novoa y Santiago Lima.

PUBLICACIONES

"El Tabaco." Con su acostumbrada puntualidad nos ha favorecido el número correspondiente al 10 del actual, de la importante revista del nombre que encabeza estas líneas. Variado, ameno e interesante es el sumario del referido número, según se verá por la enumeración de algunos de los trabajos de que consta su sumario: Propagación del tabaco en Cuba, Colosos de la industria tabacalera, Correspondencia del campo, Mercados, Estadísticas, etc., etc. Recomendamos la lectura de este número a las personas interesadas en negocios tabacaleros.

El Heraldo de Asturias.

Hemos recibido el número de "El Heraldo de Asturias" correspondiente a esta semana. Es como de costumbre tan amena su parte literaria como completa la información que de los principales sucesos ocurridos en Asturias reseña. En la portada publica un grabado del notable baritono asturiano don Joaquín García. Recomendamos su lectura a los astures que gusten de una buena información regional, seguros de que se nos ha de agradecer la recomendación por lo eficaz y satisfactoria que ha de resultarles.

GACETILLA

Al Sr. D. B. Pio Losada.— El redactor del DIARIO que asistió a la fiesta del "Club Estradense," previa galante invitación, no tiene queja ninguna, sino mucho que agradecer, a los señores que dirigieron la fiesta. Lo que motivó su retirada fué una indisposición que le obligó a marcharse, sin decir nada, pero no alarmar. Ya se sentía algo enfermo por la mañana, y fué a "La Tropical," con ánimo de distraerse; pero al llegar allí se sintió peor, al extremo que después ha pasado en cama dos días. En la actualidad se halla repuesto casi del todo.

Tengan, pues, la seguridad los señores del "Club Estradense," de que está muy agradecido de sus atenciones el redactor, que por las causas indicadas no pudo hacer una reseña completa de aquel hermoso acto. Aneodota.— Un moro de Tetuán preguntaba a un judío: —Dime, Jacob, con toda imparcialidad: ¿cuál de las tres religiones es la mejor, la judía, la cristiana o la mahometana? El judío contestó: —Si el Mesías ha venido, la religión verdadera es la cristiana; si no hubiera venido, la mejor era la mía; pero haya venido o no haya venido, la tuya Mahomet, siempre es mala.

El Crimen.—

Porque tú me desprecias, yo te adoro; porque al ir a entregarte mi albañico me miraste, mostrándome el desvío en tus pupilas de estameña y oro. Porque aunque en fuego mi pincel coloro, mi canto siempre te parece frío; porque cuando tú lloras me sonrío, y cuando ríes me estremezo y lloro. Yo quiero la mujer toda poética, cofre de rosa de perlas lleno, joyel gracia de luz y pedrería; mas los aromas del placer ameno hay que robarlos en la noche umbría, como la fruta del cercado ajeno. Enrique López Alarcón.

Pensamientos comentados.—

"El portero de un tonto puede siempre decir que no hay nadie en casa." Eso sería cuando el portero fuera menos tonto que el amo. "Los que creen que el dinero lo hace todo, suelen estar dispuestos a hacer cualquier cosa por el dinero." Voltaire.

Cualquier cosa, menos variar de opinión. "Un libro pequeño vale más que otro grande, porque contiene menos necesidades." Calimaco.

Según tal teoría, ese pensamiento tan tonto valdría más que el "Quijote," por ejemplo. ¡Hay que saber distinguir, señor filósofo!

ENSEÑANZAS

PROFESOR DE INGLÉS A. AUGUSTUS ROBERTS, autor del "Método Novísimo" para aprender inglés, dá clases en su Academia y a domicilio. Amistad 58, por San Miguel. "Desa usted aprender pronto y bien el idioma inglés? Compre usted el "Método Novísimo." 6243 13-12MY.

PROFESORA DE PIANO Solfeo y Teoría explicado, se ofrece para dar clases a domicilio. Precios módicos. Informan en San Miguel 12. 6123 8-11

PROFESORA DE FRANCES PARA VIVIR en familia, dándole clase a un matrimonio se solicita una señora joven francesa, que sea muy práctica en la enseñanza de su idioma. Buen sueldo. Monte 289, principal, de 10 a 1 y de 7 a 8. 6116 4-9

UNA PROFESORA INGLESA (DE LONDRES) dá clases a domicilio a precios módicos de idiomas que enseña a hablar en cuatro meses, música (piano y mandolina) dibujo e instrucción. Otra que enseña casi lo mismo con perfección, desea casa e comida o comida sola en cambio de lecciones. Dejar sus señas en Escobar 47. 6106 4-9

CLASES A DOMICILIO Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza, Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros, Ingreso en las carreras especiales y en el Magisterio. También se dan clases individuales y colectivas para cinco alumnos en septuagésima esquina a San Nicolás, altos, por San Nicolás. A

Gabriel de la Torre. PROFESOR DE PIANO Se ha trasladado a Manrique número 34, altos. 6044 4-8.

LÁZARO MENENDEZ DE SAMPEDRO, profesor con título y larga práctica en el magisterio, se ofrece para clases a domicilio. Excelentes métodos, con resultados siempre satisfactorios. Estrella número 13. 6025 15-7MY.

TENEDOR DE LIBROS Enseñanza práctica y breve a domicilio. Aviso: San Rafael 28, Juguetería. 6345 8-4

Academia de Inglés Mrs. Cook, dá clases a domicilio y en su casa. Su enseñanza, del idioma inglés, es siempre coronada del mejor éxito, debido a su experiencia y su conocimiento gramatical del idioma castellano, que le ayuda a hacer las explicaciones necesarias sin las cuales no hay enseñanza. Refugio número 4. 6788 26-18MY.

UNA SEÑORA INGLESA Joven y educada, que carece de recursos, solicita dar lecciones de inglés y de música. Dirigirse a X. Y. Z. DIARIO DE LA MARINA. 6028 26-30AB

LIBROS E IMPRESOS

CARTILLAS Para publicar rápidamente cualquier clase de madera sin necesidad de lápis ni papel a 40 centes; se mandan gratis catálogos de libros baratos a los que los pida a M. Ricoy, Olivo 86, librería, Habana. 6114 4-11

Hoteles y Fondas. Baños de Madruga HOTEL SAN CARLOS Esta antigua casa situada en el más alto de la población, con buenas condiciones de higiene y asistida por inteligente y experto personal, se ofrece como siempre al público en general, siendo sus precios sumamente módicos con relación a las garantías que da en todos a las familias que se dignen honorarla. También se alquilan habitaciones independientes del hotel con asistencia ó sin ella. 6193 15-11MY.

HOTEL Y RESTAURANT "LA ESTRELLA" A los visitantes de la capital. El dueño de este antiguo Restaurant ha instalado en los altos del mismo un hermoso hotel, con espléndidas habitaciones al ínfimo precio de un peso diario. Neptuno número 10, esquina ó Consulto. 5737 15 m 1

De comestibles y bebidas. PALMERY VINO TONICO ENGRUESA DA APETITO RECONSTITUYE 61025 alt 26-14-7

ARTES Y OFICIOS.

AVISO A LAS SEÑORAS Josefina, Peluquera, de los altos de El Encanto se trasladó a Galiano 88, esquina a San Rafael, Salón de Señas y niños. Teléfono 1125. 6258 15-12MY.

mandó que al punto fuesen martirizados; por último les hizo cortar la cabeza el día 12 de Mayo del año 98. Sus cuerpos fueron ocultamente recogidos por un discípulo suyo y enterrados a media legua de Roma, donde con el tiempo se edificó una iglesia para eterno monumento del triunfo de estos gloriosos mártires. FIESTAS EL JUEVES Misa solemne.—En la Catedral y demás iglesias, las de costumbre. Corte de María.—Día 12.—Corresponde visitar a Nuestra Señora del Pilar, en su iglesia y en la T. O. de San Francisco.

COMPRA. SE COMPRAN

Créditos antiguos contra el Ayuntamiento de la Habana, anteriores al año 1889.— Empradado 34, cuarto 17, de 9 a 11 y de 1 a 3. 6166 26-My. 12

SE COMPRA UNA CASA DE DOS MIL pesos, otra de \$2.500, otras de \$1.000 a \$1.500, estas cantidades en Primera Hipoteca, dentro de la Habana trato con el dueño, avisen por correo. Santa Lucía 16 P. p., Maricao. 6279

SE COMPRA UNA CASA NUEVA, DE FABRICACION moderna, de alto y bajo, situada entre Monserrate, Belasconi, Reina y San Lázaro, precio de 9 a 10 mil pesos oro español, trato directo con el dueño y se me puede ver de 1 a 2 de la tarde, en Telafillo número 11. 6145 8-11

TENGO ORDEN Para comprar fincas rústicas, potreros y terrenos de monte en cualquier provincia. E. TELLÁ, Empradado 34, Habana. 6025 26-7MY.

PERDIDAS

Perdida Se gratificará generosamente a la persona que entregue en Compostela 10 altos, un pulso de cadena de oro con una medalla con un brillante y la inscripción "1888—Enero 3—1895", que se extrajo el viernes 30 en Chacón y Compostela. 5944 8-6

SOLICITUDES

UNA CRIANDERA DE COLOR SANA y robusta, de tres meses de partida, con buena y abundante leche, desea colocarse en leche. Informes Paula número 36, bajos. 6247 4-12

UNA COCINERA A LA CRIOLLA y ESPAÑOLA, se coloca en casa particular ó a domicilio y puede ir a campo o se aseado y no es borracho. Informes Aguilá 116. 6250 4-12

DESEA COLOCARSE UNA GRAN LLAVANDERA, cuidando de toda clase de ropa fina; tiene quien la recomiende. Calle de Marina número 2, habitación número 4, Jesús del Monte. 6213 4-12

UNA SRA. PENINSULAR DESEA ACOMPAÑAR a España a una familia y ha acompañado a otras familias y tiene quien responda por ella. Informarán Zanja 105, cuarto número 9. 6256 4-12

DESEA COLOCARSE UNA BUENA COCINERA y repostera, con especialidad en cocina española y a la criolla; es limpia; sabe cumplir con su obligación y tiene buenas recomendaciones de las casas que ha servido. Darán razón: Cuba número 6, cuarto número 3. 6257 4-12

SE DESEA Una Buena criada de manos y cocinera que sean blancas y sepan su obligación y tengan referencias. Virtudes 41, bajos. 6250 4-12

UNA JOVEN española DESEA COLOCARSE en casa particular ó en un taller a hotel. Tiene buenos Informes Mercedes número 51. 6220 4-12

UN HOMBRE JOVEN MONTAÑÉS DESEA colocarse en criado de manos, portero ó cocinero; tiene referencias y sabe a su tenes. Muralla número 59, cuarto número 11 6221 4-12

JOVEN PENINSULAR PARTICULA COLOCACION de carpeta, comercio, portero ó criado de manos. Para todo sirve y tiene referencias. Informarán en Matías 98. 6222 4-12

UNA SRA. DE MORALIDAD, con su hijo de 12 años, solicita una habitación en una casa de familia decente, en cambio de trabajo. En Jesús del Monte, calle de Remedios número 4, por Quilroga. 6242 4-12

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA colocarse de manejadora ó criada de manos en cariñosas con los niños. Informan en la calle Belezvez número 98, altos de la carpintería. 6245 4-12

APRENDIZ DE SASTRE, ADELANTADO, peninsular, sin pretensiones, desea colocarse, es formal. Informan Concha y Pónceno letra 25, La Florida, Leona del Monte, por escrito ó personalmente. 6248 4-12

SE OFRECEN UN SUPERIOR COCINERO de casa particular y comercio, a la criolla, francesa y española, con especialidad en limpieza; sabe de repostería y dulces, es blanco formal y honrado, con garantías. Informan en el portal de Empradado y Aguilar, Ofiografía de Tabacos. 6249 4-12

DESEA COLOCARSE UNA CRIANDERA Joven de color, a leche entera; tiene buena y abundante. Darán Informes en Villegas número 99. 6252 4-12

DESEA COLOCARSE UN PENINSULAR de mediana edad como encargado de casa de inquilinato. Tiene quien lo garantice. Informarán en Sitios 3, cuarto 19, altos. 6257 4-12

PARA CRIADA DE MANOS ó MANEJADORA desea colocarse una joven peninsular que tiene quien responda por ella. Vives número 170. 6228 4-12

SE SOLICITA UNA PENINSULAR de mediana edad, para cocinar para un matrimonio y ayudar a los quehaceres; sueldo 3 centenes; tiene que dormir en la colocación. Paseo 22, Vedado. 6220 4-12

DOS PENINSULARES DESSEAN COLOCARSE, una para criada de manos ó manejadora y la otra para criar en su casa un niño a media leche; tienen referencias. San José número 101, cuarto número 5. 6233 4-12

DESEA COLOCARSE UNA SRA. QUE SE MARCHA este mes para Asturias y quiere llevar a una niña que ya anda; se le paga bien. San Juan de Dios número 4, altos. 6233 4-12

¡OJO! UN JOVEN español DESEA encargarse del manejo de un carro ó coche. Es práctico. También aceptaría cualquier otro trabajo. Tiene buenos Informes Vives número 131, bodega. 6261 4-12

SE SOLICITA UN NIÑO PARA CRIAR a pecho ó como su madre quiera y que se lo enseñe a su madre cuando quiera. En Bernaza número 39. 6262 4-12

SE SOLICITA CAMARERA ó CAMARERO para la limpieza general; ambos sin compromisos de mediana edad, con recomendaciones de donde hayan servido. Prado 60, altos 6265 4-12

SE SOLICITA UNA CRIADA TRABAJADORA y con buenas referencias, que duerma en la casa, en San Lázaro 178. 6265 4-12

UNA CRIANDERA española DESEA colocarse a leche entera ó a media, de tres meses. Tiene su niño que se puede ver. Es sana y robusta. Tiene garantías. Figueras número 24, bajos. 6204 4-11

DESEA COLOCARSE UN CRIADO DE MANOS; es práctico en el servicio doméstico, tiene buenas referencias. Informan Cerro número 385. 6205 4-11

DESEA COLOCARSE UN PENINSULAR de mediana edad, de portero, habiendo estado en otras y salido bien. Darán razón en O'Reilly 81. 6206 4-11

BUENA CRIANDERA EN CONSULTADO sin pretensiones y que desean colocarse: van al campo ó a Europa. 6207 4-11

UNA JOVEN MORENA DE 15 a 16 años, desea colocarse en criada de manos en casa de matrimonio solo. Someruelos número 13, bajos. 6185 4-11

DESEA COLOCARSE UNA SRA. PENINSULAR de mediana edad para criada de manos. Sabe cumplir con su obligación. Informan en Compostela 115, altos. 6188 4-11

